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Intended use, c.

Your BLACK + DECKER angle grinder has
been designed for grinding and cutting
metal and masonry using the appropriate

type of cutting or grinding disc. When d.

fitted with the appropriate guard, this tool
is intended for consumer use only.

SAFETY INSTRUCTIONS

General power tool safety
warnings.

Warning! Read all safety warnings and e.
all instructions. Failure to follow all
instructions may result in electric shock,

fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for
future reference. f.

The term “power tool” in the warnings
refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in
explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases
or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

c. Keep children and bystanders

away while operating a power tool. b.

Distractions can cause you to lose
control.

2. Electrical safety

a. Power tool plugs must match the
outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs
with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed
or grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or
grounded.

Do not expose power tools to rain or
wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the
cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of
electric shock.

When operating a power tool
outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the
risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp
location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk
of electric shock.

. Personal safety

. Stay alert, watch what you are doing

and use common sense when
operating a power tool. Do not use

a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of
inattention while operating power
tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-
skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising
power tools that have the switch on
invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench

before turning the power tool on.
A wrench or a key left attached to a




rotating part of the power tool may
result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper

footing and balance at all times. This
enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose
clothing or jewellery. Keep your hair
and clothing away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the
connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-
related hazards.

. Do not let familiarity gained from
frequent use of tools allow you to
become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action
can cause severe injury within a
fraction of a second.

. Power tool use and care

a. Do not force the power tool. Use the

correct power tool for yourapplication.
The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it
was designed.

. Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power

tool that cannot be controlled with the

switch is dangerous and must

be repaired.

. Disconnect the plug from the power

source and/or remove the battery
pack, if detachable from the power
tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach
of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.
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e. Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding
of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may
affect the power tools operation. If
damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained
power tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to
bind and are easier to control.

g. Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for
operations different from those
intended could result in a hazardous
situation.

h. Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected
situations.

5. Service

a. Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool
is maintained.

Additional Power tool Safety Warnings

Warning! Additional safety

warnings for grinding, sanding, wire

brushing, polishing or abrasive
cutting-off operations.

*« This power tool is intended to
function as a grinder, sander, wire
brush, polisher or cut-off tool. Read
all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure
to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or
serious injury.
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Operations for which the power tool
was not designed may create a hazard
and cause personal injury.

Do not use accessories which are not
specifically designed and recommended
by the tool manufacturer. Just because
the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe
operation.

The rated speed of the accessory must
be at least equal to the maximum
speed marked on the power tool.
Accessories running faster than their
rated speed can break and fly apart.

The outside diameter and the
thickness of your accessory must
be within the capacity rating of
your power tool. Incorrectly sized
accessories cannot be adequately
guarded or controlled.

The arbour size of wheels, flanges,
backing pads or any other accessory
must properly fit the spindle of the
power tool. Accessories with arbour
holes that do not match the mounting
hardware of the power tool will run out
of balance, vibrate excessively and may
cause loss of control.

Do not use a damaged accessory.
Before each use inspect the accessory
such as abrasive wheels for chips

and cracks, backing pad for cracks,
tear or excess weatr, wire brush for
loose or cracked wires. If excess

wear, wire brush for loose or cracked
wires. If power tool or accessory is
dropped, inspect for damage or
install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory
and run the power tool at maximum
no-load speed for one minute.
Damaged accessories will normally
break apart during this test time.

Wear personal protective equipment.
Depending on application,

use face shield, safety goggles

or safety glasses. As appropriate,
wear dust mask, hearing protectors,
gloves and workshop apron hearing
protectors, gloves and workshop

apron capable of stopping small
abrasive or workpiece fragments.
The eye protection must be capable
of stopping flying debris generated

by various operations. The dust mask
or respirator must be capable of
filtering particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high
intensity noise may cause hearing loss.

Keep bystanders a safe distance away
from work area. Anyone entering

the work area must wear personal
protective equipment. Fragments

of workpiece or of a broken accessory
may fly away and cause injury beyond
immediate area of operation.

Hold the power tool by insulated
gripping surfaces, because the
sanding belt / sanding base may
contact its own cord. Cutting a “live”
wire may make exposed metal parts
of the power tool “live” could give the
operator an electric shock.

Position the cord clear of the spinning
accessory. If you lose control, the cord
may be cut or snagged and your hand
or arm may be pu lled into the spinning
accessory.

Never lay the power tool down until
the accessory has come to a complete
stop. The spinning accessory may grab
the surface and pull the power tool out
of your control.

Do not run the power tool while
carrying it at your side. Accidental
contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the
accessory into your body.

Regularly clean the power tool’s air
vents. The motor’s fan will draw the
dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may
cause electrical hazards.

Do not operate the power tool near
flammable materials. Sparks could
ignite these materials.

Do not use accessories that require
liquid coolants. Using water or
other liquid coolants may result in
electrocution or shock.




Note: The above warning does not apply
for power tools specifically designed for
use with a liquid system.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched
or snagged rotating wheel, backing pad,
brush or any other accessory. Pinching
or snagging causes rapid stalling of the
rotating accessory which in turn causes
the uncontrolled power tool to be forced
in the direction opposite of the accessory’s
rotation at the point of the binding. For
example, if an abrasive wheel is snagged
or pinched by the workpiece, the edge
of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of
the material causing the wheel to climb
out or kick out. The wheel may either
jump toward or away from the operator,
depending on direction of the wheel’s
movement at the point of pinching
Abrasive wheels may also break under
these conditions. Kickback is the result
of power tool misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions

and can be avoided by taking proper
precautions as given below.

« Maintain a firm grip on the power
tool and position your body and arm
to allow you to resist kickback forces.
Always use auxiliary handle, if
provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during
start-up. The operator can control
torque reactions or kickback forces,
if proper precautions are taken.

*+ Never place your hand near
the rotating accessory. Accessory may
kickback over your hand.

+ Do not position your body in the
area where power tool will move
if kickback occurs. Kickback will
propel the tool in direction opposite
to the wheel’s movement at the point
of snagging.

+ Use special care when working
corners, sharp edges etc. Avoid
bouncing and snagging the accessory.
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Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating
accessory and cause loss of control or
kickback.

¢ Do not attach a saw chain
woodcarving blade or toothed saw
blade. Such blades create frequent
kickback and loss of control.

Additional safety instructions for
grinding and cutting-off operations

Safety warnings specific for grinding
and abrasive cutting-off operations

¢ Use only wheel types that
are recommended for your power
tool and the specific guard designed
for theselected wheel. Wheels for
which the power tool was not designed
cannot be adequately guarded and are
unsafe.

e The guard must be securely attached
to the power tool and positioned
for maximum safety, so the least
amount of wheel is exposed towards
the operator. The guard helps to
protect operator from broken wheel
fragments and accidental contact with
wheel.

¢ Wheels must be used only for
recommended applications. For
example: do not grind with the side of
cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels
are intended for peripheral grinding,
side forces applied to these wheels may
cause them to shatter.

« Always use undamaged wheel flanges
that are of correct size and shape
for your selected wheel. Proper wheel
flanges support the wheel thus
reducing the possibility of wheel
breakage. Flanges for cut-off wheels
may be different from grinding wheel
flanges.

¢ Do not use worn down wheels from
larger power tools. Wheel intended for
larger power tool is not suitable for the
higher speed of a smaller tool and may
burst.
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Additional safety warnings specific for
abrasive cuttingoff operations

Do not “jam” the cut-off wheel or
apply excessive pressure. Do not
attempt to make an excessive depth
of cut. Over stressing the wheel
increases the loading and susceptibility
to twisting or binding of the wheel in
the cut and the possibility of kickback
or wheel breakage.

Do not position your body in line with
and behind the rotating wheel. When
the wheel, at the point of operation,is
moving away from your body, the
possible kickback may propel the
spinning wheel and the power tool
directly at you.

When wheel is binding or when
interrupting a cut for any reason,
switch off the power tool and hold
the power tool motionless until the
wheel comes to a complete stop.
Never attempt to remove the cut-off
wheel from the cut while the wheel
is in motion otherwise kickback may
occur. Investigate and take corrective
action to eliminate the cause of wheel
binding.

Do not restart the cutting operation
in the workpiece. Let the wheel reach
full speed and carefully re-enter

the cut. The wheel may bind, walk

up or kickback if the power tool is
restarted in the workpiece.

Support panels or any oversized
workpiece to minimize the risk of
wheel pinching and kickback. Large
workpieces tend to sag under their own
weight. Supports must be placed under
the workpiece near the line of cut and
near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

Use extra caution when making a
“pocket cut” into existing walls

or other blind areas. The protruding
wheel may cut gas or water pipes,
electrical wiring or objects that can
cause kickback.

Safety warnings specific for sanding
operations

Do not use excessively oversized
sanding disc paper. Follow
manufacturers recommendations,
when selecting sanding paper. Larger
sanding paper. extending beyond

the sanding pad presents a laceration
hazard and may cause snagging,
tearing of the disc orkickback.

Safety warnings specific for polishing
operations

Do not allow any loose portion of the
polishing bonnet or its attachment
strings to spin freely. Tuck away or
trim any loose attachment strings.
Loose and spinning attachment strings
can entangle your fingers or snag on
the workpiece.

Safety warnings specific for wire
brushing operations

Be aware that wire bristles are thrown
by the brush even during ordinary
operation. Do not overstress the wires
by applying excessive load to the
brush. The wire bristles can easily
penetrate light clothing and/or skin.

If the use of a guard is recommended
for wire brushing, do not allow any
interference of the wire wheel or
brush with the guard. Wire wheel or
brush may expand in diameter due to
work load and centrifugal forces.

Safety of others

This appliance is not intended for

use by persons (including children)
with reduced physical, sensory

or mental capabilities, or lack of
experience and knowledge, unless
they have been given supervision or
instruction concerning the use of the
appliance by a person responsible for
the their safety.

Children should be supervised to
ensure that they do not play with
the appliance.
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Labels on tools

Warning! To reduce the risk of
injury, the user must read the
instruction manual.

Wear safety glasses or goggles
when using the tool.

Wear ear protection when using this
tool.

Electrical safety
This tool is double insulated;
@ therefore no earth wire is required.
Always check that the power supply
corresponds to the voltage on the rating
plate.

« If the supply cord is damaged, it must
be replaced by the manufacturer or an
authorised Black & Decker Service
Centre in order to avoid a hazard.

Features

Your tool has some or all of the following
features:

1. On/off switch
2. Side handle
3. Spindle lock
4. Guard
Assembly

Warning! Before assembly, make
sure that the tool is switched off
and unplugged.

Fitting and removing the guard
(fig.B&C)

The tool is supplied with a guard
intended for grinding purposes only. If
the unit is intended to perform cutting

off operations, a guard specific for this
operation must be fitted. A suitable guard
for cutting off operations part number
1004484-01is available and can be
obtained from BLACK + DECKER service
centres.

Fitting

* Place the tool on a table, with the
spindle (5) facing up.

¢ Place the spring washer (6) over the
spindle and locate it on the shoulder
(7).

¢ Place the guard (4) onto the tool as
shown.

* Place the flange (8) over the spindle
with the protruding pips towards the
guard. Make sure that the holes in the
flange align with the screw holes.

e Secure the flange with the screws (9).
Make sure that the screws are fully tight
and that the guard can be rotated.

Removing

* Use a screwdriver to remove the screws
9).

« Remove the flange (8), guard (4) and
spring washer (7). Store these parts
carefully.

Warning! Never use the
tool without the guard.

Fitting the side handle

* Screw the side handle (2) into one of
the mounting holes in the tool.

Warning! Always use the side
handle.

Fitting and removing grinding or cutting
discs (fig. D - F)

Always use the correct type of disc for
your application. Always use discs with
the correct diameter and bore size (see
technical data).

Fitting
« Fit the guard as described above.

¢ Place the inner flange (10) onto the
spindle (5) as shown (fig. D). Make sure
that the flange is correctly located on
the flat sides of the spindle.

¢ Place the disc (11) onto the spindle
(5) as shown (fig. D). If the disc has
a raised centre (12), make sure that the
raised centre faces the inner flange.

* Make sure that the disc locates
correctly on the inner flange.
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¢ Place the outer flange (13) onto the
spindle. When fitting a grinding disc,
the raised centre on the outer flange
must face towards the disc (A in fig. E).
When fitting a cutting disc, the raised
centre on the outer flange must face
away from the disc (B in fig. E).

« Keep the spindle lock (3) depressed
and tighten the outer flange using the
two-pin spanner (14) (fig. F).

Removing

« Keep the spindle lock (3) depressed
and loosen the outer flange (13) using
the two-pin spanner (14) (fig. F).

¢ Remove the outer flange (13) and the
disc (11).

Fitting and removing sanding discs
(fig. F & G)

For sanding, a backing pad is required.
The backing pad is available from your
BLACK + DECKER dealer as an accessory.

Fitting
¢ Place the inner flange (10) onto the
spindle (5) as shown (fig. G). Make sure

that the flange is correctly located on
the flat sides of the spindle.

¢ Place the backing pad (15) onto the
spindle.

¢ Place the sanding disc (16) onto the
backing pad.

¢ Place the outer flange (13) onto the
spindle with the raised centre facing
away from the disc.

« Keep the spindle lock (3) depressed
and tighten the outer flange using the
two-pin spanner (14) (fig. F). Make sure
that the outer flange is fitted correctly
and that the disc is clamped tightly.

Removing

« Keep the spindle lock (3) depressed
and loosen the outer flange (13) using
the two-pin spanner (14) (fig. F).

« Remove the outer flange (13), the
sanding disc (16) and the backing pad
(15).

Residual risks

Additional residual risks may arise when
using the tool which may not be included
in the enclosed safety warnings. These
risks can arise from misuse, prolonged use
etc.

Even with the application of the relevant
safety regulations and the implementation
of safety devices, certain residual risks
cannot be avoided. These include:

* Injuries caused by touching any
rotating/moving parts.

« Injuries caused when changing any
parts, blades or accessories.

¢ Injuries caused by prolonged use
of a tool. When using any tool for
prolonged periods make sure you take
regular breaks.

¢ Impairment of hearing.

* Health hazards caused by breathing
dust developed when using
your tool (example:- working
with wood, especially oak, beech
and MDF).

Use

Warning! Let the tool work at its
own pace. Do not overload.

e Carefully guide the cable in order to
avoid accidentally cutting it.

* Be prepared for a stream of sparks
when the grinding or cutting disc
touches the workpiece.

« Always position the tool in such a way
that the guard

provides optimum protection from the
grinding or cutting disc.

Switching on and off

e To switch on, slide the on/off switch (1)

forward. Note that the tool will continue
running when you release the switch.

¢ To switch off, press the rear part of the
on/off switch.

Warning! Do not switch the tool off
while under load. Hints for optimum
use




¢ Firmly hold the tool with one hand
around the side handle and the other
hand around the main handle.

*  When grinding, always maintain an
angle of approx. 15° between the
disc and the workpiece surface.

Maintenance

Your BLACK + DECKER tool has been
designed to operate over a long period
of time with a minimum of maintenance.
Continuous satisfactory operation
depends upon proper tool care and
regular cleaning.

Warning! Before performing any
maintenance on corded/cordless
power tools:

*  Switch off and unplug the appliance/
tool.

¢ Or switch off and remove the
battery from the appliance/ tool if
the appliance/tool has a separate
battery pack.
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TECHNICAL DATA

G915
Voltage Vac 220 - 240
Power input in (W) 900
No-load speed min-! 11000
Disc diameter mm 125
Disc bore mm 22.2
Max disc thickness mm 6
grinding discs
cutting discs mm 3
Spindle size mm M14
Weight kg 2.1

¢ Or run the battery down completely if it

is integral and then switch off.

¢ Unplug the charger before cleaning
it. Your charger does not require
any maintenance apart from regular
cleaning.

¢ Regularly clean the ventilation slots in

your appliance/tool/charger using a
soft brush or dry cloth.

¢ Regularly clean the motor housing
using a damp cloth. Do not use any
abrasive or solvent-based
cleaner.

* Regularly open the chuck and tap it
to remove any dust from the interior
(when fitted).
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Protecting the environment

Separate collection. This product
must not be disposed of with normal
household waste.

Should you find one day that your
BLACK+DECKER product needs replace-
ment, or if it is of no further use to you, do
not dispose of it with household waste.
Make this product available for separate
collection.

(xy. Separate collection of used products
%& and packaging allows materials to be

recycled and used again. Reuse of
recycled materials helps prevent environmen-
tal pollution and reduces the demand for
raw materials.

Local regulations may provide for separate
collection of electrical products from the
household, at municipal waste sites or by
the retailer when you purchase a new
product.

BLACK+DECKER provides a facility for the
collection and recycling of BLACK+DECKER
products once they have reached the end of
their working life. To take advantage of this
service please return your product to any
authorised repair agent who will collect
them on our behalf.

You can check the location of your nearest
authorised repair agent by contacting your
local BLACK+DECKER office at the address
indicated in this manual. Alternatively, a list
of authorised BLACK+DECKER repair
agents and full details of our after-sales
service and contacts are available on the
Internet at: www.2helpU.com.

Guarantee

BLACK+DECKER is confident of the quality
of its products and offers an outstanding
guarantee. This guarantee statement is in
addition to and in no way prejudices your
statutory rights.

If a Black + Decker product becomes
defective due to faulty materials,
workmanship or lack of conformity, within
24 months from the date of purchase,
BLACK+DECKER guarantees to replace
defective parts, repair products subjected to
fair wear and tear or replace such products
to make sure of the minimum inconvenience
to the customer unless:

e The product has been used for trade,
professional or hire purposes.

* The product has been subjected to
misuse or neglect.

¢ The product has sustained damage
through foreign objects, substances or
accidents.

¢ Repairs have been attempted by persons
other than authorised repair agents or
Black + Decker service staff.

To claim on the guarantee, you will need to
submit proof of purchase to the seller or an
authorised repair agent. You can check the
location of your nearest authorised repair
agent by contacting your local
BLACK+DECKER office at the address
indicated in this manual. Alternatively, a list
of authorised BLACK+DECKER repair agents
and full details of our aftersales service and
contacts are available on the Internet at:
www.2helpU.com




(Traduction des instructions initiales)

Usage prévu

Votre meuleuse d’angle BLACK + DECKER
a été concue pour meuler et découper

le métal ainsi que la mag¢onnerie a 'aide
du type de disque de découpage ou de
meulage approprié. Lorsque le protége-
disque adéquat est en place, cet outil

est destiné a un usage domestique
uniquement.

Consignes de sécurité

AN

Avertissement ! Lisez toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions.

Le non-respect de ces avertissements

et de ces instructions peut provoquer

un incendie, une électrocution et/ou de
graves blessures.

Avertissements de sécurité
générale concernant ’outil
électrique

Conservez ces avertissements et
ces instructions a titre de référence
ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les
avertissements fait référence a votre outil
électrique alimenté par le courant (avec
cordon d’alimentation) ou fonctionnant sur
batterie (sans cordon).

1. Sécurité de l’aire de travail

a. Travaillez dans un endroit propre et
bien éclairé. Les zones encombrées
et sombres peuvent entrainer des
accidents.

b. Ne mettez pas en marche votre
outil électrique dans un
environnement explosif, ou en
présence de liquide inflammable,
de gaz ou de poussiére. La mise en
marche de I'outil crée des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres
Oou vapeurs.

c. Eloignez les enfants et les personnes
présentes de la zone lorsque I’outil est
en fonctionnement. Toute distraction
peut vous faire perdre le contrdle de
I"outil.

2. Sécurité électrique

a. Les fiches de I’outil électrique
doivent correspondre a la prise
secteur. Ne modifiez jamais la fiche,
de quelque maniére que ce soit.
N’utilisez pas d’adaptateurs avec
des outils ayant une prise de terre
(mis a la terre). Des fiches non
modifiées et raccordées aux prises
murales correspondantes réduiront les
risques de décharge électrique.

b. Evitez le contact direct avec les
surfaces mises a la terre ou mises
a la masse comme les canalisations,
les radiateurs, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Le risque de décharge
électrigue augmente si votre corps est
mis a la terre ou a la masse.

c. N’utilisez pas d’outils électriques
dans des environnements pluvieux
ou humides. Si de I'eau s’introduit
dans un outil électrique, le risque de
décharge électrique augmentera.

d. Ne malmenez pas le cordon
d’alimentation. N’utilisez jamais
le cordon pour transporter, tirer
ou débrancher I’outil électrique.
Veillez a garder le cordon éloigné
des sources de chaleur, des huiles, des
rebords coupants ou des piéces
mobiles. Les cables endommagés
ou entremélés augmentent le risque de
décharge électrique.

e. Lorsqu’un outil électrique est utilisé
a IPextérieur, utilisez uniquement
une rallonge spécialement prévue
a cet effet. Lusage d’une rallonge
adaptée a I'utilisation en extérieur
réduit le risque de décharge électrique.

f. Sivous devez utiliser un outil
électrique dans un endroit humide,
utilisez une alimentation protégée
par un dispositif a courant différentiel
résiduel (DDR). L'utilisation d’un DDR
réduit le risque de décharge électrique.

3. Sécurité personnelle

a. Soyez vigilant, regardez bien
ce que vous faites et faites preuve
de bon sens lorsque vous utilisez
I’outil électrique. N’utilisez pas d’outil
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électrique si vous étes sous I’influence
de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un instant d’inattention
pendant 'utilisation d’outils électriques
peut entrainer des blessures graves.

. Utilisez un équipement de

protection individuel. Utilisez toujours
une protection oculaire. Lutilisation
d’équipements de protection tels

gue les masques anti-poussiére, les
chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques de sécurité ou les
protections auditives dans des
conditions appropriées réduiront les
risques de blessures corporelles.

Evitez les démarrages intempestifs.
Veillez a ce que l’interrupteur soit

en position d’arrét avant de brancher
I’outil & une source d’alimentation et/
ou une batterie, de ramasser I'outil
ou de le transporter. Transporter

les outils électriques avec le doigt

sur I'interrupteur ou brancher les
outils électriques avec l'interrupteur
en position de marche peut entrainer
des accidents.

. Retirez toute clé de sécurité ou

autre clé de réglage avant de mettre
I’outil électrique en marche. Laisser
une clé a molette ou une clé sur une
partie rotative de l'outil électrique peut
engendrer des blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez en
permanence une position stable et
un bon équilibre. Cela permet un
meilleur contréle de I'outil électrique
dans des situations imprévues.

Portez des vétements appropriés.

Ne portez pas de vétements amples
ou de bijoux. Tenez vos cheveux,
vétements et gants éloignés des
piéces mobiles. Les vétements amples,
les bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre happés par les pieces mobiles.

. Si des accessoires destinés

au raccordement d’installations
d’extraction et de recueil de la
poussiére sont fournis, assurez-vous
qu’ils sont correctement raccordés et

peut réduire les risques liés a la
présence de poussiére.

. Ne pensez pas que la familiarité

que vous avez acquise en utilisant
fréquemment des outils vous

permet d’étre complaisant et
d’ignorer les principes de sécurité
concernant l'utilisation des outils.
Une action imprudente peut causer
de graves blessures en une fraction de
seconde.

. Utilisation et entretien de I’outil

électrique

Ne forcez pas sur I’outil électrique.
Utilisez I’outil électrique adapté a
votre travail. Loutil adapté est plus
efficace et moins dangereux s’il est
utilisé a la vitesse pour laquelle il a été
congu.

. N’utilisez pas Poutil si ’interrupteur

ne le met pas en position de marche
et d’arrét. Tout outil qui ne peut

étre controélé par I'interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source
d’alimentation et/ou retirez

le bloc de batterie de I’outil avant
de procéder a tout réglage, de
remplacer des accessoires ou

de ranger les outils électriques.
Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage
accidentel de I'outil électrique.

. Conservez les outils électriques

inutilisés hors de la portée des
enfants et ne laissez pas de personnes
non familiarisées avec I’outil ou ces
instructions utiliser Poutil électrique.
Les outils électriques sont dangereux
pour les utilisateurs inexpérimentés.

. Entretenez les outils électriques.

Vérifiez I’absence de dérive
d’alignement ou de blocage des
piéces mobiles, toute possibilité de
rupture de piéces et tout état pouvant
affecter IPoutil lors de son utilisation.
Si 'outil est endommagé, faites-le
réparer avant de l'utiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils

utilisés. Lutilisation de ces appareils
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électriques mal entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés
et propres. Les outils de coupe bien
entretenus aux bords aiguisés sont
moins susceptibles de se coincer et
plus faciles a controler.

Utilisez I’outil électrique, les
accessoires et les lames de l'outil,
etc., conformément a ces instructions
en prenant en compte les conditions
de travail et la tache a réaliser.
L'utilisation de I'outil électrique pour
des opérations différentes de celles
pour lesquelles il a été concu peut
entrainer une situation dangereuse.

Maintenez les poignées et les
surfaces de préhension séches,
propres et exemptes d’huile et de
graisse. Des poignées et des surfaces
de préhension glissantes ne permettent
pas de manipuler I'outil en toute
sécurité et de le contrbler dans des
situations inattendues.

Réparation

Faites réparer votre outil électrique
par un réparateur agréé utilisant
uniquement les piéces de rechange
identiques. Cela permettra de garantir
la sécurité de I'outil électrique.

Avertissements de sécurité
supplémentaires concernant ’outil
électrique

Avertissement ! Avertissements
de sécurité supplémentaires
pour les opérations de meulage,

poncage, brossage ou découpage par
abrasion.

Cet outil électrique est destiné

a servir de meuleuse. Lisez tous

les avertissements de sécurité, les
instructions et les illustrations
accompaghnant cet outil électrique.
Le non-respect des instructions
énumérées ci-dessous peut entrainer
une décharge électrique, un incendie
ou des blessures graves.

Toute utilisation de PPoutil électrique
non conforme a l’'usage prévu est

dangereuse et peut provoquer des
blessures corporelles.

N’utilisez pas d’accessoires autres
que ceux spécialement congus et
recommandés par le fabricant de
IPoutil. Le simple fait de pouvoir fixer
un accessoire a votre outil ne signifie
pas que son utilisation est sécurisée.

La vitesse nominale de I’accessoire
doit étre au moins égale a la vitesse
maximale indiquée sur ’outil
électrique. Les accessoires utilisés

a une vitesse supérieure a leur vitesse
nominale peuvent se briser et se
détacher.

Le diameétre extérieur et I’épaisseur
de votre accessoire doivent étre
inférieurs a la capacité nominale de
votre outil électrique. Les accessoires
de taille incorrecte ne peuvent étre
correctement protégés ou controlés.

La taille d’ancrage des disques ou

de tout autre accessoire doit étre
adaptée a la broche de Poutil
électrique. Les accessoires
comprenant des tailles d’ancrage

qui ne correspondent pas au matériel
de montage de I'outil électrique seront
déséquilibrés et entrainerons des
vibrations excessives pouvant aboutir a
une perte de contréle.

N’utilisez pas d’accessoire
endommagé. Avant chaque utilisation,
vérifiez que I’accessoire, comme

un disque abrasif, n’est pas ébréché,
craquelé ou défectueux, que la plaque
n’est pas fissurée ou usée, et que

la brosse est bien fixée et en bon état.
En cas de chute de 'outil

électrique ou de I’accessoire,

vérifiez qu’il n’est pas endommagé

ou installez un accessoire en bon

état. Aprés avoir vérifié et installé un
accessoire, faites fonctionner
I’appareil électrique a vide pendant
une minute. Les accessoires
endommagés seront normalement
détruits pendant ce test.

Portez un équipement de protection
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individuelle. En fonction de
IPutilisation, utilisez un écran facial,
des lunettes protectrices contre

les agents chimiques ou des lunettes
de sécurité. Si besoin, portez

un masque anti-poussiére, des
protections auditives, des gants et

un tablier capable d’arréter les petits
fragments abrasifs ou les copeaux des
piéces meulées. La protection oculaire
doit pouvoir arréter les projections de
débris générés au cours de différentes
opérations. Le masque anti-poussiére
ou le respirateur doivent étre capables
de filtrer les particules produites par
vos travaux. Une exposition prolongée
a des bruits de forte intensité peut
provoqguer une perte de l'audition.

¢ Les personnes présentes
doivent se tenir a distance de la
zone de travail. Toute personne
entrant dans la zone de travail doit
porter un équipement de protection
individuelle. Des fragments de piéce
meulée ou d’accessoire cassé peuvent
étre projetés au-dela de la zone
d’opération immédiate et provoquer
des blessures.

* Tenez lPoutil électrique uniquement
par les surfaces isolées prévues a cet
effet, parce que la bande abrasive/
la base de ponc¢age peut entrer
en contact avec son propre
cordon d’alimentation. Si un cable
« SOuUs ension » est coupé, les piéces
métalliques exposées de I'outil
électrique risquent de transmettre
le courant et d’infliger une décharge
électrigue a 'opérateur.

» Eloignez le cordon de I’'accessoire
en rotation. Si vous perdez le contrdle
de I'outil, le cordon peut étre coupé ou
s’enrouler autour de I'outil, attirant
votre main ou bras en contact avec
'accessoire en rotation.

* Ne posez jamais 'outil électrique
avant que l’accessoire ne soit a I’arrét
complet. L'accessoire en rotation peut
accrocher la surface et vous faire
perdre le contrble de I'outil électrique.

¢ Ne faites pas fonctionner Poutil
électrique lorsque vous le transportez
sur le coté. Un contact accidentel avec
’accessoire en rotation peut accrocher
vos vétements et mettre 'accessoire en
contact avec votre corps.

* Nettoyez réguliéerement les orifices
d’aération de I’outil électrique. Le
ventilateur du moteur risque d’attirer
la poussiére a l'intérieur du logement
et une accumulation excessive de
métaux peut provoquer des dangers
électriques.

¢ Ne faites pas fonctionner
I’outil électrique a proximité
de matériaux inflammables.
Des étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

« N’utilisez pas d’accessoires
qui nécessitent des liquides de
refroidissement. L'usage d’eau ou
d’autres liquides de refroidissement
peut entrainer une électrocution ou une
décharge électrique.

Remarque : Lavertissement ci-dessus
ne s’appligue pas aux outils électriques
spécialement congus pour étre utilisés
avec un systéme utilisant des liquides.

Recul et mises en garde associées

Le recul est une réaction soudaine
provoquée par le pincement ou
'accrochage d’une meuleuse en rotation,
d’une plague, d’'une brosse ou de tout
autre accessoire. Laccessoire en rotation
cale alors rapidement, ce qui projette
I'outil électrique non contrélé dans

la direction opposée a la rotation de
’accessoire au point de pincement entre
’'accessoire et la pieéce. Par exemple, si
un disque abrasif est accroché ou pincé
par la piéce a meuler, le rebord du disque
qui entre dans le point de pincement
peut accrocher la surface du matériau,
provoguant des sauts ou des retours de
disque. Le disque peut alors dévier vers
'opérateur ou dans la direction opposée,
selon la direction de rotation du disque au
point de pincement. Les disques abrasifs
peuvent également se rompre dans ces
conditions. Le recul résulte d’un mauvais
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usage de I'outil et/ou de I'inobservation
des procédures d’utilisation et peut
étre évité en suivant les précautions
appropriées indiquées ci-dessous.

¢ Maintenez fermement Poutil
électrique et positionnez votre

corps et vos bras de maniére a résister
aux reculs. Utilisez toujours la poignée

auxiliaire, s’il y en a une, afin d’avoir
une maitrise maximale du recul ou
de la réaction de couple lors du

démarrage. Lopérateur peut maitriser

les réactions de couple ou les forces
de recul s’il prend les précautions
appropriées.

* Ne placez jamais votre main a

proximité de I’accessoire en rotation.

L’accessoire peut rebondir sur votre
main.

* Ne vous placez pas dans la zone ou
I’outil électrique se déplacera
en cas de rebond. Le recul propulse
I’outil dans la direction opposée
au mouvement du disque au point
d’accrochage.

¢ Soyez particulierement attentif

lorsque vous travaillez sur des angles,

des rebords coupants, etc. Evitez
d’accrocher ou de faire rebondir
I’accessoire. Les coins, les rebords

tranchants et les rebonds ont tendance

a accrocher I'accessoire en rotation et
a provoquer une perte de contrdle ou
un recul.

¢ Ne fixez pas de lame a chaine
coupante pour le bois ou toute
autre lame de scie dentée. Ces lames

provoguent souvent des retours et des

pertes de controle.

Consignes de sécurité supplémentaires
pour les opérations de meulage et de
découpage

Avertissements de sécurité spécifiques
pour les opérations de meulage et de
découpage par abrasion

¢ Utilisez uniquement les types de
disques recommandés pour votre
outil électrique et le protége-disque

spécifique congu pour le disque
choisi. Les disques pour lesquels I'outil
électrique n’a pas été congu ne peuvent
étre protégés de maniere adéquate et
sont dangereux.

Le protége-disque doit étre
solidement attaché a I’outil électrique
et positionné pour une sécurité
maximale, de fagon a exposer
I’opérateur a la plus petite surface

de disque possible. Le protege-
disque permet de protéger I'opérateur
des fragments de disque cassés et d’'un
contact accidentel avec le disque.

Les disques doivent étre utilisés
uniquement pour les applications
recommandées. Par exemple,
n’utilisez pas le c6té d’un disque

a découper pour abraser une surface.
Les disques a découper par abrasion
sont destinés au meulage périphérique,
I'application de forces latérales peut les
faire briser en éclats.

Utilisez toujours des flasques de
disque en bon état, de taille et de
forme adaptées au disque choisi. Les
flasques doivent étre appropriés

afin de réduire les risques de rupture
du disque. Les flasques de disques

a découper par abrasion peuvent étre
différents des flasques des autres
disques abrasifs.

N’utilisez pas de disques usés
provenant d’outils électriques plus
puissants. Les disques destinés a des
outils électrigues plus puissants ne sont
pas adaptés a la vitesse supérieure d’un
outil plus petit et risquent d’éclater.

Avertissements de sécurité
supplémentaires spécifiques pour les
opérations de découpage par abrasion

Ne forcez pas le disque de découpage
et n’appliquez pas de pression
excessive. N’essayez pas de faire

une coupe trop profonde. Le fait

de forcer le disque augmente la charge
a laquelle il est soumis et il est ainsi
plus susceptible de se tordre ou de
s’accrocher lors de la découpe, ou
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encore de subir un recul voire de se
briser.

Ne positionnez pas votre corps dans
le plan de coupe du disque rotatif

ni derriére. A I’endroit du meulage,

si le disque s’éloigne de votre corps,
le recul pouvant se produire risque
de propulser le disque rotatif et I'outil
électriqgue directement vers vous.

Lorsque le disque s’accroche ou

si la découpe est interrompue pour
quelque raison que ce soit, éteignez
I’outil électrique et tenez-le immobile
jusqu’a ce que le disque s’arréte
complétement. N’essayez jamais

de retirer le disque de découpage

de la zone de coupe alors qu’il tourne,
autrement il risque de subir un effet
de recul. Recherchez et prenez les
mesures correctives nécessaires pour
éliminer la cause du grippage du
disque.

Ne redémarrez pas I’opération de
coupe sur la piéce a usiner. Laissez
le temps au disque d’atteindre sa
vitesse maximale avant d’insérer
avec précaution la lame dans la
coupe commencée. Le disque risque
de s’accrocher, se déplacer ou reculer
si 'outil électrique est redémarré sur
la pieéce a meuler.

Fixez les panneaux ou toute autre
piéce lourde a traiter afin de réduire
le risque de pincement et de recul.
Les grandes piéces a traiter ont
tendance a fléchir sous leur propre
poids. Les supports doivent étre placés
sous la piéce a traiter pres de la ligne
de coupe et pres des rebords de la
piece de chaque c6té du disque.

Faites particulierement attention

lors de la réalisation d’une « découpe
en plongée » dans des murs existants
ou d’autres zones sans visibilité. Le
disque saillant risque de couper

les tuyaux de gaz ou d’eau, le cablage
électrigue ou des objets pouvant
provoqguer un recul.

N’utilisez pas de papier de disque

a poncer trop grand. Suivez les
recommandations des fabricants pour
choisir le papier a poncer. Le papier

a poncer trop grand qui dépasse

du patin de pong¢age présente un
danger de lacération et peut entrainer
'accrochage ou la déchirure du disque,
voire un mouvement de recul.

Avertissements de sécurité spécifiques
aux opérations de polissage

Ne laissez aucune partie libre

du bonnet de polissage ou de ses
attaches tourner librement. Mettez de
coté ou coupez tout moyen de fixation
libre. Les moyens de fixation libres ou
en rotation peuvent entrainer vos
doigts ou s’accrocher a la piéce a
usiner.

Avertissements de sécurité spécifiques
aux opérations de brossage

N’oubliez pas que la brosse éjecte
des morceaux de métal, méme lors
d’une opération ordinaire. Ne pressez
pas trop les soies métalliques

en exercant une charge excessive

sur la brosse. Les soies métalliques
peuvent transpercer facilement les
vétements fins et/ou la peau.

Si lPutilisation d’un protége-disque
est recommandée pour le brossage,
évitez toute interférence du disque
ou de la brosse métallique avec le
protége-disque. Le diamétre du
disque ou de la brosse métallique
peut augmenter en raison de la charge
de travail et des forces centrifuges.

Sécurité d’autrui

Cet appareil n’est pas prévu pour

étre utilisé par des personnes (y
compris les enfants) présentant des
capacités physiques, sensorielles

ou mentales réduites, ou manquant
d’expérience et de connaissances,
sans surveillance ou sans avoir regu
d’instructions concernant 'utilisation
de I'appareil de la part d’'une personne
responsable de leur sécurité.

Avertissements de sécurité spécifiques

aux opérations de pongage ¢ Les enfants doivent étre surveillés pour
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Etiquettes sur I’outil

L'étiquette de votre outil peut comporter
les symboles suivants avec le code de
date:

Avertissement ! Afin de réduire le
risque de blessure, I'utilisateur doit
lire le manuel d’instruction.

Sécurité électrique

Cet outil dispose d’une double
@ isolation ; par conséquent, aucun fil
de terre n’est nécessaire. Vérifiez toujours
gue l'alimentation du secteur correspond a
celle de la plaque signalétique.

Portez des lunettes de sécurité o
un masque de protection lors de
'utilisation de I'outil.

Portez une protection auditive lors
de l'utilisation de cet outil.

e Sile cordon d’alimentation est abimé,
il doit étre remplacé par le fabricant ou
un centre de services agréé
BLACK+DECKER afin d’éviter tout
danger.

Fonctionnalités

Votre outil dispose d’une partie ou de
’ensemble des caractéristiques suivantes :

1. Interrupteur Marche/arrét
2. Poignée latérale

3. Verrouillage de la broche
4. Protege-disque
Assemblage

Avertissement ! Avant le montage,
assurez-vous que l'outil est éteint
et débranché.

Montage et démontage du protége-
disque (fig. B et C)

L'outil est fourni avec un protége-disque
destiné au meulage uniquement. Si vous
prévoyez d’utiliser I'appareil pour réaliser
des opérations de découpage, un protége-
disque spécifique pour cette opération
doit étre installé. Un protége-disque
adapté aux opérations de découpage (réf.
1004484-01) est disponible et peut étre

obtenu auprés des centres de services
BLACK + DECKER.

Montage

e Placez 'outil sur une table, avec la
broche (5) vers le haut.

¢ Placez la rondelle élastique (6) sur
la broche et disposez I’ensemble sur
I’épaulement (7).

e Placez la bride extérieure (13) sur la
broche. Lors du montage d’un disque
de meulage, le centre surélevé de la
bride extérieure doit se trouver face
au disque (A sur la fig. E). Lors du
montage d’un disque de découpage, le
centre surélevé de la bride extérieure
doit étre du co6té opposé au disque (B
sur la fig. E).

e Laissez le verrouillage de la broche
(3) enfoncé et serrez la bride extérieure
a l'aide de la clé a deux ergots (14) (fig.
).

Démontage

e Maintenez le verrouillage de la
broche (3) enfoncé et desserrez la
bride extérieure (13) a l'aide de la clé a
eux ergots (14) (fig. F).

¢ Retirez la bride extérieure (13) et le
disque (11).

Montage et démontage des disques de
pon¢age (fig. F & G)

Pour le ponc¢age, un plateau de support
est nécessaire. Le plateau de support
est disponible en option auprés de votre
revendeur BLACK + DECKER.

Montage

e Placez la bride intérieure (10) sur
la broche (5), comme indiqué (fig. G).
Veillez a ce que la bride soit
correctement disposée sur les cotés
plats de la broche.

¢ Placez le plateau de support (15) sur la
broche.

¢ Placez le disque de poncage (16) sur le
plateau de support.
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¢ Placez la bride extérieure (13) sur la
broche, le centre surélevé du coté
opposé au disque.

e Laissez le verrouillage de la broche
(3) enfoncé et serrez la bride extérieure
a l'aide de la clé a deux ergots (14) (fig.
F). Veillez a ce que la bride extérieure
soit installée correctement et que le
disque soit fermement fixé.

Démontage

¢ Maintenez le verrouillage de la

broche (3) enfoncé et desserrez la
bride extérieure (13) a I'aide de la clé a
deux ergots (14) (fig. F).

* Retirez la bride extérieure (13), le
disque de poncage (16) et le plateau de
support (15).

Risques résiduels

Il se peut que des risques résiduels
additionnels non inclus dans les
avertissements de sécurité du présent
manuel surviennent lors de I'utilisation de
'outil. Ces risques peuvent provenir d’'une
utilisation inappropriée ou prolongée, etc.

Malgré 'application des instructions de
sécurité en vigueur et la mise en ceuvre
des dispositifs de sécurité, certains risques
résiduels ne peuvent étre évités. Ces
risques comprennent :

¢ Des blessures provoquées par le
contact avec des piéces mobiles /
rotatives.

¢ Des blessures provoquées lors du
changement des piéces, forets ou
accessoires.

¢ Des blessures provoquées par un
usage prolongé d’un outil. Assurez-
vous de prendre régulierement des
pauses lors d’un usage prolongé d’un
outil.

¢ Des troubles de l'audition.

* || existe des risques pour la santé
causés par I'inhalation de poussiéres
qui se développent lors de I'utilisation
de votre outil (exemple : travailler avec
du bois, en particulier du chéne, du

hétre ou du MDF).
Mode d’emploi

Avertissement ! Laissez I'outil
& fonctionner a son propre rythme.
Ne le surchargez pas.

e Guidez le cable avec précaution afin
d’éviter de le couper accidentellement.

¢ Préparez-vous a voir une gerbe
d’étincelles lorsque le disque de
meulage ou de découpage touche |
a piéce a usiner.

e Placez toujours I'outil de sorte que le
protége-disque assure une protection
optimale contre le disque de meulage
ou de découpage.

Mise sous et hors tension

e Pour allumer, faites glissez
I'interrupteur Marche/Arrét (1)
vers I’'avant. Notez que I'outil continue
a fonctionner quand vous relachez
I'interrupteur.

e Pour éteindre, appuyez sur 'arriére de
I'interrupteur Marche/Arrét.

Avertissement ! N’éteignez

& pas l'outil lorsqu’il est en charge.
Conseils pour une utilisation
optimale

¢ Tenez fermement 'outil avec une main
sur la poignée latérale et I'autre sur la
poignée principale.

¢ Lors du meulage, maintenez toujours
un angle d’env. 15° entre le disque et la
surface de la piéce a usiner.

Entretien

Votre appareil BLACK + DECKER a

été concu pour fonctionner pendant

une longue période avec un minimum
d’entretien. Un fonctionnement continu
satisfaisant de I'outil dépend d’un entretien
soigneux et régulier.

des taches d’entretien sur un outil

j Avertissement ! Avant d’effectuer
électrique avec ou sans cordon :
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» Eteignez l'appareil/outil et
débranchez-le.

¢ Ou éteignez-le et retirez la batterie
de I'appareil/outil si 'appareil/outil
dispose d’une batterie séparée.

e QOu déchargez la batterie
complétement si elle ne peut étre
démontée, puis éteignez I'appareil/
outil.

e Deébranchez le chargeur avant de le
nettoyer. Votre chargeur n’exige aucun
entretien en dehors d’un nettoyage
régulier.

* Nettoyez régulierement les fentes
d’aération de votre appareil/outil et du
chargeur a 'aide d’une brosse douce
ou un chiffon sec.

¢ Nettoyez réguliérement le boitier
du moteur a l'aide d’un chiffon humide.
N’utilisez pas d’agent nettoyant abrasif
ou a base de solvant.

e Quvrez régulierement le mandrin
et tapotez-le pour nettoyer toute
poussiére a l'intérieur (lorsqu’il est
utilisé).

TEKNiK OZELLIKLERI

G915
Tension V ca 220 - 240
Alimentation entrée
électrique (W) 900
Vitesse a vide min -1 11000
Diamétre de
disque mm 125
Alésage de disque mm 22.2
Epaisseur maximale
de disque disques de mm 6
meulagei
disques de mm 3
découpage
Taille de la broche mm M14
Poids kg 2.1

Protection de I’environnement

= Collecte séparée. Ce produit
E ne doit pas étre jeté avec les

® ordures ménageéres. Si vous
décidez de remplacer ce produit
BLACK+DECKER, ou si vous n’en
avez plus l'utilité, ne le jetez pas
avec vos déchets domestiques.
Mettez-le dans un point de collecte

séparée approprié.

&Y Le tri sélectif de produits usés
’-" et d’emballages permet de recycler
les matériaux et de les réutiliser. La
réutilisation des matériaux recyclés
permet d’éviter la pollution de
I’environnement et de réduire la
demande de matiéres premiéres.

La réglementation locale peut prévoir le tri
sélectif des produits électriques ménagers
sur les sites d’élimination municipaux

ou par le détaillant lors de I'achat d’un
nouveau produit.

BLACK+DECKER met a disposition un
centre de collecte et de recyclage pour les
produits BLACK+DECKER ayant atteint la
fin de leur durée de service. Pour profiter
de ce service, veuillez retourner votre
produit a un agent de réparation agréé qui
se chargera de la collecte.

Vous pouvez trouver 'agent de réparation
agréé le plus proche en contactant votre
agence BLACK+DECKER locale a I'adresse
indiquée dans ce manuel. Autrement,

une liste d’agents de réparation agréés
BLACK+DECKER et des informations
complétes concernant notre service apreés-
vente, y compris les coordonnées, sont
disponibles en ligne a I'adresse suivante :
www.2helpU.com.
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Garantie

BLACK+DECKER vous assure la qualité
de ses produits et vous offre une garantie
trés étendue. Ce certificat de garantie est
un document supplémentaire et ne peut
en aucun cas se substituer a vos droits
légaux.

Si un produit BLACK+DECKER s’avére
défectueux en raison de matériaux en
mauvais état, d’une erreur humaine,

ou d’un manque de conformité dans

les 24 mois suivant la date d’achat,
BLACK+DECKER garantit le remplacement
des piéces défectueuses, la réparation des
produits usés ou cassés ou remplace ces
produits a la convenance du client, sauf
dans les circonstances suivantes:

¢ Le produit a été utilisé dans un but
commercial,
professionnel, ou a été loué.

* Le produit a été mal utilisé ou avec
négligence.

¢ Le produit a subi des dommages a
cause de corps
étrangers, de substances ou d’accidents.

« Des réparations ont été tentées par des
techniciens

ne faisant pas partie du service
technique de

BLACK+DECKER.

Pour avoir recours a la garantie, il est
nécessaire de fournir une preuve d’achat
au vendeur ou a un réparateur agréé. Pour

connaitre 'adresse du réparateur agréé
le plus proche de chez vous, contactez le
bureau BLACK+DECKER a I'adresse

indiquée dans ce manuel. Vous pourrez
aussi trouver une liste de réparateurs
agréés de BLACK+DECKER et de plus
amples détails sur notre service apreés-
vente sur le site Internet a I'ladresse
suivante : www.2helpU.com: www.2helpU.
com
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HasHayeHue

Bawa yrnosas wnudmawmHa
BLACK+DECKER npegHa3sHaveHa ons
LWAMOBaHNS 1 Pe3Kn MeTarnna n CTEHOBbIX
MaTepumanos C UCMOMb30BaHNEM OTPE3HbIX 1
LWnMdoBanbHbIX ANCKOB COOTBETCTBYOLLENO
Tuna. Mpun ycTaHOBKe 3aLUMTHOIO KOXyXa

COOTBETCTBYHOLLEro TUMa AaHHbIA UHCTPYMEHT

npeAHa3sHayeH Tonbko Ans 6bIToBOro
MCMONb30BaHNS.

MHCTPYKLIAU MO TEXHUKE
BE3OMNACHOCTH

O6wue npaBuna 6e3onacHoOCTU Npu
paboTe C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaMu

BHumaHue! BHumaTenbHO npoyTtuTe

BCe UHCTPYKLUMMK No 6e3onacHoCcTu

M PYKOBOACTBO NO 3KCNyaTauuu.
Warning! Read all safety warnings and
all instructions.HecoGnoaeHne Bcex
nepeyvncrieHHbIX HUXe npaBun 6e3onacHocT
N MHCTPYKLMIA MOXET NMPUBECTM K MOpaxXeHuto
3NEeKTPUYECKNUM TOKOM, BOSHUKHOBEHMWIO
noxapa u/unu NonyyYeHuto TSXKENON TpaBMbl.

CoxpaHuTe BCe MHCTPYKLUU NO
6e30MacHOCTU U PYKOBOACTBO NO
3KcnnyaTauumn Ans ux ganbHeunwero
MCMoNb30BaHus.

TepMUH «ONEKTPOUHCTPYMEHT» BO

BCEX MPUBEAEHHBIX HNXE YKa3aHWaX
OTHOCUTCH K Ballemy ceTeBoMmy (C kabenem)
3MNEeKTPOUHCTPYMEHTY MUIN aKKyMyNATOPHOMY
(6ecnpoBOAHOMY) 3NEKTPOUHCTPYMEHTY.

1. BesonacHocTb pabouero mecta

a. COAep)KVITe paﬁoqee MeCTO B YMCTOTe
1 obecneybTe Xopolulee ocBelleHune.
[Mnoxoe ocselyeHne nnm 6eCI'IOpF|£|,OK
Ha paGoqu MeCTe MOXeT NpUBEeCTU K
Hec4YaCTHOMY criy4ato.

b. He ncnonb3yinTte aneKTPOUHCTPYMEHTHI,

€CJin eCTb ONaCcHOCTb BO3ropaHusa
unu B3pbiBa, Hanpuwvep, BO6Nu3n

Terko BOCMNiaMeHSAIoWUXCH XXUOKOCTeN,

rasoB unu nbinu. B npouecce pa6otsbl
3MeKTPOUHCTPYMEHTBI CO3Aal0T UCKPOBbIE
paspsiabl, KOTOPblE MOTYT BOCMNAMEHUTb
NbiNb UMK roploYre napbl.

c. Bo Bpems paboTblc

3N1eKTPOUHCTPYMEHTOM He noanyckanTe

e.

61M3Ko geTen UnNm NOCTOPOHHUX NNL,.
OTBneYeHne BHUMaHNSA MOXET Bbl3BaTb
y Bac NoTepto KOHTpons Hag pabovnm
npoLeccom.

AnekTpo6e3onacHocTb

Bunka kabensi aneKTpouHCTpPyMeHTa
AOJMKHA COOTBEeTCTBOBaTh
wTencensHou posetke. Hu B

KOoeM cry4yae He BUAOU3MEHSNTe
BUJKY 3J1IeKTpuyeckoro Kkabens.

He ucnonb3yite coeguHuUTEnbHbIE
wTencenu-nepexoaHuKn, ecnu B
CUMNOBOM Kabene 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa
ecTb NpoBOA 3a3eMiieHUus
Mcnonb3oBaHne opurmHanbHON

BUMKK kabensi n cooTBETCTBYIOLLEN e
LUTENCcenbHOW PO3ETKN YMEHbLUAET PUCK
nopa)KxeHnsi 311eKTPUYECKUM TOKOM.

Bo Bpemsi paboTthi ¢
3J1IeKTPOMHCTPYMEHTOM usberanre
cb1M3nYecKoro KOHTaKTa c 3a3eMINEHHbIMU
obbeKkTamu, TaKMMM Kak Tpyb6onpoBoAbl,
paauaTopbl OTONNEHUSA, ANEKTPONNUTbI
M XONnoAWUNbHUKK. Prck nopaxeHns
3NEKTPUYECKUM TOKOM YBENUYMBAETCS,
ecnv Ballie Tero 3a3eMIeHo.

He ncnonb3yinte 3neKTPOUHCTPYMEHT
noa AOXAEM UIN BO BNaXXHOU cpeae.
lMonagaHve BoAbl B 3NEKTPONHCTPYMEHT
yBenu4mMBaeT PUCK MOpaxKeHus
3NEKTPUHECKNM TOKOM.

BepexHo obpawianTechb ¢
aneKkTpuyeckum kabenem. Hu B koem
cny4ae He UCcNonb3yiTe Kabenb Ansa
nepeHOCKU 3NeKTPOMHCTPYMEHTa

MNu gns BbITATMBaHUA ero BUNKKU U3
wTencensHow po3eTku. He nogBepranTte
3NeKTpUYecKkUi Kabenb BO3AeNCTBUIO
BbICOKUX TeMNepaTyp U CMa3oYHbIX
BellecTB; AepXuTe ero B CTOPOHe

OT OCTPbIX KPOMOK U ABUXYLUMXCA
yacTeM. [NoBpeXAEHHbIN UMW 3anyTaHHbIN
kabenb yBenM4MBaeT PUCK NOpaxXeHus
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

MNpu paboTe ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM
Ha OTKPbLITOM BO3AyXe UCMOoNb3ynTe
YANWUHUTENbHbIN Kabenb,
npegHasHavYeHHbIW ANA HAPYXHbIX
paborT. Micnonb3oBaHue kabens,
npurogHoro Ans paboTel HA OTKPLITOM
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BO34yXe, CHMXXaeT PUCK NopaxeHunsa
ONEeKTPNYEeCKUM TOKOM.

f. Mpu Heo6xoanMoOCTH paboThbl C
3N1eKTPOUHCTPYMEHTOM BO BIAXXHOW
cpeae UCNosb3yinTe UCTOYHUK
nUTaHusi, o060pyao0BaHHbIN
YCTPOWCTBOM 3aLUTHOrO OTKIHOYEHUS
(Y30). cnonb3oBaHune Y30 cHuxaeT
PUCK NOPaxXeHUs ANEKTPUYECKUM TOKOM.

JInyHas 6e3onacHoCTb

Mpu paboTte ¢ aNEeKTPOUHCTPYMEHTaMu
6yAbTe BHUMaTENbHbI, cneauTe 3a

TeM, YTO Bbl fenaeTe, U PpyKOBOACTBYWTECH
3apaBbiM cMbicnoM. He ucnonb3ynte
3NeKTPOMHCTPYMEHT, ecrnu Bbl ycTanu,
a TaKXe HaxoAfACb NoA AeACTBUEM
anKkorons WU NOHUXaKLWKUX peakuyuto
nekapcTBeHHbIX MpenapaToB W ApPYrux
cpepcTB. Manenwas HeoCTOPOXHOCTb Npu
paboTe 3NeKTPONHCTPYMEHTaMU MOXeT
NPUBECTM K CEPbE3HOI TPaBMe.

b. Mpu paboTe ucnonb3yiTe cpeacTBa
MHAUBUAYaNbHON 3aNUTLI.
Bceraa HapgeBanTe 3alWUTHbIE
o4ykn. CBoeBpeMEHHOE UCNonb3oBaHne
3aLMUTHOrO CHapPSHKEHUS!, @ UMEHHO:
nblnesawmnTHOM Mackn, GOTUHOK Ha
HecKonb3silen NogoLlBe, 3aWnTHOro
Lnema unm NpoTUBOLLYMOBbBIX HAYLLIHUKOB,
3HAYUTENbHO CHU3WUT PUCK NOMYyYeHUs
TpaBMbl.

c. He p.onycxaﬁTe HenpeaHamMmepeHHOro
3anycka. Mepen TeM, Kak NOAKMIOYUTL
ANMEeKTPOUHCTPYMEHT K ceTun niunn
AKKyMynsaTopy, NOAHATbL UITN NepeHecTun
ero, yGEAMTecb, YTO BblKNO4YaTenb
HaxoAuTcsA B NOJIOXKEHUU «BbIKJITHOYEHO».
He nepeHocute ONEKTPONUHCTPYMEHT,
Aepxa naney Ha NyCKoOBOM BblKIltoHaTene,
1 He nogkmnyanTe K ceTeBon po3eTke
ONEKTPOUHCTPYMEHT, BblKIllo4HaTEb
KOTOPOro yCTaHOBJ1E€H B NONOXEeHUe
«BKJTIOMEHO», 3TO MOXET NPpUBECTU K
Hec4YaCTHOMY criy4ato.

d. MepeAa BknOYEeHUEM
3NeKTPOUHCTPYMEHTa CHUMUTe
C Hero Bce peryimpoBOYHbIe Un
raeyHble KN4u. PerynnpoBoyHbIn
WU raeyHblii KoY, OCTaBNEHHbIN
3aKpennéHHbIM Ha BpallaloLLencs Yactum

3M1EeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb
NPUYMHON NOMYYEHUS TSHKENON TPABMbI.

Pa6oTaiTe B ycTonumBom nose. Bcerpga
TBEPAO CTONTE HA HOrax, COXpaHsAs
paBHoBecue. OTO NO3BONUT BaM He
noTepsTb KOHTPONb Npu paboTte
3M1EeKTPOUHCTPYMEHTOM B HenpeaBUOEHHON
cuTyauuu.

OpeBanTecb COOTBETCTBYHOLMUM
ob6pasom. Bo Bpemsi paboThl He
HajaeBanTe CBOOOAHYIO oAexAay unum
yKpauweHus. Cnegure 3a TeM, YTOObI
Ballu BONOCHI, ogexaa unu nep4yatku
HaxoAuIsmMCcb B NOCTOAHHOM OoTAAaNeHuun
OT ABUXYLUUXCA yacTen UHCTPYMEHTAa.
CeobopaHas ogexaa, ykpalleHus

UNu onHHbIE BOJ1OChI MOTYT nonacTb B
ABnxyuimeca 4aCctm MHCTpyMeHTa.

Ecnu anekTpOUHCTPYMEHT CHaGXEH
ycTpoincTBOM c6opa U yaaneHus nbinu,
y6eautechb, 4TO flaHHOE YCTPOWCTBO
NoAKMIYEeHO U ucnonb3yeTcsa
Hagnexawum obpasom. Vicnonb3oBaHue
yCTpOWCTBa NblfieyaaneHnst 3HaunTensHo
CHWXaeT pUCK BO3HUKHOBEHWS HECHACTHOIO
cnyyasi, CBS3aHHOTO C 3anblNEHHOCTbIO
pabouero npocTpaHcTBa.

Naxe ecnu Bbl ABnseTech

OMbITHLIM NONb30BaTeNeM U 4acTo Ucnonb3yeTe
nofoGHbIe UHCTPYMEHTbI, He No3BonANTe

cebe paccnabnaTbca U UTHOPMPOBaTb

npaBuna 6e30nacHoOCTM NPU UCNONb30BaHUU
MHCTPYMeHTOB. HEOCTOPOXHOCTL U
HeBHMMAaTENbHOCTb Npu paboTe MoryT
NPUBECTU K TSXKENBIM TpaBmam 3a fonu
CeKyHAbl.

4. Ucnonb3oBaHue 35IeKTPOUHCTPYMEHTOB U

TEeXHUYECKUMN yxoa

He neperpyxainte 3neKTPOUHCTPYMEHT.
Ucnonb3ynTte Bawl MHCTPYMEHT NoO
Ha3Ha4YeHUI0. DNEKTPONHCTPYMEHT
paboTaeT HaaéxHO u 6e30nacHO TOMbKO
npwv cobnogeHn napameTpoB, yKasdaHHbIX
B €ro TEXHNYECKUX XapaKTepucTukax.

He ncnonb3ymnrte aneKTPOUHCTPYMEHT,
ecnv ero BbiKJoyaTernb He
ycTaHaBnuBaeTCcs B NONoXeHne
BKJIIOYE€HUSA UNUN BbIKIIOYEHUA.
OnNeKTPOVHCTPYMEHT C HENCNpPaBHbIM
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BbIKINOYaTeNeM NpeAcTaBnsieT ONacHOCTb
1 NMOANEXUT PEMOHTY.

OTKNOYanTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT

OT ceTeBOW po3eTku u/ unum
MU3BneKanTe akkymynsartop (ecnum
MMeeTcs) Nnepepn perynmpoBKou,
3amMeHoW NpUHaanexHocTen unu

NpyU XpaHeHUU 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.
Takue mepbl NPEAOCTOPOXHOCTH
CHMXAlT PUCK CNy4YalHOro BKITOYEHMUS!
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble
3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B

HeAOCTYNHOM ANA AeTen

MecTe U He NO3BONISANTE Nuuam,

He 3HaKOMbIM C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM
WNU AaHHbIMU UHCTPYKLUAMMU,
paboTaTb C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM.
OnNeKTPOUHCTPYMEHTbI NPeACcTaBNAlT
0nacHOCTb B pyKax HEOMbITHbIX
nonb3oBaTtenen.

PerynsipHo npoBepsnTe

MCMPaBHOCTb 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA

W AONONHUTENbHbIX MPUHAANEXHOCTEN.
MpoBepsinTe TOYHOCTb COBMELLEHUAN
NErKocTb NepeMeLLeHUs NOABUXHbIX
yacTen, LLleNIoCTHOCTb AieTanen .
M NoObIX APYrMX 3aNeMeHTOB
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA,

BO3[EeNCTBYHOLY MX Ha ero pabory.

He ncnonb3yiTte HeucnpaBHbIN
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, MOKa OH He byaer
NMOJTHOCTLO OTPEMOHTUPOBaAH

BonbLMHCTBO HECYACTHbIX Cry4aeB

ABNSATCA CneacTBMem

HeJO0CTaTOYHOro TEXHNYECKOro yxoaa 3a
3N1EKTPOUHCTPYMEHTOM.

CnenuTte 3a OCTPOTOM 3aTOUYKU U
YUCTOTOM PEXYLNX NPUHA[NEKHOCTEN.
MprHaanNexHoCcTn C OCTPLIMKU KpOMKamMu
no3BonsT n3bexarb 3aKNUHMBaHKSA 1
aenawT paboTy MeHee yTOMUTENBHOMN.

Wcnonb3yiiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT, .
aKkceccyapbl U HacaAKku B COOTBETCTBUU

C AaHHbIM PykoBOoACTBOM no

3KcnnyaTauum 1 ¢ y4éTom paboumx

yCINoBUIA U XxapakTepa 6yayuien paboThbil.
Mcnonb3oBaHWe anekTpoNHCTPYMeHTa °
He No Ha3Ha4YeHWIo MOXeT co3aaTb

onacHyl cuTyaumio.

h. Cnegute, 4TOGbI PYKOATKMN U

NoBepXHOCTMU 3axBaTa OoCTaBanucb
CYXUMMU, YUCTBLIMU M He coaepxanu
cnepoB Macria U KOHCUCTEHTHOW CMa3Ku.
CKonb3Kne pyKOSITKM 1 MOBEPXHOCTU
3axBaTta He obecneumBatoT 6e3onacHoe
obpalleHre 1 ynpaBrneHne MHCTPYMEHTOM
B HEOXMAAHHbIX CUTyaLUsX.

5. TexHu4yeckoe ob6cnyxuBaHue

a. PemoHT Bawero ANMEeKTPOUHCTPYMeHTa

LOJIXXEeH NPOM3BOAUTLCS TONbLKO
KBanuuunupoBaHHbIMU cneuanucTamm
C UCNONb30BaHWEM UOEHTUYHbIX
3anacHbIx YacTel. 3To obecneunT
6es3onacHOCTb Ballero
3NEKTPOMHCTPYMEHTA B AanbHenLwWwein
akcnnyartauum.

[JononHutenbHble Mepbl 6e3onacHocTH npu
pa60Te C JIeKTPOUHCTPYMEHTaMHU

BHumaHue! lononHuTenbHbIE
npaBuna 6esonacHocTun
npuv BbINOSIHEHMU paGoT No

wnudoBaHuIo, 3a4UCTKe, OHUCTKE
MeTannn4yeckon WETKON, NONIMPOBKE UNn
abpa3uBHOM pe3ke

[OaHHbIA 3NEeKTPOUHCTPYMEHT
npegHasHaveH Ana wnucgoBaHus,
3a4YUCTKMU, OYUCTKU MeTannm4eckomn
LWeTKOMW, NONIMPOBKMU U aGpa3snBHOMN
pe3ku. BHMmMaTenbHO npouYTUTe BCE
MHCTPYKL MU MO UCNONb30BaHUIO,
npaBuna 6esonacHocTu, cneuudukalmm,
a TaKxxe paccmoTpuTe Bce
unncTpauum, Bxoasiumue B
PYKOBOACTBO MO 3KCnyaTauum
OaHHOrO 3J/1IeKTPOMHCTPYMEHTA.
HecobniogeHne Bcex nepeyncneHHbix
HUXXE UHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTU

K NOpaXeHWo 3MeKTPUYECKNM

TOKOM, BO3HUKHOBEHMIO Noxapa u/ unu
NoNy4YeHUIo CepbE3HON TPaBMbl.

Ucnonb3oBaHue MHCTPYMeHTa

He Mo Ha3Ha4YeHMUI0 MOXeT NPUBECTH
K MOBPEXAEHUI0 UHCTPYMEHTA U
nonyy4eHuio TerleCHON TpaBMblI.

He McnonbsyﬁTe AonNofIHUTelNbHbIe
npuUHaanNexHoCcTu u Hacagkum,
cneynanbHO He paSpaGOTaHHble U He
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peKomMeHAOBaHHbIe Npou3BoAUTenemM
MHCTPYMeHTa. BO3MOXHOCTb YCTaHOBKM
NPUHaANEXHOCTEN U HacafoK Ha
3MEKTPOUHCTPYMEHT He obecneymBaeT
6€30MacHOCTM NPU €ro UCMOMNb30BaHUN.

HomuHanbHas ckopocTb BpaleHUs
HacapoK AOMKHA COOTBETCTBOBaTb
CKOPOCTM, yKa3aHHOM Ha
3NeKTPOUHCTPYMeHTe. Hacaaku npu
BpaLLeHUN Ha CKOPOCTU, NPeBbILLatoLLEN NX
HOMWHambHYI0 CKOPOCTb, MOTYT
paspyLnNTLCS U COPBATBLCS C KPENTEHUSI.

BHelwwHU AnameTp U TonWMHA Hacaaku
AOJXHbI COOTBETCTBOBATb AMana3oHy
MOLLHOCTM Baluero
3NeKTPOUHCTpyMmeHTa. Hacaaka
HEMNpaBUbHOIO pasmepa He 3aKkpbiBaeTcs
Haanexawum obpasom 3awmnTHLIM
KOXYXOM 1 He obecneynBaeT KOHTPONs Npu
yrnpaBrieHUn MHCTPYMEHTOM.

Mocapo4Hble oTBepcTUS
abpa3uBHbIX AUCKOB, hnaHueB,
wnudgoBanbHbIX NOAOLWB U

MPO4YNX CMEeHHbIX o6pabaTbiBatoLWmnX
NPUHAANEXHOCTEN AOJIKHbI MOJTHOCTbLIO
COOTBEeTCTBOBaTb TUNopasmMepy
WNUHAENA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
Hacapgku c nocagoyHbiMy OTBEPCTUAMU,
HEe COOTBETCTBYOLUMU KPEMEXHBIM
AeTansim aneKkTPOUHCTPYMEHTa,

MOryT CTaTb NPUYNHOM
pa3banaHcMpoBaHHOCTM, NMOBbLILUEHHOW
BUGpaLUn 1 NoTepu KOHTPONS Hapg,
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM.

He ucnonb3yite noBpexaéHHbIE
Hacaaku. Mepea kaxAabim
ncnonb3oBaHUeM NpoBepsanTe
abpa3uBHble ANCKN Ha Hanu4une
CKOJIOB U TPeLUH, AUCKHU-
NnoAoLBbI - Ha Hanu4ne HaapbLIBOB
M TPELMH, NPOBONOYHbIEe WETKK - Ha
Hanuyue ocnabneHHon unm
cromMaHHOM npoBonoku. B cnyvae
nageHus aNeKTPOMHCTPYMEHTa unm
HacaAku NpoBepbTe UX Ha Hanuuune
noBpeXAeHN UNnU yCTaHOBUTE
HenoBpeXAEHHYI0 HacaakKy.

Mocne npoBepku U YCTaHOBKU
HacaAku 3anycTUTe MHCTPYMEHT Ha

MaKCMManbHOW CKOPOCTH 6e3 Harpy3ku
B Te4eHne 0AHOW MUHYThI.
[MoBpexaéHHbIe Hacaaku OTNeTST B
CTOPOHY B TEYEHUNE JAaHHOro TECTOBOIO
nepuoaa.

Ucnonb3ynTte cpencrea
MHAUBMAYyanbHON 3aWnThl. B
3aBMCMMOCTU OT TUNa

BbINONHAEMbIX paboT HaaeBawuTe
WMTOK ANA 3alnTbl LA, 3aLWUTHYIO
MacKy unm 3aluTHble o4ku. B
COOTBETCTBUM C HEOOXOANMOCTLIO
HapeBanTe pecnupaTop, 3alUTHbIE
HayLWHWKK, NepyYaTknu U pabounn
capTyK, CNOCOOHBIN 3aWNTUTb OT
oTneTarwoLWmxX Menkmx abpasmBHbIX
YyacTuy 1 pparmeHTOB o6pabaTbiBaemMom
petanu. CpeacTtea 3awmThl A4ns rnas
[OIMKHBI OCTaHaBNMBaTb YacTuLbl,
BblNeTatoLme npu BbINONIHEHUN
pa3nu4HbIX BUAOB paboT. [poTrBonbinesas
mMacka unu pecnmpaTop AOSKHbI
obecneunBatb punbTPaLno TBEPALIX
yacTuu, obpasyromxcs B xoge pabor.
[OnutenbHoe BO3aenCcTBME LWyMa

BbICOKON MHTEHCUBHOCTUN MOXET NPUBECTYU K
HapyLleHusM cnyxa.

He noanyckanTe NOCTOPOHHUX

nuu 6nusko k paboyen 3oHe. Jllo6oe
nuuo, BxoAasilee B paboyyto 30HY,
AOJMKHO UCNoNb30BaTh cpeAcTBa
MHAuMBMAyanbHoM 3awuTbl. OTnetawLwme
hbparmeHTbl o6pabaTbiBaeMoi getanu

UNN paspyLleHHOW Hacagku MoryT ctaTb
NPUYMHON NONyYeHNs TpaBMbl Jaxe 3a
npegenamu paboyen 30HbI.

[epXxuTe aNEKTPONHCTPYMEHT

3a U3onmpoBaHHblIe NOBEPXHOCTMHU,
nocKonbKy wnudgosanbHas neHrta/
nogolwBa MOXeT 3afeTb COGCTBEHHbIN
kabenb. Pa3pe3aHue Haxoasiwerocs
noa HanpsixeHMem NpoBoAa AenaeT He
NOKpbITblIe I/I30J'I$'-|Ll|/lel7l mMeTannunyeckue
4acTu 3MNEKTPOMHCTPYMEHTa Takxe
KMBBIMUY», 4TO CO34aET ONacHOCTb
nopaeHus oneparopa aMeKTpuYeckum
TOKOM.

PacnonaranTe kabenb NoAKnOYeHUA
K 9N1eKTpOoCeTH Ha yaarneHum ot
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Bpaljarolierica Hacapku. B cnyvae
noTtepu KOHTpons kabenb MoXeT ObITb
paspesaH unu sawemnéH, a Bawa pyka
MOXeT BbITb 3aTAHyTa BpaljaoLencs
HacagKom.

* Hukorga He knaguTe
3NeKTPOUHCTPYMEHT, NOKa Hacaaka
NONMHOCTbLIO HE OCTAHOBUTCA.
Bpaluatoliasics Hacagka MOXeT 3adeTb
3a NOBEPXHOCTb, U ANEKTPOUHCTPYMEHT
BbIPBETCH U3 BALLMX PYK.

* He BknoyanTe aNeKTPOUHCTPYMEHT,
ecnv HacagKa HanpaBrieHa Ha Bac.
Cny4yaliHbll KOHTaKT C BpaljatoLencs
HacagKol MOXeT NPUBECTM K 3axBaTy
HacagKkou Balleln oAeXAbl U NMonyyYeHuto
TerecHoln TpaBMmbl.

* PerynﬂpHo oyunwanTe BeHTUNALUOHHbIE
OTBEepPCTUA INTIeKTPOUHCTPYMEHTaA.
BeHTI/IJ'IFlTOp aneKkTpoasurartena
3aTAarmeaerT MNbiflb BHYTPb KOpnyca, a
cKkonneHve 60nbLIOro KoNMYecTBa nblnm
Ha MeTanne anekrpoasuratesnd nosbillaeTt
PUCK NOpa>eHNsA 3N1IEKTPOTOKOM.

*« He ucnonb3ynte 3NeKTPOMHCTPYMEHT
BONM3M C NoXXapoonacHbIMU
MaTepuanamu. VickpoBble paspsifbl MOryT
NPUBECTH K UX BOCMNAMEHEHMUIO.

* He ucnonb3ayiite Hacagku, Tpebylowmne
KUAKOCTHOro OXNaxaeHus.
Wcnonb3oBaHue BoAbl UNU APYrUX XKUOKUX
oxnaxzaatoLux CPeACcTB MOXET NPUBECTM K
NOpaxeHWIo 3ANEeKTPUYECKUM TOKOM BNIIOTb
[0 CMepTernbHOro UCXoaa.

MpumeyaHue: [laHHoe NpeaynpexaeHue

He OTHOCUTCS K 3MTeKTPOMHCTPYMEHTaM,
cneuunancHo paspaboTaHHbIM A4S
MCMOMb30BaHUS C KUAKOCTHBIMIU CUCTEMAaMMU.

MpuynHbI o6paTHOro yaapa u Mepbl nNo ero
npeaoTBpaLleHUto

OG6paTHbIii yaap siBrnsieTcs BHe3anHom
peakuuei Ha 3alleMneHne unu 3actTpeBaHue
BpallalLLerocs Ancka, Ancka-noaoLBbl,
LWETKM UNK Kakon-nnbo apyrov Hacagku.
3allemneHve nnu sactpeBsaHme MoryT

cTaTb NPUYNHON MTHOBEHHON OCTaHOBKM
BpallamLLencsl Hacaku, YTo B CBOHO
oyepenb NPUBOAUT K NOTEPE KOHTPOINS Hag
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U €ro BHE3arNHOMy

oTbpacbiBaHUO Ha3ad B HanpasneHum,
NPOTUBONONOXHOM BPALLEHNIO HacaaKu.
Hanpumep, ecnv abpasuBHbIii AUCK Obin
3aleMnéH unum 3acTpsn B 3arotoBke, kpan
AWCKa B MOMEHT 3aLleMeHns MoXeT
Bpe3aTbCsl B NOBEPXHOCTb 3aroTOBKM, B
pesynbraTe Yero AUCK NOAHUMAETCS UMK
oTcKakvBaeT Hasagd. B 3aBucumocTtun ot
HanpaBreHusi ABUXEHNS AMcka B MOMEHT
3aLleMreHns, AUCK MOXeT Pe3Ko NOAHATLCA
B CTOPOHY Unu oT onepatopa. B aToT MomeHT
abpa3snBHble ANCKM MOTYT TaKkXXe CromMaTbCs.
OGpaTHbIi yaap siBnsieTcs pe3yrnsraTtoMm
MCMOMNb30BaHNsA 3NeKTPOUHCTPYMEHTA He No
Ha3Ha4YeHuWIo N/MnNu HenpaBUNbHbIX 4ENCTBUI
oneparopa v ycnosuii paboTbl, 1 ero MOXHO
n3bexatb, cobniogas cnegyoLine mepsbl
6e3onacHoCTK.

* Kpenko yaepxuBaunTte
3NEeKTPOMHCTPYMEHT U cnegute
3a NonoxeHueM Tena u pyk, 4ToGbl
3chPeKTUBHO NPOTUBOCTOATHL
BO34eMACTBUIO oGpaTHOro
yaapa. lnsa MakcMmManbHOro KOHTpons
cunbl obpaTHOro yaapa unm peakuuu
OT KpyTsillero MoMeHTa Bcerga
Ucnonb3ynTe BCNoMoraTtenbHyo
PYKOSITKY, €CN1 OHa NpeAyCMOTpeHa.
Mpu cobnogeHnn cooTBETCTBYIOLLNX
Mep NpPeaoCTOPOXHOCTUN onepaTop MOXeT
KOHTpONMpoBaTb cuiy obpaTHoro yaapa u
peakumio OT KpyTSALLEro MOMeHTa.

« Hukoraa He gepxuTe pyku B6nv3m oT
Bpaujatoweincs Hacagku. MNpu o6patHom
yAape Hacagka MOXeT NopaHWTb Ballu
pyKm.

* He cTtonTe B 30He AeMCTBUA OGpaTHOro
yAapa 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. B momeHT
3aknuHMBaHusa cuna obpartHoro ygapa
OTOPOCUT MHCTPYMEHT B HanpaBeHuH,
0bpaTHOM ABUXEHUIO AnNcKa.

* bByabTe 0cO6EHHO OCTOPOXHbI
npu o6pabarbiBaHUM Yrnos,
OCTpbIX KPOMOK U np. U3berainTte
OTCKaKMBaHUA U 3aKNMHUBaHUA
Hacagku. ImeHHo npu obpaboTke
YFMoB, OCTPbIX KPOMOK UIK Npu
OTCKaKVMBaHUW BbICOKa BEPOSTHOCTb
3aKMHMBaHUS BpallatoLeicst Hacaaku,
4YTO MOXET NOCMNYXUTb NPUYNHON
noTepun KOHTPONS HaZ UHCTPYMEHTOM WK
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obpasoBaHusa obpaTHoro yaapa.

He yctaHaBnuBanTe Ha MHCTPYMEHT
OUCK ANA pe3b6bl N0 AepeBy Unm
3y6yaTbI NUNbHbLIN AUCK. [laHHbIE ANCKU
YBENUYNBAIOT BEPOSITHOCTb BO3HUKHOBEHNS
obpaTHOro yaapa v notepu KOHTponsi Haa
VHCTPYMEHTOM.

HononHutenbHble Mepbl 6e3onacHOCTH Npu
WnnMoBaHUMU U pe3ke

Mepbl 6e3onacHOCTY NpU BbINOMIHEHUM
onepauuii no WnudoBaHUIO U pe3Ke C
ucnonb3oBaHMeM abpa3vuBHbIX AUCKOB

Ucnonb3ynTte TONbLKO AUCKM,
peKoMeHAOBaHHbIe ANA UCNONb30BaHUSA
C BalLUWUM 3J1IeKTPOMHCTPYMEHTOM,

a TakXe 3alUTHbIE KOXYXH,
cneuuanbHO pa3paboTaHHbIe ANA
BbIOpaHHOro Tuna AMCcKoB. [JUckn, He
npeaHa3HayYeHHbIe 4118 UCMONb30BaHMS

C J@HHbIM 3IEKTPOUHCTPYMEHTOM, HE
OyaoyT HagEéXHO 3aLULLIEHBI KOXXYXOM 1
NpeacTaBnstoT ONacHOCTb.

3alWUTHbIN KOXYX AOMXKEH ObITb
HapéXHOo 3aKpennéH Ha
3NeKTPOUHCTPYyMeHTe. [ins AocTuxKeHus
MaKcuMManbHou 6e3onacHoOCTU
KOXYX AOJKEeH ObITb yCTaHOBMNEH
TakMMm o6pa3om, YToGbl CO CTOPOHbI
onepartopa Gbina oTKkpbiTa camas
He3HauyuTenbHaA YacTb AMUCKa.
3aLUMTHBIN KOXYX MOMOXET

3alUUTUTL onepaTopa oT pparMeHToB
paspyLUEeHHOro AMcka 1 criyvyanHoro
KOHTaKTa C AUCKOM.

LOWCcKn fOoMKHbI MCNONb30BaTbCs
TONbKO CTPOro B COOTBETCTBUM

c ux HasHavyeHuem. Hanpumep,

He BbINONHAWTE WnudgoBaHme 60KOBON
CTOPOHOW OTpe3HOoro Aucka. AGpasvBHble
OTpe3Hble AUCKU NpeAHa3HayYeHbl Ans
wnudoBaHua nepudepnen gucka, NoaToMmy
6okoBasi cuna, npUMeHNMas Kk JaHHomy
TUNY AUCKOB, MOXET CTaTb NPUYNHOW UX
paspyLieHus.

Bcerpga ucnonb3ynte HenoBpeXAEHHbIE
AUCKoBble chnaHubl, pasmep u oopma
KOTOPbIX MOJTHOCTHLIO COOTBETCTBYIOT
BblGpaHHOMY BaMu TUNYy AUCKOB.
MpaBunbHO NogobpaHHbIe AUCKOBbIE

draHubl NOAAEPXKUBAIOT OUCK, CHUXKAs
BEPOSITHOCTb €ro paspyweHuns. dnanupl
ONs OTPE3HbIX AMCKOB MOTYT OTNMYaTbCcs OT
dnaHueB Ans WnmdoBanbHbIX JUCKOB.

Hukoraa He ncnonb3ynte N3HOLWEHHbIE
AUCKM C 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB
6onblwen MOWHOCTH. [Jncku,
npegHasHavyeHHble Anst NCNoNb30BaHUsS

C 9NEeKTPOMHCTPYMeHTamu 6onbLuen
MOLLHOCTK, HE MOAXOANAT AN BbICOKUX
CKOpPOCTEWN MHCTPYMEHTOB MEHbLLEN
MOLLHOCTU, U MOTYT Pa3pyLUUTLCS.

JononHutenbHble cneunanbHble
Mepbl 6e30nacHOCTU NpK peske ¢
mcnonb3oBaHWeM abpa3nBHbIX AUCKOB

He paBuTe Ha OTpEe3HOW AUCK U He
OKa3blBaTe HAa Hero Ype3mMepHoro
AaBneHus. He nbiTanTecb BbINONHUTb
CIIULIKOM rny6okun paspes. UpeamepHoe
HanpsikeHne AVCKa yBEenMYMBaeT Harpysky
Ha AMCK, pe3ynbTaToM KOTOPO MOXeT
cTaTb gechopmauns unv 3aefaHue

B MOMEHT pe3aHusi, BO3MOXHOCTb
BO3HMKHOBEHMS 06paTHOro yaapa, a Takxe
rnosrioMKa aucka.

He cToMTe Ha ogHOM NUHUM K NO3aaun
Bpawatowerocs aucka. lNpu BpaweHun
AWUCKa B MOMEHT BbINOJIHAEMOW
onepauuu B HanpasfieHun oT
oneparopa, BO3MOXHbIA 06paTHbIM yaap
MOXeT OTOPOCUTL ANEKTPOUHCTPYMEHT C
BpaLjarommcsa [UCKom npsimo Ha Bac.
B cny4yae 3aknuHuBaHusa pucka

WNu1 Npy NpepbIBaHMU NpoLecca pe3kun
Nno Kakon-nmbo npuuYmnHe BbIKNIOYUTE
3NEKTPOUHCTPYMEHT U yaepXuBanTte

ero HenoABUXHO B Nponue [0 NONHOMN
ocTaHoBKM Aucka. Hu B koem cnyyae

He NbITauTeChb BbITAWNTL OTPE3HOM AUCK
M3 3aroToBKM, NOKa OH eLyé BpaljaeTcs,
TaK Kak 3TO MOXeT Bbi3BaTb 06paTHbIN
yaap. BbisicHUTE NpUYMHY 3aknMHUBaHUS
Avcka v NnpuMnTe Hagnexaiyue mepbl no eé
yCTpaHeHMuIo.

He Bo306HOBNANTE NpepBaHHYO
onepauuio c AMCKOM B 3aroToBke.
Mo3BonbTe AUCKY AOCTUYDL
MaKCUManbHON CKOPOCTH
aKKypaTHO BBeAu1Te ero B pa3pes.

B npoTuBHOM crny4yae, npu NOBTOPHOM




(MepeBop ¢ opurMHana MHCTPYKLuK)

BKIMIOYEHUN INEKTPOUHCTPYMEHTA AUCK
MOXeT CnnoMaTbCA, NOAHATLCA UNn
BbICKOYUTb OGpaTHO 13 3aroToBKn

e [Onsa cBeAeHUs K MUHUMYMY pUcKa
3alweMrieHUs aMcka u obpaTtHoro ygapa
pa3melyaniTe NaHenm Unu 3aroToBKU
6onbLWwnX pa3MepoB Ha onopax.
Bonblune 3aroToBKM MMEKT TEHOEHLUMIO
npornbatbcs nog TAXKECTbo COBCTBEHHOIO
Beca. YCTaHaBnuBawTe onopbl Nog
3aroToBKow No o6e CTOPOHbI OT AMCKa,
OKOJM0 NUHWM pe3a U Kpaés 3aroTOBKMU.

* ByabTe 0CO6EHHO BHUMAaTENbHbI NPU
CKBO3HOM Bpe3aHuu B CTeHbI U Apyrue
CNIOWHbIe NOBEPXHOCTU. BuicTynatowmit
ONCK MOXeT Bpe3aTbCsl B rasoByto U
BOZAOMPOBOAHYIO TPY6BY, 3MEeKTPONpPOBOAKY
Unn B 06bEKTHI, Bbi3blBaloLme 06paTHbIN
yaap.

CneuunanbHble Mepbl 6e30MacHOCTU NpyU
wnudoBaHUmn

* He nucnone3syiTte wnudosanbHble
OMUCKK, fuameTp KOTOpPbIX HAMHOTO
npeBbllIaeT AnameTp NOAOLLBSI.
Mpu BbIGOpe WwWnudosansHom Gymaru
nonb3ynTecb pekomMmeHaaumamm
nsrotosutens. LnngosansHasa bymara,
BbICTYyMarLas 3a npegesnbl NOAOLLBbI
LWMdMaLlnHbI, MOXET NOpBaTbCH, YTO
CTaHeT NPUYNHON NOBPEXAEHNS AUCKa Unm
Bbl30BET 06paTHbIN yaap.

CneuunanbHble Mepbl 6e3onacHOCTU Npu
nonuposke

e CnepawuTte 3a TeM, YTO6GbI NonMpoBanbHas
Hacagka 6bina NNOTHO ycTaHOBIEeHa Ha
nopolBe, a KOHLbI 3aBA30K 6bInu
y6paHbl. YoepuTte unum otpexbre Bce
BbICTynatoLime KOHLbl 3aBA30OK.
CBo6oaHo cBucaloLme 1 Bpallatowmecs
3aBsA3KU MOryT 3anyTaTtb Balum nanbubl unm
3acTpATb B 06pabaTtbiBaeMoii 3aroToBke.

CneuuvanbHble Mepbl 6€30MacHOCTU Npy
paboTe c UCNONb30BaHMEM NPOBOJIOYHbIX
WETOK

* TomHuTe, YTO KYCOYKM NPOBONOKHU
OTCKaKMBaloT OT NPOBOJIOYHOM
WETKN Aaxe Npy BbINOJIHEHUN
o6bI4yHOM onepauuun. He HagaBnuBanTe
Ha WETKy, oKa3biBasi Ha HEEé Ype3mepHoe

pasneHne. O6pbIBKM MPOBOMOKN NErKO
MOTYT NPOHMKHYTb Yepes Nérkyt oaexay u/
UIN NONacTb Ha KOXY.

e Ecnu npu pa6ote weéTkomn
peKkoMeHAOBaHO UCNONb30BaHuUe
3alUTHOrO KOXYyXa, He Aonyckante
HW ManeunLwero ConPUKOCHOBEHUSA
NPOBONOYHON WETKM UMK AUCKaA
¢ KoXyxom. B npouecce paboTsbl
1 noj Bo3aencTBMEM LEHTPOBEXHOW
CUInbl NPOBONOYHbLIN ANCK UK WETKA MOTYT
yBENUYMTLCA B AuameTpe.

Be3onacHOCTbL NOCTOPOHHUX UL

e [laHHBIN MHCTPYMEHT HE MOXeT
MCnosb30BaThCs NMoabMuY (BKIoYas
neTten) Co CHWXKEHHbIMU (PU3NYECKUMU,
CEHCOPHbIMU U YMCTBEHHbLIMM
CMOCOBHOCTAMM WK MPU OTCYTCTBUU
HeobX04MMOro onbiTa UK HaBbIKa,
3a UCKJTIOYEHNEM, ECITN OHU BbIMOJTHAOT
paboTy noa NPUCMOTPOM UNN NONYYUnIn
MHCTPYKUMM OTHOCUTENBHO PaboTbl C 3TUM
MHCTPYMEHTOM OT Nn1La, OTBEYatoLLero 3a
nx 6e30nacHoOCTb.

* He nosBonswTte geTam urpatb
WHCTPYMEHTOM.

Bubpauus

3HayeHuns ypoBHSa BUBpaumm, ykasaHHble B
TEXHUYECKNX XapaKTepncTMKax MHCTPYMeHTa
1 feknapauun cooTBeTCTBUSA, Obinv n3amepeHsl
B COOTBETCTBUW CO CTaHAAPTHLIM METOAOM
onpeaeneHns BMbpaLMOHHOro BO34eNCTBUSA
cornacHo EN60745 n moryT ncrnonb3oBaTbcs
npu CpaBHEHUN XapaKTepUcTuK

pPasnuUyHbIX MHCTPYMEHTOB. [puBeaéHHble
3HayYeHns ypoBHSA BUOPaLMKM MOTYT Takxe
ncnonb3oBaTbCA ANA NpeaBapuTenbHON
OLIEHKM BENNYMHbI BUBPaLIMOHHOTO
BO3[ENCTBUS.

BHumaHue! 3HaueHns
& BNOGPaLMOHHOro BO30EeNCTBMUS

npu paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM
3aBUCST OT Buga paboT, BbINONMHAEMbIX
[AHHBIM MHCTPYMEHTOM, M MOTYT OTNMYaTbCA
OT 3asiBMIEHHbIX 3HA4YeHWI. YpoBeHb BUbpaunm
MOXET NpeBbILLATh 3asABNIEHHOE 3HAYEHME.

Mpu oueHke cTeneHn BMGpaLMOHHOIO
BO3J€ENCTBUS A5s ONpeaeneHuns
HeobXxoAMMbIX 3alWnTHbIX Mep (2002/44/
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EC) ans niogew, UCnonb3yoLmx B

npouecce paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI,
Heo6X0AMMO NpUHUMaTL BO BHUMaHWe
[eNCTBUTENbHbIE YCNOBUSA UCMOMb30BaHNSA
3M1eKTPOUHCTPYMEHTA, yUnThiBas BCE
cocTaBnsatowume paboyero Lukna, B Tom
yucrne BpeMms, korga UHCTPYMEHT HaxoauTcs B
BbIKITIOYEHHOM COCTOSIHUM, Y BPEMS, KOraa OH
paboTaeT 6e3 Harpysku, a Takxxe Bpems ero
3anycka 1 OTKMIYEHMS.

MapkupoBKa MHCTPyMeHTa

BHumaHume! lNonHoe o3HakoMneHme ¢
pPYyKOBOACTBOM M0 3KCnnyaTaumm CHU3UT
pUCK NOMNyYeHUs TpaBMbl.

Mpw pa6oTe ¢ AaHHLIM UHCTPYMEHTOM
HafeBanTe 3alMTHbIE OYKM UM MACKY.

@ Mpwn paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM
ncnonb3yinTe CpeacTea 3awmThbl

OopraHoB cnyxa.

AnekTpo6e3onacHOCTb

[aHHbI UHCTPYMEHT 3aLUnLLEH
@ LBONHOW nsonsiunen, 4To
MCKMo4aeT NoTpeBGHOCTL B 3a3eMnsiioLLemM
nposoge. CrneauTe 3a HanpsiXeHuem
3NEKTPUYECKON CETU, OHO AOIKHO
COOTBETCTBOBATb BeNnymMHe, 0603Ha4eHHON Ha
MHOPMaLMOHHOW Tabnnyke NHCTPYMeHTa.

+ Bo usbexaHue HecyacTHOro crnyyas,
3amMeHa noBpexaéHHoro kabens nuTaHus
[OOMKHa NPoM3BOAUTBLCS TOMbKO Ha 3aBoje-
M3roToBUTENE UIN B aBTOPU30BaHHOM
cepBucHom LeHTpe Black & Decker.

Onucanue (Puc. A)

[aHHbIA UHCTPYMEHT MOXET COAepXaTb BCe
UK HEKOTOPbIE N3 NEPEYNCTIEHHbIX HUXE
COCTaBHbIX YacTen:

1. KnaBuwwa nyckoBoro BblkntoyaTtens
2. BbokoBas pykosiTka

3. KHonka 6nokvpoBKM WNMHAENSA

4. 3alUMTHBIN KOXYX

Cb6opka

BHumaHue! MNepen Hayanom cbopku
y6eanTechb, YTO UHCTPYMEHT BbIKIYEH
N OTCOEAMHEH OT 3NEKTPOCETH.

YcTaHOBKa U CHATUE 3aLUTHOrO KOXYyXa
(Puc.BuC)

MHCTpyMeHT nocTaBnsieTcsl B KOMNeKTe

C 3alMTHBIM KOXYXOM, NpeAHa3Ha4YeHHbIM
Tonbko Ans pabot no wnudgosaHuio. Ecnn
WHCTPYMEHT npejnonaraeTcs Ucnonb3oBaTb
ans pabot no peske, Ha HEro AOKEH ObITb
YyCTaHOBIEH 3alLMTHBIN KOXYX, cneunanbHo
npeAHasHayeHHbI AN 4aHHoro Tuna
onepauuin. CooTBETCTBYOLMNE 3aLLUTHbIE
koxyxu Ne1004484-01 ons paboT no peske
MO>XHO NprMoBPECTUN B CEPBUCHBIX LIEHTpax
BLACK + DECKER.

YcTaHoBKa

* [lonoxuTe MHCTPYMEHT Ha CTon
wnuHaenem (5) BBepx.

* YcTaHOBUTE NPYXMHHYO Wanby (6) Ha
WINUHAENb U NoMecTuTe eé Ha BypTuk (7).

* YcTaHOBWTE 3alUTHbIN KOXYX (4) Ha
WHCTPYMEHT, KaK MoKa3aHo Ha pUCYyHKe.

* YcTaHOBUTE Ha WNUHAENb draHel,
(8), BbICTYNnamu B CTOPOHY 3aLUTHOIO
KoXyxa. YoeguTecb, 4TO OTBEPCTUSA HA
naHue coBMeLLEeHbl C OTBEPCTUSIMU AN1S
BUHTOB.

» BadukcupyrnTte dnaHey BuHTamu (9).
Y6enunTech, YTO BUHTbI MONMHOCTbIO
3aTsAHYThbl U 3aLMTHBIA KOXKYX MOXET
BpalLaTbCs.

CHaTue
* Ypganute BUHTbI (9), NICNOMb3ys OTBEPTKY.

*  CHumuTe dnaxey (8), 3aLMTHBIN KOXYX (4)
W NPY>XUHHYO Wwanby (7). TwaTtensHo
XpaHuTe JaHHble AeTany.

BHumaHue! Hukorga He ncnonb3ynte
MHCTPYMEHT 6e3 yCTaHOBMEHHOro Ha

MeCTE 3aLMTHOrO LUUTKA.
YcTtaHoBKa GOKOBOW PYKOATKU

* BBuHTUTE GOKOBYIO PYKOATKY (2) B OQHO 13
MOHTaHbIX OTBEPCTUI Ha MHCTPYMEHTE.

BHumaHue! Bcerga ncnonb3synte
DOOKOBYIO PYKOATKY.




(MepeBop ¢ opurMHana MHCTPYKLuK)

YcTaHoBKa M cHATUE WnndoBanbHbIX UK
oTpe3Hbix auckoB (Puc. D - F)

Bcerga ncnonb3ayiiTe AMCK MPaBUbHOMO TUNa,
B COOTBETCTBWM C BLINOSIHAEMON onepaumen.
Bcerga ncnonb3ayiiTe AUCKM NPaBUIIbHOMO
AvnamMeTpa v ¢ NocafouYHbIMU OTBEPCTUAMM
npaBunbHOro pasmepa (cM. TexHuyeckue
XapaKkTePUCTUKMK).

YcTaHoOBKa

* YcTaHOBMTE 3aLUMTHBIN KOXYX, Kak Bblno
onucaHo Bbile.

* YcTaHoBMTE Ha WnuHAensb (5)
BHYTPeHHUI pnaHey (10), kKak nokasaHo
(Puc. D). Y6enuTechb, 4To chnaHey,
npaBunbHO YCTAHOBIIEH Ha NIOCKUX rPaHax
WNUMHAENS.

* YcTaHoBWTe Ha WwnuHaens (5) anck (1),
kak nokasaHo (Puc. D). lNpu ycTtaHoBKe
AVCKOB C BbIMYKMbIM LLeHTpoMm (12)
npocneanTe, YToObI BbINYKNbIA LEHTP Obin
obpalléH K BHyTpeHHeMy draHuy.

* Ybeautechb, 4TO ANCK NPaBUIbHO
YyCTaHOBNEH Ha BHYTPEHHEM ¢hraHLe.

* YcTaHOBUTE Ha WINUHAENb BHELLIHUA
dnaHey (13). MNMpu yctaHoBKe
LWnngoBanbHOro AncKa BbiMyKbIN
LleHTp BHeLHero cnaHua AommkeH 6biTb
ob6palléH B cTopoHy aucka (A Ha Puc. E).
[Mpwn ycTaHOBKE OTPE3HOro AMCKa BbINyKIbIN
LleHTp BHeLHero cnaHua AormkeH 6biTb
o6palléH B NPOTMBOMNOMOXHYI CTOPOHY OT
aucka (B Ha Puc. E).

* YaepxuBasi HaXaTon KHOMKY 6rOKNPOBKM
wnuHaens (3), 3aTaHNTe BHELLHWUIA hnaHey,
raeyHblM knoyom (14) (Puc. F).

CHATHe

* YpepxuBas HaxaTtomn KHOMKY 6GrOKNPOBKM
wnuHaens (3), ocnabbTe BHELWHUIA dnaHey,
(13) rae4Hbim kmovom (14) (Puc. F).

*  CHumuTe BHewHwun cnarey (13) n guck (11).

YcTaHoBKa M cHATUE WnndoBanbHbIX
auckos (Puc. F n G)

Onga wnudosaHns Heo6xoAUMO YCTaHOBUTL
Anck-nogowsy. [IMCK-NoJoLWBY MOXHO
npuobpecTn y Bawero annepa BLACK

+ DECKER kak 4OMNOMHUTENbHYO
NPVHaANEXHOCTb.

YcTaHoBKa

* YcTaHoBMWTE Ha WNUHAENb (5) BHYTPEHHMNI
cdnaney (10), kak nokasaHo (Puc.G).
Y6eauTtech, 4TO chriaHew, NpaBUINbHO
YCTaHOBIIEH Ha NMOCKUX FpaHaX WNUHAENS.

* YcTaHoBUTE Ha WNWHAENb ANCK-NOAOLWBY
(15).

* YcTaHoBWTE Ha ANCK-NOAOLLBY
WwnndoBanbHbIA guck (16).

* YctaHoBuTe BHewHuI dnaHed (13) Ha
WnuHAenb, 4Tobbl Bbinyknasi cTopoHa 6bina
HanpasrieHa B CTOPOHY OT Aucka.

*  YOepxuBas HaxaToun KHOMKY 6r10KMPOBKM
wnuHaens (3), 3aTaHWTe BHELWHWIA hrnaHey,
raeyHbiM kntovom (14) (Puc. F). Y6eputecs,
YTO BHELUHUI hnaHew yCTaHOBMNEH
NpPaBUNBbHO M ANCK HAAEXHO
3adMKCMpoBaH.

CHATne

*  YpoepxuBasi HaxaTtow KHOMKY 6noKupoBku
wnuHaens (3), ocnabbTe BHELWHNIA hnaHel,
(13) raeyHbim kntoyom (14) (Puc. F).

*  CHuMuTe BHewHun donaxey, (13),
wnndoBanbHbI Anck (16) n AMCK-NOAOLLBY
(15).

OcTaTo4Hble PUCKHK

Mpu paboTe AaHHLIM UHCTPYMEHTOM BO3MOXHO
BO3HUKHOBEHWE AONOMHUTENbHBIX OCTATOUHbIX
PUCKOB, KOTOPbIE HE BOLLMW B OMNUCaHHbIE
3aecb npaBuna TeXHUKM 6e3onacHoCcTu. 3Tn
PUCKM MOTYT BO3HUKHYTb NPU HENPaBUbHOM
UM NPOLAOMKUTENBHOM UCMONb30BaHUU
N3enus v T.n.

HecmoTps Ha cobnoaeHne COOTBETCTBYHOLWNX
MHCprKLl,VIVI no TexHuke 6e3onacHocTu

M ncnonb3oBaHue npegoxpaHnTenbHbIX
yCTpOVICTB, HEKOTOpble OCTaTO4YHbl€ PUCKU
HEBO3MOXHO MOMHOCTbIO UCKMIOYNTL. K HUM
OTHOCATCA:

* TpaBMbl B pe3ynbTate KacaHus
BpaLLalLLNXCS/ABUraloLLMXCsa YacTen
MHCTPYMEHTA.

*  Puck nonyyeHus TpaBMbl BO BPEMSI CMEHbI
[oetanen unu Hacagok.

*  Puck nony4yeHua TpaBMbl, CBSI3@HHbIV
C NPOAOIIKNTENBbHbLIM NCMOJIb30OBAaHNEM
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MHCTpyMeHTa. Mpu ncnonb3oBaHum
MHCTPYMEHTA B Te4eHue
NpoAOIIKMTENbHOro Nepuoaa

BpPEMEHU AenaiiTe perynsipHble nepepbiBbl
B pabore.

+  YxyaweHue cnyxa.

*  Yuwepb 3400poBbI0 B pe3ynbrate BObIXaHUSA
nbiny B NpoLiecce paboTbl C UHCTPYMEHTOM
(Hanpumep, npu obpaboTke ApeBECUHbI, B
ocobeHHocTH, Ayba, byka n [1BMN).

kcnnyartauus

BHumaHue! He hopcupyinte
pa6ouunt npouecc. U3beranTe
neperpysku UHCTpyMeHTa.

* CnegwuTe 3a nosnoxeHnem kabens, 4Tobbl
clny4aiHo ero He pa3pesaTb.

« ByabTe rotosbl K CUMbHOMY BbIGpOCy
MCKP MPM COMPUKOCHOBEHUM ANCKA C
maTepuanom Bo Bpemsi LWNngoBaHus um
pesku.

* Bcerpa pacnonarante MHCTpyMEHT
TakuMm o6pa3om, YToObI 3aLUTHbIN
KOXyX Hanbornee atpheKkTMBHO
cmor Bac 3awmtuTb oT WwnmMgoBanbHoOro
WUy OTPE3HOro Ancka.

BknioyeHue un BbiKno4YeHne

*  YT06bI BKMIOYNTE MHCTPYMEHT, NepeBeaunTe
nyckoBOW BbikMtoyatens (1) Bnepéa.
MOMHWTE, YTO UHCTPYMEHT MPOAOIIKUT
paboTy nocne Toro kak Bel oTnycTtuTe
NyCKOBOMW BbIKNtoYaTesb.

*  Y706bI BKNIOYNTL WHCTPYMEHT, CHOBa
HaXXMuUTe Ha 3aHK0 YacCcTb NYCKOBOIro
BblKIKO4aTena.

BHumaHue! He BkntovanTe n He
BbIKIHOYaANTE UHCTPYMEHT,
HaXOASLMNCS NO4 Harpy3Kkon.

PekomeHzauuy no ontumarnsHoMy
MCNONb30BaHUI0

*  Kpenko fepxuTe MHCTPYMEHT OAHOW
pyKoli 3a GOKOBYH PYKOSITKY, OpYrov pyKon
32 OCHOBHYIO PYKOATKY.

*  [lpu wnudgosaHun, cTapanTecb
obecneymBaTb MeXAy WNNGDOBaNbHLIM
AVCKOM 1 NOBEPXHOCTbIO 06pabaTtbiBaemow
3aroToBKM yron npubnunamrtensHo 15°.

TexHuyeckoe o6cny)|<MBaHMe

Baw nHcTpymeHT BLACK + DECKER
paccuyuTaH Ha paboTy B TeyeHue
NPOAOMKUTENBHOrO BPEMEHM Npn
MUHMMarbHOM TEXHUYECKOM 06CMyXnBaHUN.
Cpok cnyx0bbl U HAAEXHOCTb UHCTPYMEHTA
yBenuyuBaeTCcs Npu NpaBuUIbHOM yXxoae U
perynspHowm YucTke.

BHuumanume! Nepen nposegexHvem
& TeXHU4YecKkoro obcnyxneaHus

3NEKTPUYECKOro/akKyMynAaTOPHOro
MHCTpYMeHTa:

¢ Bbikniounte WHCTPYMEHT U OTKMKOYUTE ero
OT UCTOYHMKA NUTAHUA.

e Wnwu BblkniounTe WHCTPYMEHT U U3BNEKUTE
N3 HEro akkymynaTtop, eciimi UHCTPYMEHT
OCHAaLWLEH CbEMHbIM AKKYMYIATOPOM.

- B clny4yae Hann4yna BCTPOEHHOro
aKKymMmynatopa, NoSTIHOCTbIO pa3rpysunTe
AKKYyMYIATOpP U BbIKNTKOYNUTE UHCTPYMEHT.

« T[lepen uncTkom 3apsagHOro ycTpomucTBa
OTKJII0YMTE €ro OT UCTOYHUKA NMUTaHWS.
Bawe 3apsigHoe ycTponcTBO He TpebyeT
HWKaKOro AOMOSTHUTENbHOIrO TEXHNYECKOTO
o6cny>XMBaHUs, KPOMe perynspHon YNCTKK.

*  PerynsipHo ounLiaiTe BEHTUNALUMOHHbIE
OTBEPCTUS UHCTPYMEHTa/3apsaHOro
YCTPONCTBA MATKOMN LLETKON NN CyXOWn
TKaHbIO.

* PerynapHo ounwanTte Kopnyc agsuratens
BNaxHoOW TkaHblo. He ncnonebsynte
abpasvBHble YnCTALWMeE CpeacTBa, a
Takxe YncTALME CpeacTBa Ha OCHOBEe
pacTBopuTenen.

* PerynapHo packpbiBanTe naTtpoH (npu
Hannyum) N BLITPAXMBaANTE U3 HETO BCIO
HaKOMWBLLIYKCS MblSb.




TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKA
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G915

HanpsokeHne NePEM. 520 - 240
Toka

MoTpebnaemas
MOLLHOCTb B 900
Yucno obopoToB o6/, 11000
6e3 Harpysku
HnameTp Amncka mm 125
OuameTp
nocago4Horo mm 22.2
OTBEpPCTUSA
Makc. TonumHa mm 6
aucka
WM oBanbHbIN
AncK mm 3
Pa3mep mm M14
Bec Kr 2.1

PaspgenbHblii c6op. [laHHOe n3genve
Henb3s yTUnM3mpoBaTb BMeCTe C
0ObIYHbIMM GbITOBLIMU OTXO4aMMU.
Ecnv ogHaxabl Bbl 3aX0TUTE 3aMEHUTb
Bale nsgenne BLACK+DECKER unn
Bbl 60nblUue B HEM He HyXX[aeTecb, He
BblGpacbiBaiTe ero BMecTe C
OblTOBEIMM OTX0AaMu. OTHecuTe
nsgenve B cneunanbHbI NPUEMHbIN
0y MYHKT.
'-g‘ PaspenbHbin c6op nsgenun
C UCTEKLINM CPOKOM CIyXObl 1
MX YNakoBOK MO3BONSAET NycKaTb
1x B nepepaboTKy 1 NOBTOPHO
Mcnonb3oBath. Micnonb3oBaHve
nepepaboTaHHbIX MaTepunanos
nomoraeT 3almLLaTh OKpPYXXatoLLyH
cpeay OT 3arpsi3HEeHUS U CHUXKaeT
pacxof CbipbeBblX MaTepuarnos.

= 3aluTa oKpyxXatowen cpeabl
%

MecTHoe 3akoHOAaTENbCTBO

MoxeT obecneunTtb cbop cTapbix
3MEKTPOUHCTPYMEHTOB OTAENBLHO OT GbITOBOrO
Mycopa Ha MyHMLMNanbHbIX CBankax OTXOA0B,
WK Bbl MOXeETE caBaTb UX B TOPFOBOM
npeanpusITAM NPU NMOKYyMKe HOBOTo U3AENUS.

durpma BLACK+DECKER obecneunBaet
npuvém 1 nepepaboTKy OTCNYXMBLUUX

cBou cpok usgenuin BLACK+DECKER.

Y1066l BOCNONB30BaTLCS 3TON YCNYron,

Bbl MOXeTe cAaTb Balle usgenve B nobow
aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbLIN LEHTP, KOTOPbIN
cobuvpaeT ux no HalleMy Nopy4veHuio.

Bbl MOXeTe y3HaTb MecTo HaxoxAaeHuns Bawero
6nvxanwero aBTopu3oBaHHOIO CEPBUCHOrO
LeHTpa, obpatmeLlunCk B Baw mecTHbI odumc
BLACK+DECKER no agpecy, ykazaHHomy B
AaHHOM pYKOBOACTBE No akcnnyaTtauun. Kpome
3TOro, CMCOK aBTOPU30BAHHbLIX CEPBUCHbBIX
ueHTpoB BLACK+DECKER 1 nonHyto
MHOPMaLMIO O HaleM NocnenpofaxHoM
o6Ccny>xnMBaHUNM N KOHTakTax Bbl MoxeTe HaUTH
B MHTEpHeTe no agpecy: www.2helpU.com.
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FapaHTHiiHbIE 06A3aTeNnLCTBA

Black + Decker yBepeHa B kauecTBe CBOMX U3AENNN 1
NpefoCTaBNSET UCKIKOYUTENBHYIO rapaHTuto. [JaHHoe
3asBIEHME O rapaHTUM JOMOIHSAET U HY B KOel Mepe He
HapyLUaeT BalLW 3aKOHHbIE NPaBa.

Ecnm npopykT npon3sopctea Black + Decker npupet B
HEroIHOCTb BCNEACTBUE HEKAaYECTBEHHbIX MaTepUaros,
HekayeCTBEHHOTO U3rOTOBMEHWS 1M HECOOTBETCTBUS
TpeboaHnsm, BLACK+DECKER rapanTtupyeT B npeaenax
24-x mecsILeB € 4aTbl POAAXM BbINOMHATL 3aMEHy
edeKTHbIX AeTanen, BbINOMHATL PEMOHT U3AENNiA,
MOABEPTLLNXCS €CTECTBEHHOMY U3HOCY, UMM BbINOMHATL
3aMeHy Takux U3AEenui, Ans CBEAEHNS K MUHUMYMY
HeynobCTB Ans NokynaTens, 3a UCKMoYeHeM
nepeymncreHHbIX HUXe CryJaes:

* [aHHbIi npoayKT ObIn Ucnonb3oBaH Ans npoaaxwu, Ha
NPOMBILLNEHHBIX pa60Tax Unu caaeancy Ha npokar.

+ [laHHbIit NpoayKT UCMoMb3oBarncs HenpasunbHO Uiv 6e3
Haanexallero yxoaa.

+ [lanHomy npoaykTy 6bin HaHeCeH yLuepd NOCTOPOHHUMM
npeAMeTamm, BeLecTBaMu Ui BCeACTBUE
Ype3BbI4aNHOro NPOUCLLECTBIS.

+  Bbina ocyliecTeneHa nonbiTka peMoHTa NpogykTa
NnLaMK, He SBNSIOLLUMICS YMONTHOMOYEHHBIMM
NpeacTaBUTENSMU MO PEMOHTY UMK
PEMOHTHO-06CNyX1BatoLLMM nepcoHanom Black +
Decker.

Yt06bl 335B1Tb NPETEH3MHO MO rapaHTun, HeoBXoANUMo
ByneT npefocTaBnTb NOATBEPKAEHNE MOKYMKV NPOAABLY
WK YMOMHOMOYEHHOMY NPELCTaBUTENI0 N0 PEMOHTY. Bbl
MOXeTe Y3HaTb afipec Hallero Bnmxanuero
YNOMHOMOYEHHOTO NPEeACTaBUTENS N0 PEMOHTY, MO3BOHWB B
pervoHanbHoe npegcrasutenbcTBo BLACK+DECKER,
yKasaHHOe B 3TO MHCTPYKLyK. Kpome Toro, crincok
YNOMHOMOYEHHbIX NPEACTABUTENEI MO PEMOHTY
BLACK+DECKER, nogpo6Has nHchopmauus o
nocnenpofaxHoM 06CyX1BaHWM 1 KOHTAKTHbIE AaHHbIE
MOXHO HaiiTu Ha caite www.2helpU.com.
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BLACK+
DECKER

FapaHTMiiHble ycnoBuA

YBakaembliii nokynartesnb!

Mo3apasnAem Bac ¢ NOKYNKO BbICOKOKAYeCTBEHHOTO n3aenna
Black + Decker u Bbipaxaem npr3HaTenbHOCTb 3a Balw Bbibop.

Mpu nokynKe 13genus TpebyiTe NPOBEPKM ero KOMMAEKTHOCTY 1
CMPaBHOCTM B Baluem npucyTcTBIN, MHCTPYKLMIO MO
3KCMTyaTaLym 11 3anONHEHHBIN rapaHTUIIHbBIN TaNOH Ha PYCCKOM
fA3blKe.

B I'apaHTI/IVIHOM TanoHe AONKHbl 6bITb BHECEHDI: mopenb, Aata
npojaxwu, Cepl/ll?leII?I HOMep, fjaTa NPOV3BOACTBA UHCTPYMEHTa;
Ha3BaHWe, NeyaTb 1 NOANKUCL TOProBoil opraHusamu. Mpu
OTCYTCTBUN Y Bac NpaBMnbHO 3aMoNHEHHOrO rapaHTUIHOMO
TaNoHa Mbl 6y}:leM BbIHYXX[i€Hbl OTKNOHUTb Bawwn npeTeH3nm no
KayecTBy AaHHOro nsgennsa.

Bo usbexaHue HepopasymeHnin ybeauTenbHo npocum Bac nepen
Hayanom paboTbl C M3[eNnnem BHIMATENbHO 03HAKOMNTBCA C
VHCTPYKLMell Mo ero sKcnnyataLmm.

IpaBoBOi 0CHOBOW HACTOALMX FaPaHTUIHbIX YCIOBUI ABNAETCA
[iefcTByloLLee 3aKOHOAATENbCTBO.

[apaHTWiiHbI CPOK Ha laHHOE M13[enie CoCTaBnAeT 24 mecaua n
VCYNCNARTCA CO AHA Npofaxu. B cnyyae ycTpaHeHnA HeoCTaTkoB
V3ienus, rapaHTUIHBIA CPOK NPOANIEBAETCA Ha NEPUOA ero
HaxXOX[IeHUA B PEMOHTE.

CpoK cny»6bl U3aenNa - 5 NeT o AHA NPOAAXN.

B cnyyae BO3HMKHOBEHMWA Kaknx-nnbo npobnem B npoLiecce
JKCnNyaTaumuy u3penua pekomeHayem Bam obpalyatbca TobKO B
YNOSIHOMOYEHHbIe CepBUCHDbIE LieHTpbI Black + Decker, agpeca n
TenedoHbl KOTOPbIX Bbl CMOXKETE HAlNTVU B rapaHTUNHOM TanoHe, Ha
caiite www.2helpU.com 1nu y3HaTb B MarasuHe. Hawm cepucHble
CTaHLWK - 3TO He TONbKO KBANNGULNPOBAHHbIA PEMOHT, HO 1
LUNPOKMIA aCCOPTUMEHT 3anyacTeil U NPUHAANEKHOCTEN.

MpoussoaunTenb peKoMeHAYeT NPOBOAUTL NEPUOANYECKYIO
NPOBEPKY U TEXHNYECKOE OBCTYXNBAHNE U3BENVA B
YMOJHOMOYEHHbIX CEPBUCHDIX LIEHTPaX.

M3roTtosuTenb
Bnak aHg [ekkep XonauHrc Nm6X
FepmaHusa, 65510, NawTamH,
yn. bnak ana Jekkep, 40

7.1,

7.2

73.

74.

75.

8.2.

83.

8.4.

Halum rapaHTuitHble 06A3aTeNbCTBa PAacNPOCTPAHAIOTCA TONbKO Ha
HEMCNPABHOCTH, BbIABIIEHHbIE B TEYEHUE FAPaHTUIHOTO CPOKa 1
BbI3BaHHble ledeKTamu NPON3BOACTBA U \ NN MaTepranos.

TapaHTUiHble 06A3aTeNbCTBa He PaCMPOCTPAHATCA Ha
HeNCnNpPaBHOCTY U3AeNNA, BOHUKLLINE B pesynbTaTe:

HecobnioaeHus nonb3osatenem npeanucanmnin IHCTPYKLMKU no
3KCMyaTaLumn U3Aenus, NPUMEHEHNA N3[ENNA He N0 Ha3HaueHNIo,
HenpaBuNbHOM XpaHEeHUM, UCNONb30BAHNA NPUHAANEXHOCTEN,
PacXOAHbIX MaTEPUANOB 1 3aMyacTel, He NPeAyCMOTPEHHBIX
NpON3BOAUTENEM.

MexaH1uYecKoro NoBpexaeHNA (CKOMbI, TPELMHDI U Pa3pyLLeHIs)
BHYTPEHHUX 1 BHELUHWX A€Taneil U3fenus, OCHOBHbIX 1
BCMIOMOTaTeNbHbIX PYKOATOK, CETEBOrO NEKTPUYECKOro kabena,
BbI3BAaHHOTO BHELLHIM YAAapHBIM NN N1I0GLIM MHBIM BO3AECTBUEM.

MonaaaHnsA B BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTIA U MPOHNKHOBEHME
BHYTPb U3AENNA NOCTOPOHHWX NPEAMETOB, MaTepUanos unu
BELLECTB, He ABMAIOLYNXCA OTXOAAMM, CONPOBOXAAIOLNMU
NPYMEHEHWE U3AENNA MO Ha3HAYEHNIO, TAKUMU KaK: CTPYKKa,
ONUAKW, NECOK, U p.

Bo3gelicTB1e Ha 3aenve He6NaronPUATHBIX aTMOCHEPHDBIX 1 UHBIX
BHELLHNX $paKTOPOB, TaKNX KaK A0X[b, CHer, NOBblLeHHasA
BNaXHOCTb, Harpes, arpeccuBHbIe CPefbl, HECOOTBETCTBUE
napameTpoB NUTaloLLeN SNEKTPOCETH, yKa3aHHBIM Ha
VHCTPYMEHTE.

CruxuitHoro 6eAcTauA. MoBpexaeHNe unun yTpata ugenus,
CBA3aHHOE C HenpeaBnaeHHbIMU GeﬂCTBVIiIMI/I, CTUXUIAHBIMU
ABNEHUAMY, B TOM YMC/e BCIEACTBIE AECTBUA HENPeOofoNnMoi
cunbl (Noxap, MONHMA, NOTON 1 APYrue NPUPOAHbIE ABNEHMA), @
TaK Xe BCeACTBME NepenafoB HanpAXeHWA B N1EKTPOCETN 1
APYrMMu Npu4HaMu, KOTopble HaXO4ATCA BHE KOHTpONA
npou3BoANTENs.

TapaHTuITHble YCNIOBUA He PacnpPOCTPaHAITCA:

Ha WHCTPYMeHTbI, NoABepraBLUNeCA BCKPBITUI, PEMOHTY UK
MOAUdMKaLIM BHE YMONHOMOYEHHOI CEPBUCHOTO LIEHTPa.

Ha aetanu 1 y3nbl, UMeloLme Cnepbl eCTECTBEHHOTO U3HOCA, Takne
KaK: NPUBOAHbIE PEMHY 1 KOJIEC], YTONbHDBIE WETKM, CMa3Ka,
NOAWMMHKY, 3y6uaToe 3aLienneHne pefyKTopoB, pe3uHoBble
YNNOTHEHNA, CANbHWKW, HaNPaBAALLME PONNKN, MyTbl,
BbIKMOYaTeNK, 6OIKK, TONKaTeNM, CTBOMbI U T.N.

Ha CMEeHHbIe YaCTy: MATPOHbI, LIAHTI, 3aXKUMHbIe raiikii U GpnaHLpl,
GUNbTPbI, aKKyMyNATOPHble 6aTapen, HOX, WNndoBabHble
nofoLWBbl, Lienn, 38€3404KN, MUbHbIE LWWHDI, 3aLWNTHbIE KOXYXW,
nuKu, abpasmebl, MbHbIE 1 abpa3nBHbIe ANCKM, ppesbl, cBepna,
6Gypbl 1 T.N.

Ha HencnpaBHOCTY, BO3HUKLUME B pe3ynbTaTe Neperpysku
MNHCTPYMeHTa (Kak MexaH4eCcKoli, Tak 1 SNeKTpUYecKoli),
NOBNEKLLEN BbIXOA U3 CTPOSA OJHOBPEMEHHO ABYX U 6onee
FlETaJ'IEI?I W y310B, TaKNX KaK: pOTOpa 1 CTaTopa, obenx 06MoToK
cTaTopa, Be[OMOI1 1 BepyLyel WecTepHN peayKTopa 1 Apyrux
y3n0B v feTaneit. K 6e3ycnoBHbIM NpusHakam neperpyskin
n3[enmAa OTHOCATCA, MOMMMO NPOUUX: MOABNEHNE LIBETOB
n06e>Kanocw|, FlEd)OpMaLlI/ISI wnun onnasneHune ﬂeTa}'IEI?I nysnos
V3fieNniis, NoTeMHeH1e nnv obyrnvBaHye U30NALUM NPOBOAOB
3NeKTPOABUraTENA MO BO3AECTBUEM BLICOKOM TEMMEPATYPbI.
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EAL

MpunoxeHune K pyKoBOACTBY MO 3KCMyaTaLuu 3neKTpoo6opyaoBaHuUs ANs onpeaeneHus
MecsiLa NPOU3BOACTBa NO HOMePY TeKyLuel KaneHAapHoW Heaenu roga

OnekTpooGopyaoBaHue Toproebix Mapok “Dewalt”, “Stanley”, “Stanley FatMAX”, “BLACK+DECKER”.

[vpextuebl 2014/30/EU EBPOMEVCKOIO NMAPIIAMEHTA U COBETA or 26 chepans 2014 r. “O rapMoHu3aLmy 3akoHoaaTenbcTs MfocyaapcTe-uneros EC B obnacty
AMNEKTPOMArHUTHOl coBMecTUMoCTH”, 2006/42/EC EBPOMEMCKOrO NMAPITAMEHTA U COBETA ot 17 mas 2006 r. “O mawunHax u o6opyaosanun’; 2014/35/EU
EBPOMENCKOIO MAPMAMEHTA 1 COBETA or 26 chespans 2014 r. “O rapMoHN3aLim 3aKOHOAATENbCTB rocyAapCTe- qneuoa B oﬁnacm pasMeLLeHns Ha pbiHKe

" C

anekTpoo6opyaoBaHus, NpeaHasHa4YeHHoro Ans UCMoMNb3oBaHMs B

TOBAP CEPTU®ULINPOBAH

OpraH no ceptucukauum "POCTECT- Mocksa" , Agpec: 119049, r. Mocksa, ynuua
XKuthas, a. 14, cTp. 1; 117418, Mockea, HaxumoBsckuii npocn., 31 (chakTtuyeckwit),
TenecboH: (499) 1292311, (495) 6682893, dakc: (495) 6682893, E-mail:
office@rostestiy

WaroTosutens: Uarotosutens: Bnak aHa [lekkep Xonauure M6X, Fepmanns, 65510,
Wnwrain, yn. Bnak aHa [ekkep, 40, Ten. +496126212790.

XpaHeHue.

Heo6xoanMo XpaHuTL B CyXOM MECTE, BAANM OT NCTOHNKOB MOBbILIEHHbIX
TeMNepaTyp 1 BO3NEVCTBUS CONHEUHBbIX Ny4eii. Mpu XpaHeH!n HeoBXoaMMO
n3beraTb pe3koro nepenaaa Temneparyp. XpaHeHue 6e3 ynakosku He aonyckaetcs

Cpok cnyx6bl.

Cpok cnyx6bl nspenus 5 net. He K aKcnnyarauun
110 MCTEYEHUN 5 NET XpaHeHWsi C AaTbl U3IOTOBNEHMs 63 NpeaBapuTenbHoR
nposepKn.

[ata narotoBneHns (Koa AaTbl) ykadaHa Ha Kopnyce MHCTPYMeHTa.

Kop AaTbl, KOTOpbIN Takke BKIKOYAET oA} U3rOTOBIIEHNS, OTLUITAMMOBAH Ha
NOBEPXHOCTY KOpnyca U3fens.

Mpumep:

2014 46 XX, rae 2014 —rop nsroToBnenus, 46-Hepens UroToBNeHMs.
OnpefienTL MeCsiL| UIOTOBNEHMS! MO YKA3aHHOI HEflene U3roTOBMEHUS MOXHO
COrNacHo NpUBEAEHHOI HUxXe Tabnuue.

npeaenax i BBIMYCK.

YMNOSIHOMOYEHHOE M3TOTOBHTENEM 0p.NLIO:

00O "Crannu bnak aHg [ekkep", 117485, ropoa Mocksa, ynuua Obpyyesa,
Aom 30/1, cTpoeHve 2

TenechoH: + 7 (495) 258-3981, chakc: + 7 (495) 258-3984, E-mail:
inbox@dewalt.com

CsefeHns 0 MNopTepe ykasaHbl B CONPOBOANTENBHON AOKYMEHTaUUN U/mnn
Ha ynakoske

TpaHcnopTupoBka.

KaTeropuyecky He [0MycKaeTcst najieHme 1 NioBble MexaHndeckne
BO3AEICTBISI HA YNAKOBKY NPY TPAHCMOPTUPOBKE.

lMpu pasrpyake/norpyske He AOMycKaeTcs ucnonb3osaHue noboro snaa
TEXHIKM, PAGOTAIOLLEN MO MPUHLMIMY 3aXIMA YNaKOBKM.

I'Iepe'iem: KPUTUYECKUX OTKa30B, BO3MOXHbIe ownGoyHbIe AeicTBUA
nepcoHana.

He ponyckaetcs akcnnyatauus uspenvs:

-an nosiBNeHuu AbiMa u3 Kopnyca nsaenus

-an NOBpeXaeHHOM W/ UnK oroneHHoMm ceteBom kabene

-NpY NOBPEXAEHUM KOPNYCa U3AENNS, 3aLNUTHOTO KOKyXa, PYKOSTKIA

-Npu nonagaHnn XWAKOCTU B KOpnyc

-NpyU BO3HUKHOBEHUN CUNbHOK BMGDBLMM

~NpyU BO3HUKHOBEHUW CUNBbHOTO UCKPEHUsi BHYTPU kopnyca

KpuTepun npeaenbHLIX COCTOSHUIA.
-Mpy noBpexaeHHOM W/uni oroneHHoM ceTeBom kabene
-Npy NMOBPEXAEHMM Kopryca U3aenis

To,
Mecay, | finBapb |®espanb| Mapt | Anpenb Mait UioHb Wionb Asryctr |C 6pb| OkTA6pb | Hosbpb | Aekabpb npnuaa:Acraa
1 5 9 14 18 23 27 31 36 40 44 49
3 2 6 10 15 19 24 28 32 37 41 45 50
i’ 3 7 11 16 20 25 29 33 38 42 46 51 2018
E 4 8 12 17 21 26 30 34 39 43 47 52
13 22 35 48
1 6 10 14 18 23 27 31 36 40 45 49
3 2 7 11 15 19 24 28 32 37 41 46 50
?(’ 3 8 12 16 20 25 29 33 38 42 47 51 2019
E 4 9 13 17 21 26 30 34 39 43 48 52
5 22 35 44
1 6 10 14 19 23 27 32 36 40 45 49
= 2 7 11 15 20 24 28 33 37 41 46 50
g 3 8 12 16 21 25 29 34 38 42 47 51 2020
E 4 9 13 17 22 26 30 35 39 43 48 52
5 18 31 44
2 6 10 14 19 23 27 32 36 41 45 49
H 3 7 11 15 20 24 28 33 37 42 46 50
& 4 8 12 16 21 25 29 34 38 43 47 51 2021
E 5 9 13 17 22 26 30 35 39 44 48 52
18 31 40 1
2 6 10 15 19 23 28 32 36 41 45 49
= 3 7 11 16 20 24 29 33 37 42 46 50
Ey 4 8 12 17 21 25 30 34 38 43 47 51 2022
E 5 9 13 18 22 26 31 35 39 44 48 52
14 27 40 1
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Mpu3HavyeHHA

KyToBy wnicdysaneHy mawwnHy BLACK +
DECKER po3pobnieHo ans wnidyBaHHA Ta
pi3aHHs MeTarny, a TakoX 3acTOCyBaHHS nif
Yac LernsgHoro MypyBaHHs 3 BUKOPUCTAHHAM
BiAPi3HOro Ta WnidyBanbHOro Kona HanexHoro
Tny. OcHalleHu BiaNOBIgHUM 3anobixXKHUM
LLIMTKOM, LieW iIHCTPYMEHT NpU3HavYeHni TinbKu
AN BUKOPUCTAHHA CMOXUBaAYEM.

Bka3iBKU 3 TexXHiku 6e3neku

3aranbHi BKasiBKM Wo[0 6e3ne4vyHoi
po60TH 3 eNeKTPUYHUM iIHCTPYMEHTOM

YBara! YBaXxHO npouuTanTte BCi
& nonepepXxyBanbHi HaNnucK Ta

BKa3iBKM 3 TeXHiku 6e3neku.
MopyLueHHs HaBeAeHMX HXKYe
nonepeaxyBanbHUX HanUciB i BKasiBok
MOXe NPU3BECTUN A0 YPAXKEHHS €NEKTPUHHUM
CTPyMOM, noxexi Ta/abo cepho3HNX TpaBM.

36epiranTe yci 3acTepexeHHsi Ta BKa3iBKM1
3 TexHiku 6e3nekn Ans noganbLIOro
BUKOPUCTAHHSA.

TepMiH «eNeKTPUYHUIN IHCTPYMEHTY, LLO
BMKOPUCTOBYETLCS Y BCiX 3aCTEPEXEHHSIX

3 TexHikn 6e3nekn, HaBeeHUX HNXYe,
CTOCYETbCS €NMEKTPUYHOIO iHCTPYMEHTY, Lo
npautoe Big Mepexi (3i LUHYPOM XMBIIEHHS)
abo Big akymynaTopHoi 6aTapei (6e3 WwHypa
XKUBMNEHHS).

1. BkasiBKM 3 TexHiku 6e3neku Ha
po6oyomy micui

a. Poboue micue mae 6yTn npubpaHe
Ta pob6pe oceitneHe. beanaa abo noraHe
OCBITNEHHsI Ha poB0YOMY MiCLi MOXYTb
NPU3BECTM [0 HELLaCHOro BUNaaKy.

b. He npautoiTe 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM
B MicLli 30epiraHHA BMbyxoHebe3ne4yHux
martepianis, Hanpuknag, y NpMCyTHOCTI
Nerko3amMmucTux piauH, rasis abo
nuny. Ickpw, WO BUHMUKAKOTb Nif Yac
po60TN eneKkTPNYHOro iIHCTPYMEHTA,
MOXYTb NPU3BECTU A0 3aiMaHHS MUY Yun
BMMapi..

c. 3a6opoHsieTbCcA NepebyBaHHA AiTen
Ta CTOPOHHIiX oci6 no6nusy
eneKTpu4Horo iIHCTPYMEHTY nig yac
po6oTu. BigBonikaHHs MOXe Npu3BecTu A0

BTPaTU KOHTPOIIIO 32 POGOTOI IHCTPYMEHTA.

2. EnektpuyHa 6e3neka

a. Bwunka wHypa XMBNeHHA iHCTPyMeHTa
Mae BignoBigaTu mepexeBin po3eTui.
3abopoHsaETbCA OyAb-AIKUM YAHOM
3MiHIOBaTU KOHCTPYKLi0 BUNKW LUHYypa
XuBneHHA. 3ab60poHAETLCA
BMKOPUCTaHHSA OyAb-AKUX BUNOK-
nepexigHUKIB i3 3a3eMnOBaHMMMU
(3aHynoBaHUMM) eNEKTPUYHUMMU
iHCTpyMeHTamu. 3MiHa KOHCTPYKL,iT
BWIOK LUHYPIB XXMBMEHHA Ta
HEeBIANOBIAHICTb €NEKTPUYHUX BUNOK
i po3eToK 36inbLUye PU3NK YparKeHHs
eneKkTPUYHUM CTPYMOM.

b. He TopkaliTecsi noBepXoHb 3a3eMNeHUx
4Yu 3aHyneHUX NnpeaMeTiB, Hanpuknaa,
Tpy6, papiaTopiB, enekTponnut abo
XONoAUNbHUKIB. 3a3eMeHHs YK
3aHyneHHs Tina NigBuLLYe PU3MK ypaeHHs
€NeKTPUYHUM CTPYMOM.

c. 3a60OpOHSAETLCS HapaXaTu eNneKkTPUYHi
iHCTPYMEHTU Ha BNIMB AOLY YK
niaBuLeHoi BonorocTi. [onagaHHsA
BONOrY BCEPEAMUHY €NEKTPUYHOIO
iHCTpYMeHTa NiABULLYE PU3MK YpaXKeHHS
€NeKkTPUYHUM CTPYMOM.

d. MoBoguTUCs 3i LULHYPOM XNBJIEHHSA
HeobXiAHO yBaXxHO i 06epexHo.
3abopoHsieTbCA NiginmMaTh, TATHYTH
eNneKTPUYHUN IHCTPYMEHT Ta BUMMaTu
MOro BUNKY 3 po3eTKM 3a WHyp. Cnig
6eperTy eneKTPUYHUN WHYP Big BNNMBY
AXepen Tenna, oNnMBM, FTOCTPUX KpaiB
Ta pyxomux getanemn. MowKoaXeHHs i
3annyTyBaHHS LUHYPIB XWBNEHHS NiABULLYE
PU3VK YpaXeHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

e. [ig yac po60THK 3 eNEeKTPUYHUM
iHCTPYMEHTOM 3a Mexamu
npumileHb HeobxigHO
BUKOPUCTOBYBAaTU BiANoBigHUN
nogoBxyBauy. BukopucraHHs
noAoBXyBaya, Npu3HavyeHoro Ans poboTtu
no3a NpUMILLEeHHAMU, 3HUXYE PU3NK
YPaxXeHHsi eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

f. SKwWwo eneKTPUYHUM iIHCTPYMEHTOM
HeobXiAHO KOPUCTYBaTUChL Y BONIOFOMY
Micui, cnig BUKOpUCTOBYBaTU NPUCTPIN
3axucHoro BUMKHeHHs (M3B)
eneKTpUYHoi Mepexi. BukopuctaHHs
M3B 3HUXYE PU3UK YparKEHHS eNEKTPUYHUM
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CTPYMOM.
IHguBigyanbHa TexHika 6e3neku

Mia yac po60Tn 3 eNeKTPUYHUM
iHCTPyMeHTOM Heo6XigHO ByTu
o6ay4yHum, cnigkyBaTu 3a po6oTolto, Wo
BMKOHYETbLCS, Ta KepyBaTUCA 340POBUM
rny3nomM. 3a60opoHAETLCA NpauoBaTn

3 eNeKTPUYHUM IHCTPYMEHTOM Yy CTaHi
BTOMM YU Nig BNNMBOM HapKOTHUKIB,
ankoronio i nikapcbKUx npenaparis.
MuTTeBe ocnabneHHs yBarm Moxe
npu3BecTU 40 CEPWO3HOI TpPaBMM.

Heob6xiaHo BUkopuctoByBaTH

3acobu iHguBiayanbHoro

3axucTty. Heo6xiaHo 3aBxaun
BMKOPUCTOBYBaTK 3acobu 3axucty
ouen. BukopurctaHHs y BignoBigHUX ymoBax
3aco6iB iHAUBIQYyanbHOro 3axMCTYy,
Hanpvknag Nno3axmncHoi Mackw,
NPOTMKOB3HOIO 3aXMCHOrO B3YTTS, 3aXUCHOI
Kacku abo 3acobiB 3ax1CTy OpraHiB Cryxy,
3MEHLLYE PU3NK OTPUMAaHHSA TPaBMMU.

MoTpi6HO yHUKATM HEHABMUCHOIO
BMMKaHHA iHCTpyMmeHTa. Mepw Hix
nia’eAHaTv gXxeperno XusneHHs ta/
abo akymynsaTop, abo B pasi, Ko
Heob6XxiaHO NiAHATM a6o nepeHecTHn
iHCTPYMEHT, nepeKoHanTechb, WO AOro
BMMMKay 3HaX0AUTbLCSH Y BUMKHEHOMY
MONOXeHHi. AKLWo TpumaTty naneub

Ha BMMMKaui Nig Yyac nepeHeceHHs
iHCTpYMeHTa 4 nig’eAHaHHSA yBIMKHEHOrO
iHCTpyMeHTa [0 Mepexi, e NiagBuLLye
PU3MK HELLLaCHOro BMNaaKy.

Mepw HiX yBIMKHY TN eNeKTPUYHUN
iHCTPYMEHT, HeobXxiaHO 060B’A3KOBO
BUWHATU 3 HbOrO perynoBanbHUN 4m
rankoBuM Knrou. FKLO Ha pyxoMmin
peTani iHCTpymeHTa O6yB 3anuviueHnia
KITH0Y, Lie MOXe Npu3BeCcTH A0 TPaBMMU.

3a6opoHsaETbCA HamaraTucs
[BOTArHYTUCA A0 BaXKOA4OCTYMNHUX
Micub. Mig yac po6oTn HeobXigHO

MiLHO TPpUMAaTUCA Ha Horax i

36epiraTu piBHoBary. Lle fo3Bonse kpalle
KOHTPOMOBaTW €NEKTPUYHUI IHCTPYMEHT Y
HenepenbavyBaHMX cUTyaLisX.

Heo6xiaHO BMKOPUCTOBYBaTK 3aXUCHUI
oanr. 3a60poHAETLCA OAAraTU BiflbHUM

oAsAr Ta npukpacu. Bonoccs, oasr

Ta pyKaBU4YKU MaloTb 3HaXoAUTUCS

Ha 6e3neyHin BiacTaHi Big pyxomux
peTanen iHCTpyMeHTY. BinbHun oasr,
npUKpacu 41 JoBre BOMoccs MOXyTb ByTn
3axonneHi pyxoMMmun eneMeHTamu.

AKwo BCTaHOBMEHI NPUCTPOI
nip’eAHaHHA 3acobiB
NUIOBIOBIIOBAHHA Ta NUNO36ipHUKIB,
HeoO6XigHO nNepeBipATH, WOO BOHU

6ynu nig’eagHaHi Ta BUKOpUMCTOBYBanucs
HaneXHWM YnHoMm. BrukopuctaHHs uux
NPUCTPOIB 3HUXYE PiBEHb PUSUKY,
NOB’A3aHOI0 3 HASAABHICTIO MWy B NOBITPI.

[ocsin po6oTu 3 eneKTpUYHUM
iHCTPyMeHTOM Ta 4yacTe Moro
BMKOPUCTaHHSA He MOBUHHI cTaBaTu
NPUYMHOIO NIErKOBAXHOMO CTaBMEHHA

[0 npaBun 6e3neyvyHoi ekcnnyaTauii un
iX irHopyBaHHs. JlerkoBaxHe CTaBMNeHHs
HaBiTb Ha YaCTKy CEKYHAN MOXe NpU3BecTU
[0 CEPNO3HOI TPaBMU.

BVIKOpI/ICTaHHil €NeKTPU4YHOoro
iHCprMeHTy Ta gorndapg 3a HUM

Min yac po6oTu 3 eNeKTPUYHUM
iHCTPYMEHTOM 3a6OpPOHAETLCA
npuKnagaTv HaaMipHi aycunns.
[o3BonsAETLCA BUKOPUCTOBYBaTH
eNeKTPUYHUN iIHCTPYMEHT TiNbKK 3a
npu3HadYeHHAM. NpaBunbHO NigibpaHuin
€NeKTPUYHUI iIHCTPYMEHT JO3BONUTL
BMKOHaTU po6oTY Kpalle i 6esnevHiwe Ha
LWBMAKOCTI, Ha AIKY BiH pOo3paxoBaHun.

EkcnnyaTauito iIHCTPyMeHTY i3
HecnpaBHUM BMMUKayeMm 3a60poHeHo.
EnekTpuyHui iHCTpyMeHT, poboToto SKoro
He MOXHa KepyBaTu 3a LONOMOTOt0
BMMUKaya, € HebesneyHum Ta nignsrae
060B’A3KOBOMY PEMOHTY.

MepL HiXk BAKOHYBaTU perynoBaHHA
eNeKTPUYHOro iHCTPYMEeHTY, 3aMiHIOBaTH
Ha HbOMY NpuNagAa Yv KIacTy NOoro Ha
36epiraHHsA, HeO6XigHO BUTAITH

BUJIKY XXUBJEHHSA 3 po3eTku Ta/abo
3HATU 3 HBOTO aKyMynATop. Takui
3anobixHui 3axia 6e3nekun 3HUXye pusmk
HEHaBMWCHOIO YBIMKHEHHS iIHCTPYMEHTY.
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36epiratn eneKTPUYHUNA IHCTPYMEHT,

Lo Ha pa3i He BUKOPUCTOBYETLCH,
HeoOXiAHO B HeAOCTYNMHOMY

ANA faiTen Micui, a NOro BUKOPUCTaHHA
ocobamu, siki He 3HanoMi 3 HUM

a60 3 uier iHCTpyKUieto, 3a60pPOHEHO.
EnekTpu4Huii iHCTpyMeHT € Hebe3neyHm B
pyKax HeHaBYEHOT NMIOANHN.

Heo6xiagHO npoBOAUTU TEXHiUYHE
o6cnyroByBaHHs €NeKTPUYHOro
iHCTpyMeHTY. [epeBipAnTe LEHTPYBaHHA
Ta 3’¢AHaHHsA pyXOMUX aeTtanemn,
HasABHICTb NOLWKOAXXEHUX aeTtanen

i Oyab-Aki pakTopm, AKi MOXYTb
HeraTMBHO NO3HA4YUTUCA Ha po6oTi
erneKTpUYHoro iHCTpyMeHTa. Y pasi
BUSIBNEHHS MOLUKOAXEHHS eNeKTPUYHUIA
iHCTPyMEHT HeobXiAHO BiApEMOHTYBaTH,
nepLu Hix noro BukopuctosysaTtu. barato
HelacHUX BUNaaKiB TpannseTbcs yepes
HeHanexHe TexHiyHe 06CnyroByBaHHsi
€MeKTPUYHNX iIHCTPYMEHTIB.

PizanbHi iHCTpyMeHTH maloTb 6yTH
3arocTpeHumu i Ynctumm. PizanbHui
iHCTPYMEHT 3 rOCTPUMM PiXKYyYMMU
KpomKamu, SKUn NigTpPUMyeTbCs

y HanexHoMmy po6o4yoMy CTaHi, MeHLLe
3acTpsirae, a kepyBaTu HUM fnerLue.

BukopuctoByinTE €NEKTPUYHUNA
iHCTPYMEHT, npunaaAan, BCcTaBHi pisui i T.
n. 3rigHO AaHUM BKa3iBKaM i

3 ypaxyBaHHSIM YMOB eKcnnyaTauii

i po60TH, fika NOBMHHA OyTn BMKOHaHa.
BukopuncTaHHsA eneKkTpMYHOro iHCTpyMeHTa
He 3a NpPU3Ha4YeHHSIM MOXe NpU3BEeCTH A0
BUHWKHEHHS Hebe3neyHoi cutyauii.

HeobxinHo 3ab6e3neyvyBaTu BigCyTHICTb
6pyAay, Bonoru Ta 3afiMwIKiB OfIMBuU

Ta MacTUra Ha PyKosiTKax Ta MOBEPXHAX
YTPUMaHHS iHCTPYMeHTY.Cnun3abki
PYKOSITKM Ta NOBEPXHi yTPUMaHHS €
xepenamu Hebeaneku nig yac pobotu 3
€NeKTPUYHUM IHCTPYMEHTOM Ta He
[03BONATbL HAAIHO KepyBaTH
iHCTPYMEHTOM B HELUTATHUX CUTYyaLlisiX.

O6cnyroByBaHHSA

O6cnyroByBaTh enekTpUYHUN
iHCTPYMEHT Mae Tinbku kBanidikoBaHUn
nepcoHan i3 BUKOPUCTaHHAM BUKMIOYHO
opuriHanbHUX 3anacHUX YacTuH. Lle

A03BONNUTL NiATpUMYyBaTK 6e3neyvHun ctaH
€NeKTPUYHOro iHCTPyMEHTa.

HDopaTtkoBi iHCTPYKLUiT 3 6e3nevHoi
eKkcnnyaTauii eneKTPUYHOro iHCTpyMeHTa

YBara! [logaTkoBi iHCTpYKUiT
3 6e3neyHoro wnigyBaHHs, 30Kpema

HaXXakoBuUM nanepom, HNLWeHHA

OPOTSAHOIO LLITKO, NONipyBaHHA 1
abpasnBHOro pisaHHs.

Liei eneKTpPUYHUIA iIHCTPYMEHT
npu3HaYeHU AN BUKOPUCTaHHA B
AKOCTi WnicpyBanbHOI MalnHM.
Heo6xigHO peTenbHO 03HANOMUTUCH

i3 ycima nonepeaxyBanbHUMMU
3HaKaMu, BKa3iBKaMu Wwono

6e3neyHoi po6oTu, rpacdivHuMm
MaTepianamu Ta TeXHiYHMMU onNUcamu,
Lo A0AAKThCA A0 LbOro efIeKTPUHHOro
iHCTpyMmeHTa. HegoTpumaHHs BKasiBok
wopno 6esneyvHoi poboTM MoXe Npn3BecTn
[0 YPaxeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM,
noxexi Ta/abo ceposHUX TpaBM
nepcoHany.

OnepaLuii, Ha AiKi He po3paxoBaHa
KOHCTPYKLUisl LbOro eNneKTpUu4YHoro
iHCTPpyMeHTa, MOXYTb NPU3BECTU A0
BUHUKHEHHS aBapiiHoOi cuTyauii Ta
TpaBm.

He BukopucToByinTe npunaaas, Wwo He
6ynu po3pobneHi Ta He peKkoMeHAo0BaHi
BUPOOHMKOM iHCTPYMEHTY. AKLL0
npunagns MoxHa BCTaHOBWUTU Ha BaLl
IHCTPYMEHT, Lie e He € rapaHTielo
6e3neyHoi poboTu.

HomiHanbHa wBuKAKicTb Npunaaan
NOBMHHA WoOHaMeHLWe AopiBHIOBaTH
MaKCUManbHil WWBMAKOCTI, 3a3HaYeHin
Ha eNneKTPUYHOMY iHCTPYMEHTI.
Mpunapas, wo npautoe 3 WBUAKICTIO, sika
nepeBuLLYyE CBOK HOMIHANbHY LWBUAKICTb,
MOXe 3pyiHyBaTUCHA Ta po3NneTiTUCS B
CTOPOHW.

30BHilWHIK AiameTp | TOBWMWHa npunaaasn
MOBUHHI NexaTu B MeXax XapakTepucTuk
BalLOro efleKTPUYHOro iHCTpyMeHTa.
Mpunapas HenpaBWBHOTO PO3MIpy He
MOXYTb Oy TU HaneXHNM YNHOM 3axXULLEeHi
3anobiKHUM LLMTKOM, i IX poboTy
HEMOXITMBO HOPMarbHO KOHTPONOBATY.
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OcboBuM po3Mip konic, hnaHuiBs,
nigowoB AUCKIB Ta iHWoOro npunaaas
NOBUHEH TOYHO 36iraTucs 3 po3mMipom
WNUHAENS eNeKTPUYHOro iHCTPYMEHTY.
Mpunapas 3 ocbOBMMM OTBOpamu, Lo
He 36iraloTbCs 3 eneMeHTamu KpinneHHs
eneKTPUYHOro iIHCTPYMEHTY, ByayTb
po3banaHcoBaHMMM, ByayTb BUKNUKATH
HaaMipHi Bibpauii Ta MoXyTb cTaTn
NPWUYMHOI BTPATU KOHTPOIO Hag
iHCTPyMEHTOM.

3abopoHsETbLCSA BUKOPUCTOBYBaTH
nowkoaxeHe npunaaas. Mepen
no4yaTkom po6oTu 3aBXAKN NnepeBipsanTe
npunaaas: wnidysanbHi AUCKN — Ha
HasiBHICTb CKOMIB i TPilWMH, nigowBy

— Ha HasiIBHICTb TPIiWMH, PO3PMUBIB i
HagMipHOro 3HoCY, a APOTSAHY LWiTKY

— Ha HasiBHiCTb ocnabneHoro a6o
obnamaHoro gporty. Y BUunagky
nagiHHsA eNneKTPMYHOro iHCTPyMeHTa Ta
npunaaas nepesipTe iX Ha HAsABHICTb
nolwKoAXeHb abo 3aMiHiTb NolwKoAXKeHe
npunaaas. MNicna nepeBipku

Ta BCTaHOBJIEHHA Npunaansn

BBiMKHiTb €NIeKTPOIHCTPYMEHT Ha
MakcUManbHiW WBUAKOCTI XONOCTOro
XoAy Ha oAHY XBUNUHY. [TowkoaxeHe
npunagas 3a uen yac 3assmyan
po3niTaeTbCs.

BukopuctoByiTe 3aco6u
iHauBiayanbHOro 3axucry. 3anexHo

Bif cnoco6y BUKOPUCTaHHA,
BUKOPUCTOBYMNTE 3aXMCHY NPO30py
Macky, BiAKpuTi abo 3akpuUTi 3axUCHI
okynsipu. Y pa3i HeobxigHocTi oasirante
NMno3axmucHy Macky, 3acobu saxmcty
opraHiB cnyxy, 3aXUCHi pyKaBU4KMN

Ta pob6ouunn dapTyx, Wo 3[aTHi
3yNUHUTU ApPiOHi abpa3uBHi YacTku abo
OoCKoJlku poboyoi getani. 3acib saxucty
o4Yen MNOBWMHEH 3YNUHATU YAaCTUHKMU, AKi
po3niTaloTbes nig Yac poboTu.
MunosaxucHa macka abo pecnipatop
NOBUWHHI BiAINbTPOBYBATU YaCTUHKW,

AKi 3'ABNATLCSA Nig yac poboTn. TpuBanui
BMMMB CUMbHOIO LWYMY MOXe NPU3BECTU A0
NOripLUEHHS CRyXYy.

CTOpOHHi 0cO6U NOBUHHI NepeGyBaTun
Ha 6e3neyHin BigcTaHi Big pobo4oi
30HU. Byab-siki ocobu, Aki BxogATbL Ao
po60oY40oi 30HU, NOBUHHI

BUKOPMCTOBYBaTH 3acobmn
iHOuBigyanbHOro 3axmcTy. Ynamku
pobouoi getani abo 3pyriHoBaHOro
npunaansa MoXxyTb po3fiTatucs i ctatu
NPUYMHOIO TPaBMYyBaHHSA NepcoHany 3a
Mexamn 6e3nocepeHbOI 30HM poboTH.

OCKinbKu WHYP XUBMEHHA MOXe
TOPKHYTMUCS WNichyBanbHOI CTPivKM
ab0o OCHOBMW, TPMMaTH iIHCTPYMEHT
Heob6XiaHO 3a i3oNboBaHi NOBepXHi. Y
pasi koHTakTy 3 kabenem nig Hanpyroto nig
Hanpyry MoXxyTb NOTpanuTu MeTanesi
geTtani enekTpUYHOro iHCTPyMeHTa,
yHacnifok 4oro BUHWKae Hebeaneka
ypaxeHHsi onepartopa enekTpuyHuM
CTPYMOM.

PosTawynTe WHyp Ha 6e3neyHin
BiAcTaHi Big pyxomux aetanen. Y pasi
BTPaTW KOHTPOJIIO MOXIMBE 06pi3aHHsA
WHypa abo oroneHHs NpoBOAIB, a Balua
pyka Moxe nocTpaxpgaTtu Bi KOHTakTy 3
pPyXoMUMU AeTansmu.

3ab0poHAETLCSA KNacTn iHCTPYMEHT

[0 NOBHOI 3yNUHKU PyXOMUX AeTarnen.
Ob6epToBE NpUnagas Moxe 3axonuTn
YacTMHY NOBEPXHi, B pe3ynbTaTi 4oro
iHCTPYMEHT BuiAe 3-NiJ BaLIOro KOHTPOSO.

He BMuKaliTe eneKTpMYHUM iIHCTPYMEHT,
SAIKUA 3HaxoAUTbLCA 360Ky Big Bac. B pasi
BMMNaAKOBOrO KOHTaKTy 06epToBOro
npunaans Moxe nopsaTuCs Ball OASAr, @
npunagns Moxe yBiiTK B TiNo.

BukoHyWTe perynsipHe o4MLLEHHSA
BEHTUNALINHUX OTBOPIB €N1IeKTPUYHOTO
iHCTPYMeHTY. BeHTUnsaTop ABUryHa Moxe
BTAryBaTV NV BCEPEAVHY NOro Kopnycy,

i Yepes HagMipHe CKyn4YeHHs MeTaneBoro
nuny Moxe BUHWKHYTK Hebe3neka
YPaKeHHs1 eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

He BUKOpUCTOBYINTE €NEKTPOIHCTPYMEHT
no6nun3y nerkosanmMmcTux martepianis.
Taki maTepianu MOXyTb 3aniMaTUCSA Bif
ickop.

He BMKOpucTOBYMTE Npunaaan,

Wo noTpebye piaKMX oxonoaxyBauiB.
BukopucTtaHHsa BoaM Ta iHWNX PiaKMX
oxonoaxxyBa4iB MOXe Npu3BeCTU 0
YPaXkeHHsI eNneKkTpU4HUM cTpymom abo
HaBiTb 0 NeTaNbHOro HacniaKy.
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Mpuwmitka: HaBegeHa BuLle iHpopmadisa He

BiAHOCUTBLCA A0 eNEKTPUYHUX IHCTPYMEHTIB,
creujianbHO CKOHCTPYMOBaHMX Ans poboTu B
piaVHHIN cucTemi.

Biaaaya Ta noB’A3aHi 3 Hel0 BKa3iBKM WwWoano
6e3ne4yHoi poboTun

Biggaya — ue MMTTEBA peakuis Ha 3aTUCHYTe

a6o 3acTonopeHe npunaaas, ake o6epTaeTbes:

nigoLwBy, WiTKy Towo. 3aTuckaHHsA abo
CTOMOPIHHSA NPU3BOAMUTL A0 LIBUAKOI 3YMUHKN
obepToBOro npunaaas, LWo, y CBO 4epry,
npu3BOANTb A0 TOrO, L0 HEKEPOBaHUA
eneKTPUYHWIA IHCTPYMEHT NoYnHae obepraTncs
B HaNpsIMKY, NPOTUNEXHOMY HanpsMKy
obepTaHHs Npunaaas, B ToULUi 34enseHHs.
Hanpuknag, siKwo wnigyBanbHUn ANCK
3acTonopuBcs abo 6yB 3aTUCHYTUI AeTannio,
L0 0BpOBNIOETLCS, TO Kpan AnUCKa, KU
3ax0AuTb B MiCLie 3aTUCHEHHS, MOXe
3arnmMbuTncs B NOBEPXHIO MaTepiany, Lo
npu3Bee 00 BULLITOBXYBaHHsi abo Bigaaui

3 6oKy Ancka. 3anexHo Bif HanpsMKy
obepTaHHs gucka B ToYLi 3aTUCHEHHS, AUCK
MOXe BiCKOYMTU B HanpsiMKy onepartopa
abo Big Hboro. Kpim Toro, y Taknx ymoBax
winidysanbHUA AUCK MOXe po3namMaTucs.
Bipaaya € pesynbtaTtom HEMpaBuITbHOTO
BUKOPUCTaHHSA poboyoro iHCTpyMeHTy Ta/abo
HenpaBWIbHOI MOCMNiIAOBHOCTI BUKOHAHHSA Al
Ta HenpaBunbHUX yMOB poboTu, i Moxe ByTun
yCYHeHa npu AoTpuMaHHi 3axoaiB 6esnekwy,
3a3Ha4YeHNX HUXKYE:

* HeobxiaHo MiLHO TPUMaTH IHCTPYMEHT
i 3aMHATU Take NONOXEHHA Tina Ta
PYK, L0 AO3BOJISIE YNHUTM ONip cunam
Bigpavi. Llo6 makcumanbHO
KOHTpoOnoBaTH Bigaavy i peakuito Big
KPYTUIIbHOrO MOMEHTY Mif Yac nyckKy,
HeobXxiAHO BUKOPUCTOBYBaTHU A0AATKOBY
PYKOATKY, AKLO BOHAa BXOAUTb B
komnnekT. Onepatop MOXe KOHTpOoBaTh
peakuito Bif KpyTUITbHOro MOMeHTY abo
Biggady, skwo 6ynu 3abeaneyeHo
BWKOHAHHS HanexXHuX 3anobiXHNUX 3axogiB.

¢ 3abopoHAETLCA TPUMATHU PyKU Nno6nusy
npunaaas, Wwo obepraerbea. MNpunagas
MO>e BiACKOYUTU Hasaz Yepes pyKy.

¢ 3abopoHsiETbCA cTaBaTU B HAaNpsAMKY
pyxy iHCTpyMeHTy B pas3i Bigaaui.
Binnaya 6yge WToBXaTn iHCTPYMEHT B
HanpsMKY, MPOTUINEXHOMY HanpsAMKy pyxy

OUCKY B MiCLi 3aTUCKaHHS.

* Mip yac po6oTu 3 KyTamu, rocTpMmMmn
Kpasimu ToLlo HeobXxiaHo 36epiraTun
oco6nuBy NunbHicTb. HeobxiaHo
YHUKaTH CTPUOKIB Ta 3aTUCKaHHA
npunapasn. Kytu, roctpi kpai ta
niacTpmbyBaHHA NPM3BOAATL 40
3aTuckaHHsi 06epToBOro npunagas i BTpatu
KOHTponto abo Bigaadi.

¢ 3a6opoHAETLCA NPUKpiNNOBaTU A0
iHCTpPyMeHTa HiX NaHLIOroBoi NUNKN AN
aepeBa abo 3y6uyacTui pizanbHUM AUCK.
Take pisanbHe npunagasa YacTo CNPUYNHSE
BigAdady Ta BTpaTy KepOBaHOCTI.

HopaTtkoBi iHCTPYKLUIi 3 6e3ne4yHoro
wnidyBaHHA Ta pi3aHHsA

CneuianbHi BKa3iBKku 3 6e3ne4yHoro
BUKOHaHHS wnicdyBaHHA | abpa3nBHOro
pisaHHA

*  BukopucToByMnTE TiNbKMU Ti TUNKU
AUCKIB, AKIi peKoOMeHAOBaHi Ansa
BalIOro efieKTPUYHOro iHCTPYMEHTY,
Ta 3anobiXHi WKTKK, po3pobneHi ansa
BignoBigHoro Tuny Auckis. [ns guckis,
SKi He BigNOBIAaTb KOHCTPYKLUIT BaWoro
iHCTpyMeHTa, He MoXe ByTn BCTaHOBMEHUN
HanexHuin 3anobixxHUIA LUUTOK, | TOMY
BUKOPUCTAHHS TaKNX OUCKIB €
Hebe3nevyHnm.

e 3anobiXXHuW WUTOK Mae 6yTU HaAiINHO
NPUKPINNeHn 0o eNneKTPUYHOro
iHCTPYMEHTY Ta BCTaHOBNEHU B
MaKcUManbHoO 6e3neYHe NoNoXeHHs,

B AKOMY A0 onepartopa 6yae 3BepHeHa
HalMeHLla BiAKpUTa YacTUHa AUCKY.
3ano6iXHuI WUTOK Agonomarae
3axuvLiaTv oneparopa Big 4acTok Kona, ki
po3niTalTbCs, i Bif BUNaAKOBOro KOHTaKTy
3 KOJoM.

* BukopuctaHHsA AUCKIiB fo3BONEHe
TiNbKN B TUX BUNagkax, Konum
BOHM peKOMeHAO0BaHi 40 3aCTOCYBaHHA.
Hanpuknaa: He MoXXHa BUKOHYyBaTu
wnidyBaHHA Gi4HOIO NOBEpPXHeo
Biapi3Horo aucky. AbpasuBHi Bigpi3Hi
AVCKM NpU3HayeHi Ans wnidyBaHHA
KPOMKOI, TOMY NOMEpPEYHi cunu,
npviknageHi 4o Takoro AMCKY, MOXYyTb
NpU3BeCTN 40 NOro PyNHYBaHHS.

* 3aBXAU BUKOPUCTOBYWTE TiNbKK
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cnpaBHi chnaHui Ansa guckis,

po3mip Ta popma iKMX BignoBigaloTb
ob6paHomy aucky. MNpaBunbHO o6paHuii
dnaHeub € onopoto ANs Ancka, 3aBAAKN
YOMY 3MEHLUYETLCH NMOBIPHICTb
pyriHyBaHHA ancky. dnaHui ansa BigpisHMx
ANCKIB MOXYTb BiAPI3HATUCH Bif dpnaHuis
Ans wnidysanbHUX AUCKIB.

3abopoHAETLCSA BUKOPUCTOBYBaTH
3HOLLEHi AUCKMN Bif eNeKTPUYHUX
iHCTpYMeHTIB Ginblioro po3mipy. uck,
npu3HavyeHui Ans iHCTPYMeHTY GinbLuioro
po3Mmipy, He nigxoauTb Ans GinbLoi
LWBWAKOCTI IHCTPYMEHTY MEHLLOro po3mipy
Ta MOXe 3pynHyBaTUCS.

DopaTtkoBi iHCTPYKLUii 3 6e3ne4yHoro
abpa3uBHOro pisaHHs

He ponyckanTte 3aknuHIOBaHHA
BiApi3HOro Kona Ta He

npuknaganTe A0 HbOro HaAMIPHMX
3ycunsb. He HamaranTecb 3po6uTH
Npopi3 HagMULWKOBOI MUOUHMU.

[Mpn nepeBaHTaxeHHi kona NigBULLYETbLCS
NOro CAPUAHATHICTb CKPYYYBaHHS i
3aKNUHIOBaHHSA Nig Yac pisaHHs i, K
Hacnigok, 36inbwyeTbCa pu3KK Bigaavi Ta
pyWHYBaHHS kona.

Tino wnidyBanbHUKa He NOBUHHE
3HaXoaUTUCL Ha OAHIN NiHIT 3 Konowm,
fike obepTaeTbCA, i 3a HUM. AKLLO Koo
B TOYLi KOHTAKTy 3 06pobnoBaHo0
OiNSHKOI pyxaeTbes Big Tina
widyBaneHUKa, iMoBipHa Bigaava
MOXe LUTOBXHYTH Koo, Lo obepTaeThbes,
i eNeKTPOIHCTPYMEHT NPsSIMO Ha
wnidysanbHUKa.

SAKLWOo Koo 3aKNMHUMO, abo 3 AKoICh
MPUYMHU NPUNUHUIOCH Pi3aHHA,
BUMKHITb XXMBII€HHA €NIeKTPUYHOro
iHCTpyMeHTa i TpMmManTe MOro Hepyxomo
AOTU, NOKMN KOJO He 3yNUHUTLCS
noBHicT. Hikonu He HamaraunTecb
BUWHATU Bigpi3He Kono, Wo 6epTaeTbex,
3 po3pi3aHoro 3arnMbneHHsA, OCKiNbKu
MOXe cTaTUChb Bigaayva. Busuitb cutyauito
i BIANOBIAHO CKOPUTyNTE CBOIO POBOTY, W06
YCYHYTM MPUYMHU 3aKITMHIOBAHHS Kona.

3ab0poHAETLCS NOBTOPHO NOYMHATH
onepauilo pisaHHS, AKLWO KONo
3HaxoAUTbLCA B 06pobnioBaHin geTtani.
[o3BonbTe KONy HabpaTu NOBHY

WBMUAKICTbL 06epTaHHA | NOTiMm 06epexHO
BBeAiTb NOro B po3pizaHe 3arnmbneHHs.
AKLWO YBIMKHYTW iHCTPYMEHT, KON ANCK
3HaxoauTbcs BcepeanHi obpobnioBaHoi
aetarni, QUCK MOXe 3aKIUHUTK, BiH MOXe
nitu goropu abo gatu Bigaady.

YcTaHOBITbL NnaHeni Ta Benikora6apuTHi
po6oui geTani Ha ocHoBY, W06 3BecTH
[0 MiHIMyMy PU3UK CTONOPIHHA i
Bigaadyi. Benuki poboui getani matotb
BNACTMBICTb NpOrMHaTUCA Nig gieto BNacHoi
Barn. OcHoBa NoBMHHA NigknagaTuck nig
aetanb nobnuay niHii 3pisy i nobnuay kpato
pobouoi geTani 3 060x cTopiH Ancka.

ByabTe Ayxe yBaXHi nig Yyac pizaHHA B
«KULWEHAX» CTiH i Ha IHWKX ginsHKax,
fAKi HegocsXHi ansa ornagy. Kono,

L0 BUCTYNae, MOXe nepepizatu Tpyou
rasonpoBOAY i BOAOIOHY, eNeKTPUYHy
npoBoAKy abo MoXe HalTOBXHYTUCH Ha
00’eKT, AKMiA BignoBicTb Biaaaveto.

IHCTpyKLUii 3 6e3neyHoro wnicgyBaHHA
HaXAaKoOBUM nanepom

3ab0opoHSIETLCA BUKOPUCTOBYBATH
HaX[4aKoBUN AUCK 3aHAATO BEMUKOTO
po3mipy. lMpu Bubopi HaxxaakoBoro nanepy
[OTPUMYNTECh pekoMeHaLi BUpoBHuMKa.
Ao HaxaakoBuMi nanip saganeko
BUCTYNae 3a Mexi WwicysanbHOT NOAYLLKMN,
iCHye pu3uk noro po3pusy, obavpaHHs Ta
CTUpaHHS Kona, a Takox Bigaadi.

CneuianbHi BKa3iBKM Woao 6e3snevyHoro
BUKOHaHHSA nonipyBaHHsA

He po3sonsanTte BigokpeMneHum
ainsiHkam nonipyBanbHOI Hacagku a6o
WHYPKa ANA KPiNnNeHHs BiNbHO
obepTaTucs. CxoBante abo BigpixTe
BiNbHUI KpaW WHYpKa ANA KpinneHHs.
BinbHO 3BMCalO4MI LWHYPOK ANS
KPiNAEeHHA MOoXe YinAsTMCa 3a nanbui Yn
obpobntoBaHy getanb.

IHCTpYKLii 3 6€3ne4YHOro YnieHHs
OPOTHAHOIO LWiTKOI

Mam’aTanTe npo Te, WO APOTAHI
WiTUHKM BUKMAAKTbLCSA 3 WiTKU HaBiTb
nig Yac BUKOHaAHHA 3BUYaNHOI onepauii.
He nepeBaHTaxynTe APOTSAHI WiTUHKWK,
NpUKNagar4im HagMipHe HaBaHTaXeHHA
[0 WiTKW. [IpOTSHI WiTUHKN MOXYTb Nnerko
NPOXoAMTU KPi3b NErkuim ogsr i Wwkipy.
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e SKwWo ANA OUYULLEHHSA APOTAHOK
LWiTKOIO peKoMeHAO0BaHO
BUKOPUCTOBYBaTU 3anoGiXKHUI LMTOK,
BiH He Ma€ 3aBaxaTu APOTAHOMY KONy
abo wiTui. [liameTp gpoTAHOro Kona uu
LWiTKM MOXe 36inbluyBaTUCh BHACNIAOK Aii
po60OYOro HaBaHTAXEHHS Y BiALEHTPOBUX
cun.

Be3neka iHWKX ocib

e Llen iHCTpPYMEHT He Npu3HaveHn ons
BUKOPUCTaHHS ocobamu (BKnovarum
niTen) 3 obMexeHnMu isnyHNMY,
CEHCOpHUMM abo po3yMOBNMY
3ai6HocTaMu abo ocobamu, y Skmx
BiACYTHin HEOOXiAHI AOCBIA | 3HAHHSA,
KpiM BUNaAKiB, KON BOHM
3HaXoAATbCS Nig HArnNsaaAoMm i
OTpMManu HanexHi Bka3iBku no
poborTi 3 iHCTpyMeHTOM Bif ocobw,
BignoBiganbHOI 3a ixHIo 6e3neky.

LLlo6 aiTv He rpanucs 3 iHCTPYMEHTOM, BOHU
NOBWHHI 3HaxoauUTUCSA Nig HarnNsggoMm.

Haknenku Ha iHCTpPyMeHTi

Haknewka Ha BalLOMy iHCTPYMEHTI pa3oMm 3
KOAOM AaTu MOXe MiCTUTW HacTyMHi CUMBOIIN:

YBara! [1ns 3HWKEeHHS pU3nky
TpaBMyBaHHS orepaTop NOBUHEH
npoYnTaTH Lo IHCTPYKLto 3
ekcnnyarauii.

®

Onsa poboTu 3 UMM IHCTPYMEHTOM
HeobXxigHO HagAraTv 3axX1CHi OKyNnsipu
abo okynspu-macky.

Onsa poboTn 3 UMM IHCTPYMEHTOM
HeoOXxigHO Hagaratn 3acobu 3axucTy
opraHiB Cryxy.

Q@ @

EnektpuyHa 6e3neka

Lle# iHCTpyMeHT Mae noABiiHY
i3onsuito, TOMy ApiT 3a3eMSIeHHs oMy
He noTpibeH. 3aBxau nepesipsiiTe,
o6 mMepexeBa Hanpyra Bignosigana
3Ha4YeHHIo, 3a3HayeHoMy B Tabnuui 3
nacnopTHUMW AAHUMWU.

(=]

Y pasi NOLWKOOXEHHS LWHYpa
XUBMEHHS, W00 YHUKHYTU BUHUKHEHHS
Hebe3neyHnx cutyadin, NOro 3amiHy
NMOBWHEH BMKOHATWN BUPOOHUK
obnapgHaHHA abo yNnOBHOBaXeHWN
cepsicHui ueHTp BLACK+DECKER.

DyHKUT

Llett iHcTpymMeHT Moxe 6yTu OCHaLLeHnI
ycima abo geskumm 3 nepepaxoBaHUX HUXYe
PYHKLIN.

1. Bumukad

2. biyHa pykosiTka

3. KHonka dikcauii wnuHaensa

4. 3anobixHui KoXyX

MoHTax

YBara! [lepea MoHTaxem nepesipTe,
& 06 iIHCTPYMEHT OYyB BUMKHEHWI, a

BUIKa WHYypa 6yna BUNHSATa 3 PO3€ETKMN.

YcTaHOBNEHHSA Ta BUNTy4eHHSA 3anobikHoro
wuTka (puc. B Ta C)

Llen iHCTpyMeHT noctavaeTbcs 3 3anobixkHUM
LUMTKOM, SIKMA BCTAHOBIIOETLCS TiNlbKW AN
BVMKOHaHHS LWMidyBaHHSA. AKLLO iHCTPYMEHT
6yae BUKOHYBATK pi3aHHs, HeobxigHo
YCTaHOBUTM 3aN0BiXKHWIA LLUTOK, creLianbHO
npusHayveHui ans uiei onepadii. 3anobixHui
LWUNTOK NS pi3aHHA Mae HOMep y kaTanoasi
1004484-01, i ioro moxHa npuabatu B
cepsicHux LeHTpax BLACK + DECKER.

YcTaHOBNEHHA

e Po3MicTiTb iHCTPYMEHT Ha cToni
wnuHaenem (5) goropu.

e Po3micTiTe NpyXunHHy wanby (6) Ha
WINMHAENi Ta BCTAHOBITh WNUHAENb Ha
nneve (7).

e YCTaHOBITb 3anobixXHMI WNTOK (4) Ha
iHCTPYMEHTI, ik NOKasaHo.

* YcTaHoBITb chriaHeub (8) Ha wWnuHaeni
TakUM YMHOM, WOo6 BiAMITKM, LLIO
BMCTYNatTb, 6ynu HanpasneHi fo WnTkKa.
lMepekoHawnTech, Wo oTBOPYK Y hriaHui
po3TalloBaHi HaBNPOTK OTBOPIB ANA
FBUHTIB.

e 3akpiniTb hnaHewub 3 JONOMOro rBUHTIB
(9). MepesipTe, Wo6 rBNMHTK Bynn 3akpy4eHi
[0 KiHUS i 106 3ano6i>KHUIA LLMTOK MOXHA
6yrno nosepraTty.

3HATTA

*  BukpyTiTb 3 4ONOMOro0 BUKPYTKN FBUHTH
(9)-

e 3HimiTb chnaHeupb (8), 3anobixxHUI LUNTOK
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(4) i npyxuHHy Wwanby (7). 36epiranTe Ui
netani okpemo.

YBara! 3a6opoHsaeTbes
BMKOPWCTOBYBATU Liel iIHCTPYMEHT 6e3
3anobixxHOro wuTKa.

YctaHOBRNEeHHs Gi4YHOro pykiB’s

e BakpyTiTb Bi4He pykiB's (2) B oauH 3
MOHTaXXHWNX OTBOPIB B iIHCTPYMEHTI.

YBara! 3aBxan BUKOPUCTOBYWTE TiNbKN
GiuHe pykiB's.

YcTaHOBNEHHSA Ta 3HATTA WidyBanbHUX i
Bigpi3Hux kin (puc. D-F)

Tun kona 3aBXau NOBMHEH BignosigaTy Buay
BWKOHYBaHOi po6oTu. 3aBxan BUKOPUCTOBYINTE
KOra HanexHoro 30BHILWHbOrO AiameTpy i
diameTpy OTBOpPY (AMBITbCA TEXHIYHI AaHi).

YcTaHOBRNEeHHA

e YcTaHOBITb 3anobBiXKHUI WNTOK, sk Byno
onucaHo BuLLe.

* YcTaHOBITb BHYTPILWHIN dnaHeub (10) Ha
wnuHaeni (5), sk nokasaHo (puc. D).
[MepekoHanTech, WO naHeub TOYHO
BCT@HOBIIEHUN Ha NITOCKUX BiYHMX
NOBEPXHSX WNNHAENS.

e YctaHoBiTb Auck (11) Ha wnungeni (5), Ak
nokasaHo (puc. D). Akwo kono mae
nigHaTUM ueHTp (12), nepesipTe, Wo6 BiH
6yB CNpsIMOBaHWIA 4O BHYTPIiLLHLOrO
dnaHus.

e T[lepekoHalTech, WO KONO NpaBUIbHO
BCTAHOBIIEHO Ha 30BHIWHbOMY briaHLi.

e BcTaHoBiTb 30BHILWHI hnaHeub (13)
Ha wnuHAaens. Mig yac ycTaHOBNEeHHs
wnidyBanbHOro kona nigHATUA LEeHTP
30BHILIHBOro naHus mae byTu
cnpsimoBaHuii go kona (A Ha puc. E). Mig
yac yCTaHOBJIEHHS Bigpi3HOro kona
NiAHATUIA LEHTP 30BHIWWHBbOro hnaHus mae
6yTn cnpsimoBaHui Bif kona (B Ha puc. E).

¢ TpumanTe HaTUCHYTO KHOMKY
dikcauii wnuHaens (3) i 3aTArHiTe A0
KiHUS 30BHIiLLHIN donaHeub 3a JONOMOrow
OBOXLITUATOBOrO ranikoBoro krto4a (14)
(puc. F).

3HATTA

¢ TpumanTe HaTUCHYTO KHOMKY dpikcauii

wnuHaens (3) i nocnabTe 30BHiLUHIN
dnaHeub (13) 3a gonomoroto
OBOXLWTM(TOBOrO rankoBoro kntoua (14)
(puc. F).

e  3HimiTb 30BHIWHIN dnaHeub (13) i guck (11).

YcTaHOBNEHHSA Ta 3HATTA HaXXAAaKOBMX Kin
(puc. F Ta G)

3 Hax4aKkoBMMM KONlamu Criif BUKOPUCTOBYBaTH
cneuianbHui guck-nigowsy. Anck-nigoLwsy
MoxHa npuabatun B gunepa BLACK + DECKER
AK npunapas.

YcTaHOBREHHA

*  YCcTaHOBITb BHYTPILLHIN raHelb
(10) Ha wnuHaeni (5), Ak nokasaHo (puc.G).
[NepekoHanTech, WO draHeub TOYHO
BCTAHOBIIEHUI Ha NMOCKMX BiYHMX
NOBEPXHSX WNNHAENS.

* YcTaHoBITb guck-nigowsy (15) Ha wnuHAens.

e YcTaHOoBITb HaxaakoBe Kono (16) Ha guck-
nigoLuBy.

e YcTaHOBITb 30BHiILWHI pnaHeup (13) Ha
WNUHAENi TakuM YNHOM, LWoO oro nigHATa
YacTuHa byna cnpsmoBaHa Bif kona.

e TpumanTe HaTUCHYTOIK KHOMKY
dikcauii wnuHaens (3) i 3aTArHiTe A0
KiHUS1 30BHILUHIN briaHelb 3a JONOMOroK
ABOXLUTUETOBOrO rarkoBoro krto4a (14)
(puc. F). MNepekoHawTech, L0 30BHILLHI
¢naHeub TOYHO CTaB Ha MicLe i Lo Kono
MiLIHO 3aKpinneHo.

3HATTA

e TpumanTe HAaTUCHYTO KHOMKY cpikcauii
wnuHaens (3) i nocnabTe 30BHiLLHIN
dnaHeub (13) 3a gonomoroto
ABOXLUTUETOBOrO rarkoBoro krnto4a (14)
(puc. F).

e 3HimiTb 30BHILWHIN dnaHeub (13),
Haxxpakose kono (16) i auck-nigowsy (15).

3anuwKoBUi pU3nK

[logaTtkoBMin 3anNMLKOBUN PUIUK MOXE
BUHUWKHYTU Y BUNagKax BUKOPUCTAHHS
iHCTPYMEHTY, siKi MOXYTb ByTu HE BpaxoBaHi

B NepepaxoBaHNX BKkasiBkax Lwoao 6e3neyHoi
po6oTu. Taka HebGe3neka MoOXe BUHUKATKM B pasi
HernpaBuIbHOro abo TpMBanoro BUKOPUCTaHHS
ToLoO.
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HaBiTb 3a yMOBM 4OTPMMaHHS BCiX BiANOBIgHUX

npaBw TeXHiKN 6e3nekun Ta BUKOPUCTaHHI
3aXUCHUX NPUCTPOIB, HEMOXIIMBO NOBHICTIO
YCYHYTU 3anuLLKOBUI pu3nk. Cepepn HUX:

e TpaBMW, OTpUMaHi BHACNiAOK TOPKaHHSA
0bepToBUX | pyxomux getanen;

* TpaBMU, OTPUMaHI Nig Yac 3amiHn geTtanen,

HOXiB Ta npunanas;

* TpaBMMW, OTPMMaHi BHACNifOK TPMBaNoro
BUKOPUCTAHHSA iHCTPYMeHTY. [Mpu
TPMBaNoOMy BUKOPWUCTaHHI iHCTPYMeHTa
HeobxigHO pobuTu perynsapHi nepepsu B
pob6orTi.

*  MoripLlweHHs cnyxy;

e llkopga onsa 340poB’sA, BUKNMKaHa
BOMXaHHAM NunNy, WO 3'ABNAETLCA Nig vyac
poboTu iHCTpyMeHTa (Hanpuknag, npu
po6oTi 3 AepeBoM, 0cobnmnBO 3 Ay60OM,
6ykom abo OBIM).

BukopuctaHHs

YBara! IHCTpyMeHT Mae npautoBaTtu 3i
LUBUAKICTIO, fika BignoBigae noro
TEXHIYHMM XapakTepuctukam. He
nepeBaHTaxymnTe Noro.

e O6epexHo NpoKknaiTe WHYP XUBMNEHHS,
o6 BMNagKkoBo NOro He nepepisaTu.

e ByabTe roToBi 4O 3nNuBWM ickop nig vyac
KOHTaKTY LWnipyBanbHOro 4 Bigpi3Horo
Kona 3 06pobrtoBaHo0 AeTansto.

e 3aBxau BubupaiiTe Take NoroxeHHst
iHCTpyMeHTa, Wo6 3anobixXHUN WNToK
3abesneyyBaB MakCUMarnbHWUA 3axXuUcCT Big
LWnidyBanbLHOro Yu BiApPi3HOro Kona.

BMUKaHHA Ta BUMUKaHHA

* o6 yBiMKHYTM iHCTPYMEHT, NepemicTiTb
BUMUKaY (1) B nepegHe NONOXEHHS.

Mawm’ataiTe, KONV BM BiANYyCTUTE BUMMKAY,

iHCTPYMeHT Byae NpoAoBXyBaTh
npautoBaTy.

¢ o6 BUMKHYTW iHCTPYMEHT, HaTUCHITb Ha
3alHI0 YaCTUHY PyXOMOro BUMuMKaya.

YBara! He BumukanTe iHCTpymMeHT
& 3 NpUKNaAeHNM HaBaHTaXXEHHSM.

Mopaan wono ehekTMBHOrO

BVMKOPUCTaHHS iHCTpyMeHTa

e  MiyHO TpManTe iIHCTPYMEHT OOHI€I0 PYKOIO

3a BiyHe pyKiB'q, iHLIOW pyKo — 3a
ronoBHe pyKiB's.

¢ Migyac wnidyBaHHsa 3aBxAmn 3bepirante
KyT npnbnusHo 15° mixx nnowmHoto Kkona Ta
nosepxHeto 06pobnoBaHoi AeTani.

TexHiyHe o6cnyroByBaHHA

KoHcTpykuis Baworo iHcTpymeHTa BLACK +
DECKER po3paxoBaHa Ha poboTy NpoTsrom
TpMBanoro nepioay 4acy 3a MiHiManbHOro
TexHi4yHoro obcnyrosyBaHHsA. TpuBana
3afoBinbHa poboTa iHCTpYMeHTa 3anexuTb Bia
HanexHoro Aornaay Ta perynsapHoro YMWeHHS.

YBara! Nepen BUKOHaHHAM

& OyAb- Skux pobiT 3 06cnyroByBaHHs
iHCTpyMeHTa 3 ApOoTOBUM/6e34pOTOBUM
XKUBMEHHSIM:

¢ BVMKHITE NpUCTPIN/iIHCTPYMEHT i BiAKNOYIT
BiZl PO3ETKN LUHYP MOrO XMUBIEHHS.

¢ A60 BMMKHITb NobyToBUI Nnpunaa/
iHCTPYMEHT i AicTaHbTe 3 HbOro
akyMynaTopHy 6atapeto, SKLL0 NobyToBui
npunaa/iHcTpyMeHT obnagHaHuin okpemmnm
6aTapenHum Bigcikom.

e Ab6o pavite akymynsiTopHin 6atapei
PO3PSIAMTUCA [0 KiHLS, SIKLLO BOHA €
BOYyQOBaHO, NOTIM BUMKHITb NOGYTOBMIA
npunag.

* [lepen npoBefeHHAM YULLEHHSA 3apsaHOro
NMPUCTPOIO BUINMITb NOTO LUTEMNCENbHY BUMKY
3 po3eTku. KpiM nepiognyHOro YnLeHHs,
Ball 3apsiAiHMIA NPUCTPI He noTpebye
TeXHiYHOro o6cnyroByBaHHs.

* PerynsipHo ouulynTe BEHTUNSALIAHI
npopi3n B iIHCTPYMEHTI, npunaagi ta
3aps4HOMY NPUCTPOI 3@ JOMOMOroK M'AKOT
LWiTOYKM ab0 CyXOi TKAHUHWN.

¢ HeobxigHo perynsipHo o4uLyBaTu KOpryc
OBUryHa 3a AOMOMOTO0 BONOroi TKAHWUHW.
3ab0poHSETLCA BUKOPUCTOBYBATK ANS
ouuleHHs abpasnBHi MaTepianu Ta 3acobu
OYMLLEHHS HA OCHOBI PO3YMHHUKIB.

¢ PerynsipHo po3kpuBarite i BUGMBaiTe
3aTUCKHWIA NaTPOH (SIKLO MOro
BCTAHOBMNEHO) ANS BUAANEHHs Nuny 3 1oro
BHYTPILLHBbOI YaCTUHWN.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKA

G915

Hanpyra Bmin. )6 - 240
CTpyMm)

CnoxwnBaHa BT
NOTYXHICTb (BxigH.) 900
LWsunakictb %B-1 11000
XOMOCTOro Xxoay
HiameTp gucka mm 125
HiameTp oTBOPY mm 222
Kona
Makc. ToBLMHA mm 6
wnid. kona
Bigpi3Hi Kona mm 3
Po3mip wnuHgens mm M14
Bara Kr 2.1

3axmucT HaBKONMULWHbLOIO cepepoBula

-— Mig yac ytunisauii HeobxigHO

E COpTyBaT KOMMOHEHTW.
3abopoHsieTbesa yTUNidyBaTu Lien Bupi6
pa3oM 3i 3Bu4anH1Mu NobyToBUMHM
BiAXo4aMu.AKLLO BM BUPILLXTE, LLO BaL
Bupi6 BLACK+DECKER HeobxigHo
3aMiHUTK, abo AKLWOo BM He BypeTe
1oro Ginblue BUKOPUCTOBYBATH, He
yTUni3ynTe Koro pasom i3 nobyToBumun
Biaxoaamu. Lien Bupi6 nignsarae
po3ainbHoMy 360py BiaXoniB.

"‘ PosginbHun 36ip BUkopucTaHux

’-’ NPOAYKTIB Ta NaKkyBanbHWUX maTepianis
[03BONSE 34iNCHIOBATY X BTOPUHHY
nepepobky 3 nofganbWnM NOBTOPHUM
BMKOPUCTaHHAM. BukopuncTtaHHs
maTepianis, LLO MPONLLNN BTOPUHHY
nepepobky, 3HWxKye 3abpyaHEHHS
HaBKOMMWLIHLOrO cepeAoBMLLa Ta
3MeHLUye NoTpeby B CUPOBUHHMX

maTepianax.

HopmaTtuBHi akTn micLueBux opraHis Brnaau
MOXYTb nepenbayatu 36ip BUKOPUCTAHUX
eneKkTpUYHMX BUpOBiB okpemo Big NobyToBMUX
BiAXoAiB, B MyHiuMnanbHUX nyHkTax 36opy
BigxoaiB abo B MarasuHi nig 4ac nokynku
HOBOrO 0GnajHaHHs.

KomnaHis BLACK+DECKER Hapae MOXnuBicTb
Ans 36opy Ta NOBTOPHOI Nepepobku BupobiB
BLACK+DECKER nicnsi 3akiH4eHHS TepMiHy ix
cnyx6wu. LLlo6b ckopucTatucs nepesarot Lboro
cepsicy, 6yab nacka, HaaiwniTs Baw BUpi6
OyAb-IKOMY YNOBHOBaXXEHOMY NpeACTaBHUKY 3
PEMOHTY, sikuniA 36npae Taki BUpobm Bif HaLLoro
iMeHi.

Bu moxeTe gisHaTucsa agpecy Bawioro
HaNBNMXXYOro yNnoBHOBAXEHOIO NpeACTaBHMNKA
3 PEMOHTY, 3aTenedOoHyBaBLUW B PerioHanbHe
npenctaBHuuTBo BLACK+DECKER,

BKa3aHe B L iHCTpykuUii. Kpim Toro, cnucok
YNOBHOBaXXEHNX NPeACTaBHUKIB 3 PEMOHTY
BLACK+DECKER i geTtanbHy iHdopmaLito npo
0bcnyroByBaHHS nicnsi NpoAaxy Ta KOHTaKTHi
OaHi MOXHa 3HanTK Ha canTi: www.2helpU.
com.
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[apaHTiiHi 3060B’A3aHHSA

Black + Decker BneBHeHa B SiKOCTi CBOiX BUPODIB Ta Hagae
BWHATKOBY rapaHTito. [laHa 3asiBa Npo rapaHTii AOMOBHIOE i Hi
B SIKil Mipi He NOPYLLYE Balli 3aKOHHI Npasa.

Akwo npoaykT BupobHuLTBa Black + Decker npuiige B
HenpuaaTHICTb BHACMI[OK HESKICHUX MaTepianis, HesKiCHOro
BUrOTOBNEHHS ab0 HEBIANOBIAHOCTI BUMOTaMm,
BLACK+DECKER rapaHTye B Mexax 24-x MicsLiB 3 fatu
npoaaxy BUKOHYBaTU 3aMiHy JedeKTHUX AeTanel,
BWKOHYBATW PEMOHT BUPOBIB, SIki 3a3Hanu NpUpOLHOro
3Hocy, abo BUKOHYBaTV 3aMiHy Takux BUpoGiB, ANs 3BeAeHHs
A0 MiHIMyMY HE3PYYHOCTEN NS MOKYMLSA, 38 BUHATKOM
nepepaxoBaHuX HKYE BUNAAKIB:

+ [lanwii npoaykT ByB BUKOPUCTaHWI ANS NPOAAXY, HA
npomucnosux poboTax abo 3faBaBcs Ha Npokar.

+  [laHuih npoayKT BUKOPUCTOBYBABCS HeNpaBUbHO abo
©e3 HanexHoro fornsaay.

+  [aHomy npogykTy 6yrno 3aBaaHo 36MTKIB CTOPOHHIMK
npeameTamm, peyoBrHami1 abo BHACNIfOK HaA3BUYaNHOI
nogii.

+ bByna 3giiicHeHa cnpoba peMoHTy NpoaykTy ocobamu, siki
He € YNOBHOBaXeHNMM NpeACTaBHUKaMM 3 PEMOHTY abo
peMoHTHO-06cnyroBytounmM nepcoHanom Black + Decker.

LLlo6 3asBUTM NpeTeHsito no rapaHTii, HeobxigHo byae
HafiaTV NiATBEPMXEHHS NOKYNKK NpofasLyo abo
YNOBHOBaXEHOMY NMPeACTaBHNKY 3 PEMOHTY. Bu moxeTe
Ai3HaTICA aapecy BaLLOro Haibnmx4oro ynoBHOBaXEHOro
npeacTaBHUKa 3 PEMOHTY, 3aTenedoHyBaBLLN B PerioHanbHe
npeacTasHnuTBo BLACK+DECKER, BKasaHe B Uil
iHCTPYKLUiT. KpiM TOro, CNMCOK YNOBHOBaXEHMX NpeACTaBHUKIB
3 pemoHTy BLACK+DECKER, aeTanbHy iHdopmaLiio npo
obcnyroByBaHHs MiCns NPOAAXY Ta KOHTAKTHI AaHi MOXHa
3HaiTK Ha caiTi www.2helpU.com.




(Mepeknag 3 opuriHany iHCTPYKLi)

BLACK+
DECKER

[apaHTinHi ymoBu

LLlaHoBHMI nokynewp!

1.
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Bitaemo Bac 3 nokynkoto BucokosikicHoro Bupoby
BLACK + DECKER i Bucnosntoemo BasyHicTb 3a Balwu
BUGIp.

IMpu nokynui BUpoby Bumaraiite nepesipkut 11oro
KOMMIEKTHOCT | cnpaBHOCTI y Balwili npucyTHOCTi,
iHCTpYKLUito 3 ekcnnyaTaii Ta 3anoBHEHWI rapaHTiNHWIA
TanoH YKpaiHCbKOK MOBO

B rapaHTiiiHoMy TamnoHi NoBWHHI 6yTV BHeCeHi: Moaenb,
[ata npofaxy, cepiiHuii Homep, faTa BUpobHULTBa
iHCTpPYMeHTY; Ha3Ba, neyatka i nignuc Toprosoi
opraHisauii. 3a BigcyTHocTi y Bac npaBunbHO
3aMOBHEHOTO rapaHTiiHOMO TaroHy, a TakoX npu
HEBIANOBIAHOCTI 3a3HAYEHNX Y HbOMY AaHUX MU
6ynemo 3myLueHi BigxunuTyu Balwi npeTeHaii wono
AKOCTi JaHOro BUPODY.

LLlo6 yHMKHYTV HENOpO3yMiHb, NEPEKOHNNBO NPOCUMO
Bac nepen noyaTkom pooTu 3 BUpo6oM yBaxHO
03HaNOMUTICA 3 IHCTPYKLEHO 3 MOro ekcnnyartavii.
MpaBoOBOIO OCHOBO CMPABXKHIX rapaHTiHNX YMOB €
YuHHe 3aKoHOAABCTBO. [apaHTiNHWIA TEPMIH Ha AaHWIA
BUpi6 cknagae 24 micsaui i 06UMCIIOETCS 3 AHS
npogaxy. Y pasi yCyHeHHsl Heponikis BUpoby,
rapaHTiHWA CTPOK NPOAOBXKYETLCA Ha Nepiof 1oro
nepebyBaHHsi B peMoHTi. TepMiH cnyx6u Bupoby
CTaHOBUTb 5 POKiB 3 AHSA NPOJaXy.

Y pasi BUHUKHEHHs Byab-Akvx npobnem y npoueci
ekcnnyatauii Bupoby pekomeHayemo Bam 3sepratucs
TiNbKW B YNOBHOBaXeHi cepicHi LeHTpn BLACK +
DECKER, appecv Ta TenedoHu skunx Bu amoxeTe
3HAWTK B rapaHTinHOMY TanoHi, Ha canTi
www.2helpU.com abo aisHaTucs B Marasuhi. Hawi
CepBICHi CTaHLi - Lie He Tinbku KBanidikoBaHNi
PEMOHT, ane i WMPOKWiA aCOPTUMEHT 3anyacTuH i
akcecyapis.

Bupo6HMK pekoMeHaye NPOBOAUTI NEPIOANYHY
nepeBipky i TexHiYHe obcrnyrosyBaHHs Bupoby B
YMOBHOBAXEHMX CEPBICHNX LIEHTpaXx.

Hauwi rapaHTiiiHi 3060B's3aHHsI MOLLMPIOKTLCA TiNbKu
Ha HecnpaBHOCTI, BUSBNEH] NPOTArOM rapaHTiiiHOro
TepMiHy i BUKNnKaHi aedpektammn BupobHuLTBa Ta \ abo
marepianis.

["apaHTiliHi yMOBM He NOLUMPIOIOTLCS Ha HECNPABHOCTI
BUPOGY, L0 BUHWKNM B pe3yrbTari:

HenoTpumaHHs kopucTyBadem npunucie iHCTPYKUIi 3
ekcnnyataLii Bupoby, 3acTocyBaHHsi BUpoby He 3a
NpU3HaYEHHAM, HenpaBurbHOro 36epiraHHs,
BUKOPWUCTaHHA NpUnaaas, BUTPATHUX MaTepianis i
3an4acTuH, Wo He nepeabayeHi BUPOOGHUKOM.

7.2

7.3
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MexaHi4HOro NOLLKOKEHHS (BiAKOMNM, TPILLMHN i
PYWHYBaHHS) BHYTPILLHIX | 30BHILLHIX AeTanen Bupoby,
OCHOBHWX i IOMOMIXHUX PYKOSITOK, MEPEXEBOTO
kabenio, Lo BUKNMKaHI 30BHILLHIM yAapHM abo
6Yab-sIKUM iHLIMM BMIMBOM

MoTpannsaHHA y BEHTUNALLIHI OTBOPYM Ta NPOHWKHEHHS
BCepeauHy BUpoby CTOPOHHIX NpeaMeTiB, MaTepianis
ab0 pey’oBUH, LLO He € BiAXOAaMM, ki CYNPOBOAXYI0Tb
3acToCyBaHHs BUPOBY 3@ MPU3HAYEHHSAM, TakUMK 5K
CTPYyXKa, TMpca, MiCoK, Ta iH.

BnnuBy Ha BWpi6 HeCcnpuaTInBIUX aTMOCHEPHUX i
iHLUMX 30BHILLHIX (haKTOPIB, TaKUX SIK AOLL, CHIr,
nigBuLLEeHa BONOriCTb, HarpiBaHHs, arpecuBHI
cepesoByLLa, HEBIANOBIAHICTL NapameTpiB
€ernekTpoMepeXxi, Lo 3a3HaueHi Ha iIHCTPYMEHTI.

CruxiitHoro nuxa. MNowukomkeHHst abo BTpaTh BUpoby,
Lo NoB'Ai3aHi 3 HenepeabayeHMK niMxamu,
CTUXINHUMM SIBULLAMM, Y TOMY YWCHi BHAcnigok Aii
HenepebopHoi cunu (noxexa, 6rmckaska, NOTOMN i iHLL
NPUPOAHI SBULLA), @ TaKoX BHACNIAOK nepenaais
Hanpyru B enekTpoMepexi Ta iHLWUMKU MPUIMHaMK, siki
3HaX0AATLCS N03a KOHTPONeM BUPOGHUKa.

["apaHTiliHi yMOBM He MOLLMPIOIOTLCS:

Ha iHCcTpymeHTw, Lo nigaaBanuch po3KpUTTIO, PEMOHTY
abo MopamdikaLii no3a yrnoBHOBaXeHUM CEpPBICHUM
LlEHTPOM.

Ha petani, By3anu Ta matepianu, o mMatoTb Crigu
NPUPOJHOTO 3HOCY, Taki SIK: NPUBOAHI peMeHi i koneca,
BYTiNbHI LLiTKW, MAcTUO, MIAWKMHUKK, 3y6yacTi
34enneHHst pedyKTopiB, FyMOBI YLLINbHEHHS, CanbHUKK,
Hanpaensioyi ponuku, MydTu, BUMUKaYi, 6oiku,
LUTOBXaYi, CTBOMN TOLLO.

Ha 3MiHHi YaCTUHW: NAaTPOHW, LIaHrW, 3aTUCKHI raiky i
chnaHui, inbTpu, akymynsTopHi 6atapei, Hoxi,
wnicpysarnbHi MigOLWBM, NAHLOrY, 3ipoyKM, MUMbHI
LUMHW, 3aXWCHI KOXyXM, MUKW, abpasnsu, NUMbHi i
abpasvBHi guckw, dpesu, ceepana, dypu Towwo

Ha HecnpaBHOCTI, L0 BUHUKNW B pe3ynbTaTi
nepeBaHTaXeHHs IHCTPYMEHTY (ik MeXaHiYHoro, TaK i
€NeKTPUYHOrO), LU0 CNPUYUHIIN BUXIA 3 nagy
OIHOYACHO ABOX i Binblue geTanen i By3nis, Takux sik:
poTopa i cTatopa, 060x 06MOTOK cTaTopa, BeAeHOI i
Beyyoi WwecTepeHb peaykTopa abo iHLWmMX By3nis i
fetanen. [lo 6e3yMOBHIX 03HaK NepeBaHTaXEHHS!
BUPOBY BiAHOCATLCS, KPiM iHLLMX: NOSiBa KONbOPIB
MiHnuBOCTI, AedopMallist abo onnaBneHHs aetanen i
BY3niB BMpOOY, NOTeMHiHHSI a60 0OBYrMioBaHHs
i3onsAuii NpoBoAiB enekTpoABUryHa nig BNMBOM
BUCOKOI TemnepaTtypu.

Bupo6Huk:

"Stanley BLACK+DECKER Deutschland
GmbH" Black-&-Decker Str.40, D-65510
Idstein, Hime4unHa
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Kullanim amaci

BLACK+DECKER avuc taslama makineniz
uygun tipte kesme ve taslama diskini
kullanarak metal ve taslarin taslanmasi
ve kesilmesi icin tasarlanmistir. Uygun
disk muhafazasinin takilmasi suretiyle bu
alet sadece hafif hizmet ve hobi kullanimi
icindir.

GUVENLIK TALIMATLARI

Genel elektrikli alet gilivenlik
uyarilarn

Uyari! Bitiin giivenlik uyarilarini ve
talimatlarini mutlaka okuyun. Asagida
yer alan uyarilar ve talimatlarin herhangi
birisine uyulmamasi elektrik ¢arpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma riskine
neden olabilir.

Biitlin uyari ve glivenlik talimatlarini
ileride bakmak lizere saklayin.

Asagdida yer alan uyarilardaki «elektrikli
alet» terimi sebeke elektrigiyle (kablolu)
veya aki/pille (sarjli) calisan elektrikli
aletinizi ifade etmektedir.

1. Galisma alaninin giivenligi

a. Calisma alanini temiz ve aydinhk
tutun. Karisik veya karanlik alanlar
kazaya davetiye cikartir.

b. Elektrikli aletleri, yanici sivilar, gazlar
ve tozlarin bulundugu yerler gibi
yanici ortamlarda c¢alistirmayin.
Elektrikli aletler, toz veya dumanlari
atesleyebilecek kivilcimlar ¢ikartir.

c. Bir elektrikli aleti ¢calistirirken
c¢ocuklardan ve etraftaki kisilerden
uzak tutun. Dikkatinizi dagitici seyler
kontrolU kaybetmenize neden olabilir.

2. Elektrik giivenligi

a. Elektrikli aletlerin figleri prizlere
uygun olmahidir. Fis lizerinde
kesinlikle higbir degisiklik
yapmayin. Toprakli elektrikli aletlerde
hicbir adaptor fisi kullanmayin.
Degistirilmemis fisler ve uygun prizler
elektrik carpmasi riskini azaltacaktir.

b. Borular, radyatorler, ocaklar ve
buzdolaplari gibi topraklanmamis

ylzeylerle viicut temasindan kaginin.
Vicudunuzun topraklanmasi halinde
yUksek bir elektrik carpmasi riski vardir.

. Elektrikli aletleri yagmura maruz

birakmayin veya islatmayin. Elektrikli
alete su girmesi elektrik carpmasi riskini
arttiracaktir.

. Elektrik kablosunu uygun olmayan

amaglarla kullanmayin. Elektrikli
aleti kesinlikle kablosundan tutarak
tasimayin, cekmeyin veya prizden
cikartmayin. Kabloyu sicaktan,
yvagdan, keskin kenarlardan veya
hareketli parcalardan uzak tutun.
Hasarli veya dolasmis kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.

. Elektrikli bir aleti a¢ik havada

calistiriyorsaniz, acik havada
kullanima uygun bir uzatma kablosu
kullanin. Acik havada kullanima uygun
bir kablonun kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

Eger bir elektrikli aletin nemli bir
bolgede ¢alistirilmasi zorunluysa,

bir artik akim aygiti (RCD) korumali
bir kaynak kullanin. Bir RCD
kullaniimasi elektrik soku riskini azaltir.

. Kisgisel giivenlik
a. Elektrikli bir aleti kullanirken her

zaman dikkatli olun, yaptiginiz ise
yogunlasin ve sagduyulu davranin.
Elektrikli bir aleti yorgunken veya
ila¢ ya da alkoliin etkisi altindayken
kullanmayin. Elektrikli aletleri
kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi
kisisel yaralanmayla sonuc¢lanabilir.

. Kisisel koruyucu ekipmanlari mutlaka

kullanin. Daima koruyucu gézlik
takin. Kosullara uygun toz maskesi,
kaymayan glvenlik ayakkabilari,
baret veya kulaklik gibi koruyucu
donanimlarin kullaniimasi kisisel
yaralanmalari azaltacaktir.

. istem digi calistiriimasini énleyin.

Aleti glic kaynagina ve/veya akilye
baglamadan, yerden kaldirmadan
veya tasimadan 6nce diigmenin kapali
konumda oldugundan emin olun. Aleti,
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parmadiniz didgme Uzerinde bulunacak
sekilde tasimak veya acik konumdaki
elektrikli aletleri elektrik sebekesine
baglamak kazaya davetiye cikartir.

. Elektrikli aleti agmadan énce tiim
ayarlama anahtarlarini ¢ikartin.
Elektrikli aletin hareketli bir parcasina
takil kalmis bir anahtar kisisel
yaralanmaya neden olabilir.

. Ulagsmakta zorlandiginiz yerlerde
kullanmayin. Daima saglam ve
dengeli basin. Bu, beklenmedik
durumlarda elektrikli aletin daha iyi
kontrol edilmesine olanak tanir.

Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler
giymeyin ve taki takmayin. Sag¢inizi,
elbiselerinizi ve eldivenlerinizi
hareketli parg¢alardan uzak tutun. Bol
elbiseler ve takilar veya uzun sa¢
hareketli parcalara takilabilir.

. Eger kullandiginiz liriinde toz emme
ve toplama o6zellikleri olan atasmanlar
varsa bunlarin baglh oldugundan

ve dogru sekilde kullanildigindan
emin olun. Bu toz toplama
atasmanlarin kullanilmasi tozla ilgili
tehlikeleri azaltabilir.

. Aletlerin sik kullanimindan edindiginiz
asinaligin sizi dikkatsiz kilmasina ve
alet giivenlik prensiplerini
onemsememeye izin vermeyin.
Dikkatsiz bir eylem, bir saniyeden daha
az sUrede ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

. Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

a. Elektrikli aleti zorlamayin.

Uygulamaniz i¢in dogru elektrikli
aleti kullanin. Dogru elektrikli alet,
belirlendigi kapasite ayarinda
kullanildiginda daha iyi ve glvenli
calisacaktir.

. Digme a¢gmiyor ve kapatmiyorsa
elektrikli aleti kullanmayin. Digmeyle
kontrol edilemeyen tum elektrikli
aletler tehlikelidir ve tamir edilmesi
gerekmektedir.

. Herhangi bir ayarlama, aksesuar
degisimi veya elektrikli aletlerin

g.

saklanmasi 6ncesinde fisi gli¢
kaynagindan c¢ekin ve/veya akiiyii
elektrikli aletten ayirin. Bu tur onleyici
guvenlik tedbirleri aletin istem disi
olarak calistirilmasi riskini azaltacaktir.

. Elektrikli aleti, ¢ocuklarin

ulasamayacagi yerlerde saklayin

ve elektrikli aleti tanimayan veya bu
talimatlari bilmeyen kisilerin elektrikli
aleti kullanmasina izin vermeyin.
Elektrikli aletler, egitimsiz kullanicilarin
elinde tehlikelidir.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlari

iyi durumda muhafaza edin. Hareketli
pargalardaki hizalama hatalarini ve
tutukluklari, pargalardaki kirilmalar
ve elektrikli aletin g¢alismasini
etkileyebilecek tiim diger

kosullari kontrol edin. Hasarli ise,
elektrikli aleti kullanmadan énce
tamir ettirin. Kazalarin ¢cogu, elektrikli
aletlerin bakiminin yeterli sekilde
yapilmamasindan kaynaklanir

Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun.
Bakimi uygun sekilde yapilimis keskin
kesim uclu kesim aletlerinin sikisma
ihtimali daha dustktdr ve kontrol
edilmesi daha kolaydir.

Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve
aletin diger pargalarini kullanirken
bu talimatlara mutlaka uyun ve
¢alisma ortaminin kosullarini ve
yapilacak isin ne oldugunu géz
oniinde bulundurun. Elektrikli aletin
dngorulen islemler disindaki islemler
icin kullanilmasi tehlikeli durumlara
neden olabilir.

. Kollari ve kavrama yiizeylerini kuru,

yagsiz ve gressiz tutun. Kaygan

kollar ve kavrama yUzeyleri,
beklenmeyen durumlarda aletin glvenli
bir sekilde tasinmasi ve

kontrol edilmesine izin vermez.

Servis

. Elektrikli aletinizi, sadece orijinal

yedek pargalarin kullanildig: yetkili
servise tamir ettirin. Bu, elektrikli
aletin glvenliginin muhafaza edilmesini
saglayacaktir.
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Elektrikli el aletleri i¢in ek glivenlik
talimatlan

Uyaril! Taslama, zimparalama,
fircalama, polisaj veya asindirici
diskle kesme isleri icin ek glvenlik

talimatlari.

Bu elektrikli alet bir taslama,
zimparalama, fircalama, polisaj veya
kesme makinesi olarak kullaniimak
lUzere tasarlanmistir. Bu elektrikli
alet ile verilen tiim glivenlik uyarilari,
talimatlar, resimli agiklamalar ve
teknik 6zellikleri okuyun. Asagida
belirtilen tim talimatlarin herhangi
birisine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma riskine
neden olabilir.

Elektrikli aletin tasarlanma amaci
disindaki islemler tehlike ve kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

Uretici firma tarafindan dzel olarak
tasarlanmamis ve tavsiye edilmemis
aksesuarlari kullanmayin. Aksesuarin
elektrikli aletinize takilabilir olmasi
glvenli bir calisma temin edecegdi
anlamina gelmemektedir.

Aksesuarin nominal hizi en az
elektrikli alet Gizerinde yazan
maksimum hiza esit olmalidir. Nominal
hizindan daha hizli calisan aksesuarlar
kirilabilir ve etrafa sacilabilir.

Aksesuarinizin dis ¢api ve kalinhigi
elektrikli aletinizin kapasite orani
icinde olmalidir. Yanlis ebatl
aksesuarlar yeteri kadar korunamaz ve
kontrol edilemez.

Disk, flans, taban ya da diger
aksesuarlarin mil ¢api elektrikli aletin
miline tam olarak uymahidir. Elektrikli
aletin montaj donanimina uymayan
mil capina sahip aksesuarlar dengesiz
calisir, asiri titresim yapar ve kontroll
kaybetmeye neden olabilir.

Hasar goérmiis olan bir aksesuari
kullanmayin. Her kullanimdan

once aksesuarlari inceleyin, 6rnegin
diski talas ve ¢atlaklara karsi, tabani
¢atlak, kopma ya da asiri kullanima

karsi, tel fircayi gevsek ya da kirik
tellere karsi kontrol edin .Elektrikli
alet ya da aksesuar diisiiriliirse,
hasar olup olmadigini kontrol

edin ya da saglam aksesuar

takin. Aksesuarin incelenmesi

ve monte edilmesinden sonra bir
dakika boyunca elektrikli aleti bosta
ve maksimum hizda ¢alistirin. Bu test
sUresince hasarli aksesuarlar normal
olarak kirilarak dagilacaktir.

Kisisel koruyucu ekipmanlari mutlaka
kullanin. Uygulamaya bagli olarak
yiiz kalkani, koruyucu gozliik ya

da glvenlik gozliikleri kullanin.

Yeri geldiginde kii¢lik asindirici
maddeleri ya da isleme tabi

tutulan pargalari durdurabilen toz
maskesi, kulaklik, eldiven ve is onliigii
giyin. Goz korumasi, cesitli islemler
sonucu aciga cikan ucan parcaciklari
durdurabilmelidir. Toz maskesi ya da
gaz maskesi yaptiginiz islem sonucu
aciga cikan parcaciklari
filtreleyebilmelidir. Uzun slreli yUksek
siddetli gUrultiye maruz kalinmasi
isitme kaybina neden olabilir.

Cevrede bulunan sahislari ¢alisma
alanindan uzakta giivenli bir mesafede
tutun. Calisma alanina giren sahislar
kisisel koruyucu ekipman giymelidir.
isleme tabi tutulan parcanin ya da

kirik bir aksesuarin parcaciklari
firlayabilir ve calisma alaninin yakin
cevresinde yaralanmalara neden
olabilir.

Aletin zimpara kagidi/tabani kendi
kablosuna temas edebilecegi igin
elektrikli el aletini yalitimli kavrama
yilizeylerinden tutun. «Akim tasiyan»
bir teli kesmesi metal kisimlari «xakim
tasir» hale gétlrur ve operatdrin
carpilmasina yol acacaktir.

Kabloyu dénen aksesuardan uzak
tutun. KontrolU kaybederseniz kablo
kesilebilir ya da kopabilir ve eliniz

ya da kolunuz dénen aksesuar icine
cekilebilir.

Aksesuar tamamen durmadik¢a
elektrikli aleti asla yere koymayin.
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Donen aksesuar ylzeyi yakalayabilir ve
elektrikli aleti kontrolinUtzden
cikarabilir.

e Elektrikli aleti yaninizda tasirken
¢alistirmayin. Kaza ile temas
halinde, dénen aksesuar giysinize
takilabilir, aksesuari vicudunuza dogru
cekebilir.

¢ Elektrikli aletin hava ¢ikislarini
diizenli olarak temizleyin.
Motor fani, tozu muhafaza icine ceker
ve asiri metal toplanmasi elektriksel
tehlike yaratabilir.

¢ Elektrikli aleti yanici malzemelerin
yakininda ¢alistirmayin. Kivilcim bu
malzemeleri tutusturabilir.

e Sivi sogutucu gerektiren
aksesuarlar kullanmayin. Su ya da
diger sivi sogutucularin kullaniimasi
elektrik carpmasi ya da sok ile
sonuclanabilir.

Not: Yukaridaki uyari sivi sistemle calismak
Uzere tasarlanmis elektrikli el aletleri icin
gecerli degdildir.

Geri tepme ve ilgili uyarilar

Geri tepme, sikismis veya takilmis bir disk,
taban, firca veya diger aksesuarlara verilen
ani tepkidir. Sikisma veya takilma dénen
aksesuarin aniden durmasina neden olur,
bu daha sonra temas noktasinda elektrikli
aletin kontrolstizce, aksesuarin dénme
yoénUnln tersine dogru zorlanmasina

yol acar. Ornegin, bir asindirici disk,
isleme tabi tutulan parcaya takilir ya da
sikisirsa; sikisma noktasina giren disk
kenari malzemenin ylzeyine saplanarak,
diskin geri tepmesine ya da firlamasina
neden olabilir. Disk, sikisma noktasindaki
hareket yénltne bagli olarak ya kullaniciya
dogru ya da kullanicidan uzagda firlayabilir.
Asindirici diskler bu kosullar altinda
kirtlabilir. Geri tepme, elektrik aletin yanlis
kullanilmasindan ve/veya yanlis ¢alistirma
islemleri veya kosullarindan kaynaklanir
ve asagida da belirtilen uygun tedbirler
alinarak 6nlenebilir:

e Elektrikli aleti sikica tutun,

tepme giiciine karsi koyacak sekilde
konumlandirin. Geri tepmeye ya

da ¢alistirma sirasindaki déndiirme
momenti tepkisine karsi maksimum
kontrol saglamak igin eger varsa yan
tutma kolunu kullanin. Dogru énlemler
alinirsa dondidrme momenti tepkileri
ya da geri tepmeler kullanici tarafindan
kontrol edilebilir.

¢ Doner aksesuar civarina asla elinizi
sokmayin. Aksesuar elinizde geri
tepme etkisi yapabilir. Geri tepmenin
meydana gelmesi durumunda
vicudunuzu elektrikli aletin
hareket edecegdi alanda
bulundurmayin. Geri tepme
hareketi aleti takilma noktasinda disk
hareketine ters yonde itecektir.

¢ Kose, keskin kenarlar vb.
yerlerle ¢alisirken 6zellikle dikkatli
olun. Aksesuarin sekmesinden ve
takilmasindan kag¢inin. Koseler, keskin
kenarlar ya da sektirme hareketi déner
aksesuari engelleme egilimindedir
ve kontrolin kaybedilmesine ya da geri
tepmeye neden olabilir

¢ Zincirli testere zinciri, ahsap oyma
bicagi ya da disli daire/gdnye testere
bigcagi takmayin. Bu tur bicaklar sik sik
geri tepme ve kontrol kaybi olusturur.

Taslama ve kesme uygulamalari i¢in ek
giivenlik uyarilari

Taslama ve asindirici kesme uygulamalari
icin 6zel giivenlik uyarilan

¢ Sadece elektrikli aletiniz i¢in
tavsiye edilen disk tirlerini ve segilen
disk i¢in tasarlanmis 6zel
muhafazayi kullanin. Elektrikli aletin
birlikte kullanilmak i¢in tasarlanmadigi
diskler yeteri kadar korunamazlar ve
guvenli degillerdir.

¢ Muhafazanin elektrikli alete giivenli
bir sekilde baglanmasi ve maksimum
glivenlik i¢in konumlandiriimasi
gerekir, boylece diskin ¢ok az bir
kismi kullaniciya a¢ik olacaktir.
Muhafaza, kullanicinin kirilan disk
parcaciklarindan ve disk ile istenmeyen
temaslardan korunmasina yardimci olur.

viicudunuzu ve kolunuzu geri
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Diskler sadece 6nerilen uygulamalar
icin kullanilmalidir. &rnegin: kesme
diskinin kenari ile taslama yapmayin.
Asindirici kesici diskler cevresel
asindirma icin tasarlanmistir, bu
disklere uygulanan yan kuvvetler
diskleri pargalayabilir.

Her zaman sec¢ilen disk i¢in dogru
ebat ve sekilde, hasarsiz flanslari
kullanin. Uygun flanslar, diski destekler
ve disk kirilmasi olasihdini azaltir.
Kesme diski flanslari taslama diski
flanslarindan farkl olabilir.

Daha biyilik caph taslamalarin
yipranmis disklerini kullanmayin. Daha
buyUk elektrikli aletler icin tasarlanmis
disk daha klcUk bir aletin yUksek hizlari
icin uygun degildir ve parcalanabilir.

Asindirici kesme uygulamalarina 6zel
ilave giivenlik uyarilari

Kesme diskini sikistirmayin veya
asiri basing uygulamayin. Cok derin
kesmeye ¢alismayin. Diske asiri yuk
uygulamak yUklemeyi, diskin kesim
sirasinda bUkUlme veya engellenme
hassasiyetini ve geri tepme veya disk
kirilmasi olasiligini artirir.

Viicudunuzu doéner diskle ayni

hizaya veya doéner diskin arkasina
konumlandirmayin. Disk islem
sirasinda sizden uzaklasiyorsa,

olasi geri tepme, dénen diski ve
elektrikli aleti dogrudan size dogru
itebilir.

Disk herhangi bir nedenle

kesimi engelliyor veya yarida
kesiyorsa, elektrikli aleti
diigmesinden apatin ve disk tamamen
durana kadar elektrikli

aleti hareket ettirmeden tutun.

Disk hareket halindeyken, kesme
diskini kesimden uzaklastirmayi

asla denemeyin, aksi takdirde

geri tepme meydana gelebilir.

Diskin engellenme nedenlerini ortadan
kaldirmak icin inceleme yapin ve
dizeltici 6nlemler alin.

isleme tabi tutulan parga lizerinde
kesme islemine tekrar baslamayin.
Diskin son hiza ulagmasini saglayin

ve kesim yerine dikkatle tekrar

girin. Elektrikli alet isleme tabi tutulan
parca icinde yeniden calistirilirsa

disk engellenebilir, ilerleyebilir veya geri
tepebilir

Disk sikismasi ve geri tepmesi riskini
en aza indirmek ig¢in, panelleri veya
isleme tabi tutulan herhangi bir biyiik
boy isi destekleyin. isleme tabi tutulan
blyUk parcalar kendi agirliklari

altinda bukilme egilimindedir.
Destekler, kesme cizgisi yakinindaki
isleme tabi tutulan parcanin altina

ve diskin her iki yaninda isleme

tabi tutulan parcanin yakinina
yerlestirilmelidir.

Var olan duvarlarin veya diger kor
alanlarin icine bir «cep kesim»
yaparken asiri 6zen gosterin. Kesilen
malzemeden cikan disk, gaz veya su
borularini, elektrik tesisatini veya geri
tepmeye neden olabilecek nesneleri
kesebilir.

Zimparalama uygulamalarina 6zel ilave
glvenlik uyarilan

Cok biiyiik zimpara diski kullanmayin.
Zimpara diski segerken iireticinin
tavsiyelerine uyun. Zimpara
tabanindan tasan zimpara diski
paralanma tehlikesi yaratir ve
takilmaya, diskin yirtilmasina ya da
geri tepmeye yol acabilir.

Polisaj uygulamalarina 6zel ilave giivenlik
uyarilar

Polisaj bonesinin sarkan kisimlarinin
yva da baglanti iplerinin serbestce
dénmesine izin vermeyin. Sarkan
baglanti iplerini bonenin i¢ine sokun
va da kesin. Sarkan veya dénen
baglanti ipleri parmaklariniza
dolanabilir veya ¢alisma malzemesine
takilabilir.

Tel firca uygulamalarina 6zel ilave
glvenlik uyarilar

Siradan islemlerde bile fircadan tel
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parcaciklari firlayabilecegini
unutmayin. Firgaya asir yiik
uygulayarak telleri asiri germeyin. Tel
parcaciklari ince giysilere ve/ veya
deriye kolayca nUfuz edebilir.

¢ Tel fircalama islemi i¢cin muhafaza
kullanimi tavsiye edilirse tel ganak
ya da tekerlek firganin koruyucu
ile temasina izin vermeyin. Tekerlek
ya da ¢anak fir¢ca ¢api ¢calisma
yUkU ve merkezkag¢ gulgcleri nedeniyle
genisleyebilir.

Diger kisilerin giivenligi

e Bu alet fiziksel ve zihinsel kapasitesinin
yani sira algilama glcl azalmis
olan veya yeterince deneyim
ve bilgisi bulunmayan Kisiler
(¢ocuklar dahil) tarafindan kullaniimak
Uzere Uretilmemistir. Bu tur kisiler
aleti ancak gUvenliklerinden sorumlu
bir kisi tarafindan aletin kullanimiyla
ilgili talimatlarin verilmesi veya
strekli kontrol altinda tutulmasi
durumunda kullanabilir.Cocuklar, aletle
oynamalarini 6nlemek amaciyla kontrol
altinda tutulmahdir.

Titresim

Teknik veriler ve uygunluk beyanati
icerisinde belirtilen titresim emisyon
degerleri EN60745 tarafindan belirlenen
standart bir test ydntemine uygun
olarak élctlmektedir ve diger bir aletle
karsilastirma yaparken kullanilabilir.
Beyan edilen titresim emisyon degeri
ayni zamanda maruz kalmanin énceden
degerlendiriimesinde de kullanilabilir.

Uyarn! Elektrikli aletin mevcut
& kullanimi sirasindaki titresim

emisyon degeri, aletin kullanim
yoéntemine bagli olarak, beyan edilen
degere gore farklilik sergileyebilir. Titresim
dlzeyi belirlenen seviyenin Gzerinde artis
gobsterebilir.

isyerinde diizenli olarak elektrikli alet
kullanan calisanlari korumak amaciyla
2002/44/EC tarafindan getirilen elektrik
glvenligi 6nlemlerini belirlemek Uzere
titresime maruz kalmayi degerlendirirken,
calisma déngUsu icerisinde dérnedin

aletin kapali oldugu ve aktif durumda
olmasinin yani sira bosta c¢alisti§i zamanlar
gibi, batin zaman dilimleri dahil olmak
Uzere mevcut kullanim durumu ve aletin
kullanim sekli géz 6ntinde bulundurularak
degerlendirilmelidir.

Alet Gizerindeki etiketler

Elektrik giivenligi

Uyari! Yaralanma riskini en aza
indirmek icin kullanici kullanim
talimatlarini mutlaka okumalidir.

Bu aleti kullanirken koruyucu gézlik
kullanin.

Aletle calisirken kulaklik takin.

Bu alet cift yalitimlidir. Bu ylUzden

hicbir topraklama kablosuna gerek
yoktur. Her zaman sebeke geriliminin aletin
Uretim etiketinde belirlenmis degerlere
uyup uymadigini kontrol edin.

¢ Elektrik kablosu hasarli ise, bir tehlike
olusmasini énlemek i¢in Uretici ya da yetkili
Black & Decker Servis Merkezi tarafindan
degistirilmelidir.

Ozellikler (Sekil A)

Bu alet, asagidaki 6zelliklerin bir kismini
veya tumuni icermektedir.

1. Acma/kapama digmesi

2. Yan kol

3. Mil kilidi dagmesi

4. Muhafaza

Montaj
Uyari! Montajdan 6nce aletin kapali
ve fisinin ¢ekilmis oldugundan emin
olun.

Muhafazanin takilmasi ve ¢ikartilmasi
(Sekiller B ve C)

Alet sadece taslama amagl muhafaza ile
donatiimistir. Eger alet kesme isleri icin
kullanilacaksa, kesmeye &ézel muhafaza
takilmalidir. Kesme islerine uygun
muhafaza 1004484-01 par¢ca numarasli
ile mevcut olup ve BLACK + DECKER
servisinden temin edilebilir.
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Takilmasi

Aleti, mili (5) yukari bakacak sekilde bir
masaya yerlestirin.

Yay pulunu (6) milin Gzerine takin ve
destek parcasi (7) Gzerine yerlestirin.

Muhafazay! (4) gosterildigi gibi aletin
Uzerine yerlestirin.

Flansi (8), ¢ikintilar muhafaza tarafina
bakacak sekilde milin Gzerine takin.
Flans Gzerindeki deliklerin vida
delikleriyle hizalanmis oldugundan
emin olun.

Flansi vidalar (9) ile sabitleyin. Vidalarin
tamamen sikildigindan ve muhafazanin
doéndurllebildiginden emin olun.

Cikartilmasi

Tornavida yardimiyla vidalari (9) sékun.

Flansi (8), muhafazayi (4) ve yay
pulunu (7) ¢cikartin. Bu parcalari 6zenle
saklayin.

Uyari! Aleti, kesinlikle muhafazasi
& olmadan kullanmayin.

Yan kolun takilmasi

Yan kolu (2) aletteki montaj
deliklerinden birine takin.

& Uyari! Daima yan kolu kullanin.

Taslama veya kesme disklerinin takilmasi
ve ¢ikartilmasi (Sekil D - F)

Daima uygulamaniz i¢cin dogru tipte diski
kullanin. Daima dogru ¢cap ve mil baglanti
Olgclstne sahip diskleri kullanin (Teknik
ozelliklerine bakin).

Takilmasi

Muhafazayi, yukarida belirtildigi gibi
takin.

ic flansi (10) g&sterildigi gibi milin (5)
Uzerine yerlestirin (Sekil D). Flansin,
milin diz tarafinin Gzerine dogru bir
sekilde yerlestirildiginden emin olun.

Diski (11) g&sterildigi gibi milin (5)
Uzerine yerlestirin (Sekil D).Disk ¢ikintili
bir gdbege sahipse (12), ¢cikintili
gbdbegdin ic flansa baktigindan emin
olun.

Diskin i¢ flansin Gzerine dogru
yerlestirildiginden emin olun.

Dis flansi (13) milin Gzerine yerlestirin.
Taslama diskini takarken dis flanstaki
yUksek merkez diske bakmalidir
(Sekilde E, A kism1). Kesme diskini
takarken dis flanstaki ytiksek merkez
diskin aksi yone bakmalidir (Sekilde E,
B kismi).

Mil kilidini (3) basili tutun ve dis flansi
cift pimli anahtari (14) kullanarak
sabitletin (Sekil F).

Cikartilmasi

Mil kilidini (3) basili tutun ve dis flansi
(13) c¢ift pimli anahtari (14) kullanarak
gevsetin (Sekil F).

Dis flansi (13) ve diski (11) ¢ikartin.

Zimparalama disklerinin takilmasi ve
¢ikartilmasi (Sekil F ve G)

Zimparalama ic¢in taban gerekmektedir.
Tabani BLACK + DECKER vyetkili
servisinden temin edebilirsiniz.

Takilmasi

ic flansi (10) gdsterildigi gibi milin (5)
Uzerine yerlestirin (Sekil G). Flansin,
milin dlz tarafinin Gzerine dogru bir
sekilde yerlestirildiginden emin olun.

Tabani (15) milin Gzerine yerlestirin.

Zimparalama diski (16) taban Gzerine
yerlestirin.

Dis flansi (13), yuksek merkez diskten
ters tarafa bakacak sekilde milin
Gzerine yerlestirin.

Mil kilidini (3) basili tutun ve dis flansi
cift pimli anahtari (14) kullanarak
sabitletin (Sekil F). Dis flansin dogru
takildigindan ve diskin sikica
baglandigindan emin olun.

Cikartilmasi

Mil kilidini (3) basili tutun ve dis flansi
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(13) cift pimli anahtari (14) kullanarak
gevsetin (Sekil F).

e Dis flansi (13), zimparalama diski (16)
ve tabani (15) ¢ikartin.

Diger tehlikeler

Aletin kullanimiyla ilgili ekte sunulan
glvenlik uyarilarina dahil olmayan ilave
kalici riskler ortaya cikabilir. Bu riskler,
hatali, uzun streli kullanim vb. dolayisiyla
ortaya cikabilir.

Emniyet tedbirlerini dlizenleyen
ydnetmeligin uygulanmasina ve emniyet
saglayici aygitlarin kullaniimasina ragmen,

baska belirli risklerden kac¢inilamaz. Bunlar:

e Aletin dénen ve hareket eden
parcalarina dokunma sonucu ortaya
¢ikan yaralanmalar.

* Herhangi bir pargayi, bicak veya
aksesuari degistirirken ortaya c¢cikan
yaralanmalar.

e Aletin uzun sureli kullaniimasi sonucu
ortaya ¢ikan yaralanmalar. Herhangi bir
aleti uzun surelerle kullanacaksaniz
duzenli olarak ¢calismaniza ara verin.

¢ Duyma bozuklugu.

e Aleti kullanirken ortaya ¢ikan tozun
solunmasi sonucu ortaya ¢ikan saghk
sorunlari (6rnek: ahsapta c¢alisirken,
ozellikle mese, akglrgen ve MDF).

KylJanim

Uyari! Aletin kendi hizinda
calismasina izin verin. Asiri
yUklenmeyin.

e Kazaile kablonun kesilmesini 6nlemek
icin calisirken kabloya dikkat edin.

¢ Taslama veya kesme diski, Gzerinde
calisilan parcaya temas ettiginde bir
kivilcim akimina hazirhikl olun.

¢ Aleti daima, muhafazanin, taslama veya
kesme diskinden en uygun korunmayi
saglamasina olanak taniyacak sekilde
tutun.

Acilmasi ve kapatilmasi

e Aleti calistirmak icin, acma/kapama

biraktiginizda aletin calismaya devam
edecegdine dikkat edin.

* Aleti kapatmak icin agma/kapama
ddgmesinin arka tarafina basin.

& Uyari! Aleti yik altindayken

kapatmayin.

En uygun kullanim i¢in yararl tavsiyeler

e Aleti tek elinizle yan kolun etrafindan
diger elinizle ise ana koldan siki bir
sekilde tutun.

e Taslama yaparken, daima disk ile
Gzerinde calistiginiz parcanin ylzeyi
arasinda yaklasik 15°’lik bir a¢i birakin.

Bakim

BLACK + DECKER aletiniz minimum
bakimla uzun bir sUre ¢alisacak

sekilde tasarlanmistir. Kesintisiz olarak
memnuniyet verici bir sekilde ¢alismasi
gerekli 6zenin gdsterilmesine ve dizenli
temizlige baghdir.

Uyarn! Elektrikli/sarjli alet
Uzerinde herhangi bir bakim islemi
gergeklestirmeden énce:

¢ Aleti kapatin ve fisten ¢ekin.

¢ Ya da aletin ¢ikartilabilir aklsU varsa;
aleti kapatin ve aklyU aletten cikartin.

¢ Veya aletin dahili aklsU varsa, bitene
kadar ¢alistirin ve sonra kapatin.

e Sarj cihazini temizlemeden énce
fisten ¢cekin. Sarj cihaziniz, dtzenli
temizlik disinda herhangi bir bakim
gerektirmemektedir.

¢ Aletinizdeki ve sarj cihazindaki
havalandirma deliklerini yumusak bir
firca veya kuru bir bezle dtzenli olarak
temizleyin.

e Motor muhafazasini dizenli olarak
nemli bir bezle silin. Asindirici veya
¢6zUcU bazl temizleyiciler kullanmayin.

e Mandreni dlzenli olarak tamamen acin
ve icindeki tozu ddkmek icin hafifce
vurun (mandren alete takiliysa).

dugmesini (1) ileriye kaydirin. DUgmeyi
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G915 s AVriolarak atin. Bu tGrtn, normal
X

evsel atiklarla birlikte atilmamalidir.
BLACK+DECKER Urindntzin
degdistirilmesi gerektigini

Yikstuz hizi dev/dak 11000 dasinmeniz veya artik kullanilamaz
durumda olmasi halinde onu, evsel

Voltaj Vac 220 - 240

Disk capi mm 125 atiklarla birlikte atmayin. Bu trind,
ayri olarak toplanacak sekilde atin.

Maks. disk gévde mm 6 @Y Kullaniimis Urlnlerin ve

kalinhg taslama ’ ) ambalajlarin ayri olarak toplanmasi

diski LY 4 J yri olarak toplanmas
mm 3 bu maddelerin geri dénlsime

: sokularak yeniden kullanilmasina
M'J boyutu mm M4 olanak tanir. Geri dontsimlia
Agirlik kg 21 maddelerin tekrar kullaniimasi

cevre Kirliliginin énlenmesine
yardimci olur ve ham madde
ihtiyacini azaltir.

Yerel ydnetmelikler, elektrikli Grlnlerin
evlerden toplanip belediye atik tesislerine
aktarilmasi veya yeni bir Grtn satin alirken
perakende satici tarafindan toplanmasi
yénlinde htkdmler icerebilir.

BLACK+DECKER, hizmet d6mrinin sonuna
ulasan BLACK+DECKER Urunlerinin
toplanmasi ve geri dénlsme sokulmasi
icin bir imkan sunmaktadir. Bu hizmetin
avantajlarindan faydalanmak igin, lUtfen,
Urtnindzu bizim adimiza teslim alacak
herhangi bir yetkili servise iade edin.

Bu kilavuzda belirtilen listeden size

en yakin BLACK+DECKER yetkili

tamir servisinin yerini 6grenebilirsiniz.

Ya da, alternatif olarak internet’ten
BLACK+DECKER yetkili tamir servislerinin
listesini ve satis sonrasi hizmetlerimizle
ilgili tim bilgiler ve temas bilgilerine
asagidaki siteden ulasabilirsiniz.
www.2helpU.com
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Garanti

BLACK+DECKER, Urtiniin kalitesinden emindir ve bu
yiizden kanunlarda belirtilen taleplerin Ustiinde bir garanti
verir. Ayrica bu garanti higbir sekilde garanti ile ilgili kanuni
haklarinizi ihlal etmez ve haklarinizi hig bir sekilde
kisitlamaz.

Eger bir BLACK+DECKER (iriin(i, satin alma tarihinden
itibaren 24 ay iginde hatali malzeme, iscilik ya da
uygunsuzluk nedeniyle bozulursa, misteriye mimkiin
olabilecek en az sorunu yasatarak BLACK+DECKER hatali
kisimlari degistirmeyi, adil bir sekilde aginmis ve yipranmig
Uriinleri tamir etmeyi veya degistirmeyi garanti eder. Ancak
bu belirtilenler su durumlar disinda gegerlidir:

+ Uriin ticari veya profesyonel amaglarla kullanimigsa
veya kiraya verilmisse;

« Uriin yanlis veya amag disi kullanimissa;

+ Uriin yabanc nesnelerden, maddelerden veya kaza
sirasinda zarar gérmiisse;

+ Yetkili tamir servisleri veya Black + Decker servis
ekibinden baskasi tarafindan tamir edilmeye
calisiimigsa.

Garanti talebinde bulunmak icin, saticiya veya yetkili tamir
servisine satin aldiginiza dair ispat sunmalisiniz. Fatura ve
garanti karti gerekmektedir. Bu kilavuzda belirtilen listeden
size en yakin BLACK+DECKER yetkili tamir servisinin yerini
6grenebilirsiniz. Ya da, alternatif olarak internet'ten
BLACK+DECKER yetkili tamir servislerinin listesini ve satis
sonras! hizmetlerimizle ilgili tim bilgiler ve temas bilgilerine
asagidaki siteden ulagabilirsiniz. www.2helpU.com
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